
Acta de la sesión extraordinaria del Consejo General del día 2 de junio de 2024.  
En la Ciudad de México, siendo las 08:11 horas del día 2 de junio de 2024, se reunieron 
de manera presencial y virtual, a fin de celebrar la sesión extraordinaria del Consejo 
General convocada para el mismo día a las 08:00 horas, las y los integrantes del 
Consejo General, así como la Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo 
General, quien verificó la asistencia de las siguientes personas, con lo que se acreditó 
el quorum legal para sesionar.  
Consejera Presidenta:  
Licenciada Guadalupe Taddei Zavala.  
Consejeras y consejeros electorales:  
Maestro Arturo Castillo Loza.  
Norma Irene De La Cruz Magaña.  
Doctor Uuc-kib Espadas Ancona.  
Maestro José Martín Fernando Faz Mora.  
Carla Astrid Humphrey Jordán.  
Maestra Rita Bell López Vences.  
Maestro Jorge Montaño Ventura.  
Maestra Dania Paola Ravel Cuevas.  
Maestro Jaime Rivera Velázquez.  
Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez.  
Consejeras y consejeros del Poder Legislativo:  
Diputado Luis Gerardo Serrato Castell, del Partido Acción Nacional.  
Diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez, del Partido Revolucionario Institucional.  
Senador Emilio Álvarez Icaza Longoria, del Partido de la Revolución Democrática.  
Diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña, del Partido del Trabajo.  
Diputado Carlos Alberto Puente Salas, del Partido Verde Ecologista de México.  
Diputada Karen Castrejón Trujillo, del Partido Verde Ecologista de México.  
Diputada Ivonne Aracely Ortega Pacheco, del Partido Movimiento Ciudadano.  
Diputado Hamlet García Almaguer, del Partido Morena.   
Representantes de los partidos políticos:  
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Maestro Víctor Hugo Sondón Saavedra, representante propietario del Partido Acción 
Nacional.  
Maestro Emilio Suárez Licona, representante propietario del Partido Revolucionario 
Institucional.   
Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero, representante propietario del Partido de la 
Revolución Democrática.  
Licenciado Silvano Garay Ulloa, representante propietario del Partido del Trabajo.  
Maestro Arturo Escobar y Vega, representante propietario del Partido Verde Ecologista 
de México.  
Licenciado Juan Miguel Castro Rendón, representante propietario de Movimiento 
Ciudadano.  
Diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna, representante propietario de Morena.  
Asimismo, concurre a la sesión la Maestra Claudia Edith Suárez Ojeda, Encargada del 
Despacho de la Secretaría del Consejo General del Instituto Nacional Electoral.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muy buenos días 
a todas, a todos, consejeras y consejeros electorales, señores representantes de los 
partidos políticos y del Poder Legislativo, medios de comunicación que acompañan esta 
sesión, diferentes personalidades que están en este pleno para acompañar, justamente 
el inicio de esta sesión.   
Les damos la más cordial de las bienvenidas.   
Le solicito en este momento a nuestra Secretaria del Consejo verificar la existencia de 
quorum para poder iniciar.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Buenos días, Consejera Presidenta.   
Informo que están presentes de manera presencial 20 integrantes, por lo tanto, existe 
quorum legal para instalar la sesión.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Secretaria del Consejo.   
Demos continuidad a la presente.   
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La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Consejera Presidenta, el siguiente asunto se refiere al 
orden del día.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: A consideración de 
los integrantes de este pleno.   
No habiendo intervenciones, Secretaria del Consejo, le solicito tome la votación 
correspondiente.   
ORDEN DEL DÍA.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Claro que sí, Consejera Presidenta.   
Consejeras y consejeros electorales, se consulta si se aprueba el orden del día.   
Aquí en la sala, quienes estén a favor.   
Gracias.   
Consejera Presidenta, ha sido aprobado por unanimidad de las y los consejeros 
electorales.   
(Texto del orden del día aprobado)  
INSTITUTO NACIONAL ELECTORAL  
CONSEJO GENERAL  
SESIÓN EXTRAORDINARIA  
ORDEN DEL DÍA  
2 DE JUNIO DE 2024  
8:00 HORAS  
1. Intervenciones de las y los integrantes del Consejo General con motivo de la Jornada 
Electoral.  
2. Informe de la Secretaría Ejecutiva respecto de la instalación e inicio de las sesiones 
de los Consejos Locales y Distritales con motivo de la Jornada Electoral.  
Receso  
3 Informe sobre la primera verificación de las medidas de seguridad incluidas en las 
boletas y actas electorales, utilizadas para el Proceso Electoral Federal 2023-2024.  
4. Informe de la Secretaría Ejecutiva sobre la instalación de casillas, la recepción del 
voto y sobre el desarrollo de la Jornada Electoral.  
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Receso  
5. Informe que presenta la Secretaría Ejecutiva al Consejo General, sobre el número 
de votos emitidos por las y los ciudadanos residentes en el extranjero.  
6. Informe de la Secretaría Ejecutiva sobre la recepción de la votación y el desarrollo 
de la Jornada Electoral.  
Receso  
7. Informe de la Secretaría Ejecutiva sobre el Conteo Rápido para la elección de 
Presidencia de los Estados Unidos Mexicanos, anunciado por la Consejera Presidenta 
del Consejo General del Instituto Nacional Electoral.  
Receso  
8. Informe de la Secretaría Ejecutiva sobre el Conteo Rápido para la elección de 
Diputaciones y Senadurías, anunciado por la Consejera Presidenta del Consejo 
General del Instituto Nacional Electoral.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Secretaria 
del Consejo.   
Damos cuenta del primer asunto.   
Punto 1.  
Siendo las 8:11 horas se inició con la presentación del Punto 1.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: El primer punto es el relativo a las intervenciones de las 
y los integrantes del Consejo General con motivo de la Jornada Electoral.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Secretaria del Consejo.   
Iniciamos, vamos a ir tomando y apareciendo en la lista, como están solicitando la 
palabra.   
Iniciaremos con las intervenciones.   
Me tomaré el tiempo para hacer lo propio.   
Buenos días de nuevo a todas y a todos. A las 8 de la mañana de hoy, 2 de junio, ha 
dado inicio una jornada electoral histórica y de suma importancia para nuestra 
democracia.   
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Como Consejera Presidenta del Instituto Nacional Electoral, es un gran honor dirigirme 
a las y los miembros de este Consejo General, a quienes integran los Organismos 
Públicos Locales Electorales, a los actores políticos, a las candidatas y candidatos y, a 
las y los dirigentes y representantes de partidos políticos nacionales y locales, a 
nuestras y nuestros vocales ejecutivos locales y distritales de las 32 entidades del país, 
así como a todas y todos los funcionarios de este Instituto, a las y los supervisores 
electorales y capacitadores asistentes electorales, a las ciudadanas y ciudadanos que 
integran las mesas directivas de casilla, a los medios de comunicación y en especial, a 
todas y todos los mexicanos.  
La democracia es el pilar fundamental de nuestra sociedad y hoy con nuestro voto, 
contribuiremos a la construcción del futuro de nuestra Nación. Esta jornada electoral no 
sólo representa la oportunidad de elegir a nuestros representantes, sino también de 
reafirmar nuestro compromiso con los valores democráticos que nos unen a todas y 
todos como un gran país.  
Como Consejera Presidenta puedo aseverar que el Instituto Nacional Electoral ha 
trabajado arduamente para garantizar que las elecciones se realicen de manera 
transparente, segura y equitativa; se han implementado todas las medidas para 
asegurar que cada voto sea contado y respetado.  
Quienes integramos este Consejo General, con base en los conocimientos y trayectoria 
particular de cada una y uno de nosotros, hemos vigilado con rigor y dedicación la 
organización de esta elección; desde nuestras diversas áreas de especialización y con 
una experiencia acumulada que respalda cada una de nuestras decisiones, hemos 
trabajado para asegurar que cada etapa del proceso electoral se lleve a cabo con 
imparcialidad, eficiencia y los valores propios de nuestros procesos.   
Desde que llegamos a este Instituto en esta nueva fase que asumimos la Presidencia, 
junto con las consejeras y consejeros electorales, el compromiso ha sido claro, enfocar 
toda nuestra atención, esfuerzo y dedicación en la preparación de este proceso 
electoral.   
Así se ha hecho, con determinación, responsabilidad, independencia y autonomía, a 
cada uno de los aspectos que hoy garantizan que la jornada electoral se lleve a cabo 
de forma ordenada y transparente.  
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Con base en la experiencia que me han dejado más de 25 años en la materia electoral, 
puedo afirmar con plena certeza que todo está listo para que, a partir de este momento, 
más de un millón y medio de ciudadanas y ciudadanos, reciban en más de 170 mil 
casillas, mesas directivas de las mismas, a más de 98 millones de mexicanas y 
mexicanos, para emitir libremente su voto.   
Cada una de las consejeras y consejeros electorales que formamos parte de este 
órgano superior de dirección, hemos trabajado para asegurar que cada casilla esté 
equipada y preparada, que cada funcionario y funcionaria esté capacitado y que cada 
votante tenga la oportunidad de ejercer su derecho, sin contratiempos.   
Nuestro compromiso con la democracia y con la ciudadanía nos ha impulsado a superar 
los desafíos que se han presentado, garantizando siempre el respeto a la voluntad 
popular y la integridad del proceso electoral.   
Este proceso ha requerido de una planificación meticulosa, una coordinación eficiente 
y un compromiso inquebrantable por parte de todas y todos los involucrados.   
Agradezco profundamente a cada integrante de la Junta General Ejecutiva, que son los 
que aquí, desde oficinas centrales, tienen a su cargo la importante tarea de ejecutar las 
determinaciones que ha tomado este Consejo General a partir de que inició el proceso 
electoral.   
A los partidos políticos y sus representantes en este Consejo General, así como a 
candidatas y candidatos, quiero agradecerles por su participación y compromiso con 
los principios democráticos que nos rigen.   
Ustedes son actores fundamentales en este proceso y su papel esencial para el 
fortalecimiento de nuestra democracia.   
En este día es importante recordar que más allá de las diferencias políticas, nos une un 
propósito común; el progreso de nuestro país.  
Asimismo, agradezco a los 21 mil 703 observadoras y observadores nacionales, así 
como a los 1,309 visitantes extranjeros que se encuentran acreditados para esta 
jornada electoral.   
Ellos desempeñan un papel crucial al monitorear y evaluar cada fase de la jornada 
electoral.   
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A partir del 6 de junio de 2021, este Instituto inició un nuevo ciclo electoral, en donde 
se fue construyendo el marco de la preparación de este proceso electoral 2023-2024.   
Por ello, este día también debe ser un momento para reflexionar sobre el camino 
recorrido.   
Desde hace un año y dos meses hemos estado exclusivamente dedicadas y dedicados 
a que la organización del proceso electoral cumpla con los principios de legalidad, 
certeza, imparcialidad y confiabilidad.   
Este esfuerzo colectivo ha sido fundamental para garantizar que lleguemos a este punto 
con un Instituto Nacional Electoral sólido y en buenas condiciones operativas y 
administrativas; sin embargo, con base en las experiencias vividas en este tiempo, en 
las que sin duda existen circunstancias que deben mejorarse, considero que es 
necesario reflexionar sobre el paradigma operativo y organizacional, en el cual, 
fundamenta sus acciones este Instituto.   
La experiencia adquirida desde la creación del Instituto Federal Electoral nos ha 
proporcionado una base robusta, pero paradójicamente este mismo legado demanda 
ajustes y renovación integral para responder a las necesidades actuales de nuestra 
sociedad.   
La demanda social hacia las autoridades electorales es clara. Debemos ofrecer una 
nueva cara a la población. Esto implica no solo mantener la integridad y transparencia 
que nos caracterizan, sino también instrumentar políticas públicas que faciliten el 
ejercicio de los derechos político-electorales para toda la ciudadanía.   
Estoy segura de que, en este día, en el que se llevará a cabo una jornada electoral 
histórica, seguramente iniciará una nueva etapa en la que buscaremos fortalecer 
nuestra institución, innovar en nuestras prácticas y, sobre todo, servir con mayor 
eficacia a la ciudadanía.   
Tengo presente, cuando a principios de este año tuve la oportunidad de visitar un 
Módulo de Atención Ciudadana en San Luis Potosí y en donde pude dialogar con varias 
personas que acudían a realizar algún trámite.   
Recuerdo bien, una persona de la tercera edad que me comentó que, a ella le 
interesaba saber mucho qué hacía el Instituto Nacional Electoral cuando no había 
elecciones; fueron 10 minutos de una cálida plática. Es ese el acercamiento que este 
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Instituto debe provocar, salgamos a ejercer nuestro derecho al voto con entusiasmo y 
responsabilidad.   
La participación de todas y todos es fundamental para fortalecer nuestra democracia y 
asegurar que todas las voces sean escuchadas.   
Quiero hacer un llamado especial a las y los jóvenes, su participación es vital. Ustedes 
son el presente y el futuro de nuestra Nación, su voz, sus ideas y su energía son 
esenciales para nuestra democracia. No dejen pasar esta oportunidad de ser 
protagonistas de esta gran historia.   
También quiero dirigirme a nuestras queridas mexicanas y mexicanos residentes en el 
extranjero, en estos momentos cruciales para nuestra nación, su participación es más 
importante que nunca. México siempre los necesita y su voz tiene el poder de influir en 
el futuro de nuestro país.   
Es fundamental reiterar el compromiso de las autoridades en materia de seguridad para 
garantizar que todas y todos podamos ejercer nuestro derecho al voto en un ambiente 
de paz y de tranquilidad.   
Que este día sea una muestra de la civilidad y el respeto que caracterizan a nuestra 
sociedad.   
Votar es un derecho y una responsabilidad que debemos ejercer todos con plena 
tranquilidad.   
Confío en que la jornada electoral de hoy será un reflejo de la madurez democrática 
que hemos alcanzado como Nación.   
Al concluir este día, habremos dado un paso más en el fortalecimiento de nuestras 
instituciones y en el desarrollo de nuestra sociedad.  
A nombre del Instituto Nacional Electoral, deseo una jornada electoral exitosa. 
Agradezco la participación de todas y todos los mexicanos en este histórico ejercicio 
democrático.   
Muchas gracias.  
Tiene el uso de la palabra el consejero electoral Martín Fernando Faz Mora.  
El Consejero Electoral, Maestro José Martín Fernando Faz Mora: Gracias.  
Buenos días a todas las personas presentes y a quienes nos escuchan a través de las 
redes del Instituto.  
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Estamos ante el inicio de un día que se vive con emoción y no es para menos, el día 
de hoy las y los mexicanos acudiremos a votar con plena confianza en que una vez 
más podremos acudir a emitir nuestra voluntad en las urnas en absoluta secrecía y 
confiando en que el sufragio será recibido y contado también por ciudadanas y 
ciudadanos, y que al final de este día habremos elegido a quienes nos gobernarán y 
nos representarán en los distintos cargos que están en juego.  
No podemos dejar nuestra historia a un lado y siempre es necesario recordar que el 
voto es y ha sido una conquista de las y los mexicanos, una conquista de luchas y 
esfuerzos de varias generaciones, que no hubiesen ocurrido sin la participación 
ciudadana.  
Por ello resulta fundamental que el día de hoy ciudadanas y ciudadanos ejerzan esta 
condición democrática y salgan a votar el día de hoy, con la confianza de que su voto 
cuenta, que su voto vale y que hemos construido un conjunto de mecanismos y 
procedimientos para garantizarlo.  
Y si bien las elecciones son un bien público de todas y de todos, no podemos darlas 
por sentado; hace tan sólo un par de décadas vivíamos en un país con un partido 
hegemónico donde las elecciones no eran precisamente una moneda corriente.   
Es verdad que hoy contamos con órganos electorales sólidos, con personas 
profesionales y procedimientos claros para hacer procesos electorales, pero nos ha 
costado décadas construirlo, pero éstos no son eternos si no se les cuida, se les procura 
y se les respeta.  
Para nadie son veladas las turbulencias e incertidumbres con las que iniciamos y 
cursamos este proceso electoral, desde las iniciativas para transformar por completo el 
marco constitucional, legal e institucional con el que organizamos las elecciones, 
pasando por las dificultades para integrar una Junta General Ejecutiva estable hasta un 
contexto de alta polarización política y social que en conjunto han hecho que un proceso 
ya de por sí complicado, incrementara su complejidad.   
Y si bien, las personas que integramos esta mesa, vamos y venimos, es la estructura y 
sus procedimientos, es decir, el recurso técnico y humano del brazo siempre de la 
ciudadanía, el que sigue dotando de estabilidad a este navío que ha surcado durante 
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este proceso, algunas de las tormentas más complejas de nuestra reciente historia 
democrática.   
Por ello, saludo con mucho respeto a toda la estructura ejecutiva del Instituto Nacional 
Electoral, de las áreas centrales y desconcentradas, en especial a nuestras vocalías de 
juntas locales y distritales, a nuestros consejeros y consejeras, a las y los capacitadores 
asistentes electorales y, por supuesto con mucho respeto y agradecimiento a todas las 
personas que hoy han decidido participar como funcionariado de las mesas directivas 
de casilla.  
A través de ellas y ellos, hoy el proceso electoral queda en manos de la ciudadanía, se 
lo apropian, no solo por la confluencia que hará en las urnas o el sentido de su voto que 
decidirá la conformación del poder político en nuestro país, sino porque la organización 
operativa y material de la elección queda por completo en sus manos.   
Este domingo abrimos las urnas en 170 mil 179 casillas, dispersas en todo el territorio 
nacional, todas dispuestas para que 98.3 millones de mexicanas y mexicanos, podamos 
ejercer el derecho a elegir en libertad, a quien nos gobierna o representa.   
Somos más, muchísimos más quienes tenemos esa posibilidad de salir a votar en 
comparación en las últimas contiendas presidenciales. Nuestra lista nominal para esta 
jornada electoral es casi con 10 millones de personas, más de los que tuvimos en los 
comicios del 2018.   
Este domingo el voto nos iguala sin importar las profundas asimetrías sociales que 
persisten en México y sin importar las diferencias sociales que tenemos, económicas, 
culturales, de creencia religiosa, color de piel, preferencia sexual o ideología.  
El voto hoy vale lo mismo para todas y todos.   
En un acto democrático por excelencia, exento de discriminación y en el que la suma 
de muchas voces distintas habrán de conformarse en un esfuerzo colectivo por construir 
gobiernos plurales, donde quepamos todas y todos y donde el pensar distinto sea 
germen para fortalecer un México en el que todos tengamos cabida.   
El sufragio hoy mandará un mensaje a los gobiernos y representantes elegidos hace 
tres y seis años, en una evaluación inapelable y libre de quienes votamos, ya sea para 
refrendar o para cambiar el rumbo de nuestras comunidades. Y para que ello suceda 
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hemos desplegado un esfuerzo operativo y técnico con el que damos garantías de 
certeza.   
Los votos van a contar y se van a contar bien, a partir de un proceso fundado en 
garantías tangibles, en la experiencia acumulada de miles de funcionarias y 
funcionarios comprometidos y en la vigilancia abierta que existe por parte de 
observadores, de representantes de partidos políticos, de funcionariado de casilla, de 
visitantes extranjeros; en fin, de una inmensa movilización ciudadana que con algarabía 
-espero- y compromiso inundarán hoy las calles en el país y sobre el cual descansa el 
principal blindaje de los resultados que tendremos hoy por la noche.   
Veinte mil setecientos ocho cargos en disputa, 98.3 millones de votantes, 179 mil 179 
casillas a instalar, 1.5 millones de personas funcionarias de casilla, 50 mil supervisoras 
y capacitadoras asistentes electorales, 2.2 millones de representantes de partidos 
políticos y candidaturas independientes, así como miles de personas que trabajan en 
el Instituto Nacional Electoral, en sus órganos desconcentrados y en los Organismos 
Públicos Locales Electorales de las 32 entidades federativas. De esa magnitud es la 
fuerza de la jornada electoral de la que hoy damos inicio.   
Pero también, así como fuerte es nuestro proceso electoral, inmensamente grandes 
son los retos que enfrentamos como sociedad y como institución. Nunca es bueno caer 
en la autocomplacencia y por eso es importante levantar la voz frente a las deudas de 
nuestro avance democrático.   
Cuando en 1990 se fundó el Instituto Federal y en el año 1994, cuando se volvió un 
órgano autónomo, en México se tenía la esperanza de que junto con las elecciones 
libres y competitivas se instalarían en el país contrapesos institucionales.   
Se esperaba que la corrupción disminuyese, que la libertad de expresión protegida y 
que se cerrarían las enormes brechas de la desigualdad. Estas expectativas, nacidas 
del entusiasmo y de la culminación de una lucha generacional por la garantía de 
nuestros derechos, se ha topado de frente con una realidad actual que 
desafortunadamente le contrapone todavía.   
Por ello, no puedo dejar de considerar que estamos obligados a detenernos unos 
minutos a reflexionar sobre los avances, el sentido del voto y termino, finalmente, 
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invitando a la ciudadanía a que salga a ejercer este derecho con la convicción de que 
el Instituto Nacional Electoral ha hecho todo para que este sea garantizado.   
Gracias.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, consejero 
electoral Martín Faz.   
Tiene el uso de la palabra la consejera electoral Dania Ravel.   
La Consejera Electoral, Maestra Dania Paola Ravel Cuevas: Muchas gracias, 
Consejera Presidenta.   
Buenos días a todas las personas.   
El día de hoy, a la par que transcurre esta sesión de Consejo General se están 
instalando más de 170 mil casillas a lo largo y ancho del país, que estarán al servicio 
de 98 millones 329 mil 591 ciudadanas y ciudadanos con derecho a votar, a través de 
elecciones libres, transparentes y democráticas.   
La ciudadanía mexicana va a decidir el rumbo político que tomará nuestra Nación en 
los próximos años.   
Este día en particular resulta necesario para reflexionar en que el derecho al voto por 
mucho tiempo constituyó un privilegio para los grupos más favorecidos; es decir, a 
pesar de ser un derecho antiguo, su carácter universal e igualitario, corresponde a las 
sociedades contemporáneas.   
Particularmente, en el caso mexicano fue hasta 1953, cuando en realidad se 
universalizó el voto considerando a las mujeres también ya como ciudadanas plenas 
para que pudieran votar y ser votadas, incluso en elecciones federales.   
En la actualidad, las elecciones universales y libres son afortunadamente una 
precondición necesaria de un régimen democrático como es el nuestro.   
Al marcar nuestra boleta electoral, estamos manifestando nuestra voluntad como 
sociedad, se trata de una de las expresiones sociales por excelencia para fortalecer el 
diálogo, confrontar proyectos e iniciativas, además de fomentar la construcción de 
consensos y los resultados finales de las elecciones, también sirven como una forma 
de retroalimentación para las personas que dejan los cargos públicos, para quienes los 
van a ocupar, pero incluso y, sobre todo, para quienes van a ser reelectos.   
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En la coyuntura electoral en la que nos encontramos es necesario, incluso 
indispensable, que se escuchen todas las voces y demandas de la ciudadanía, no 
solamente para atenderlas, sino para reconocer que la pluralidad de ideas, así como el 
respeto de ellas es lo que nos conforma y enriquece como sociedad.   
En las urnas, las y los ciudadanos tenemos el poder de elegir a nuestros representantes 
y gobernantes, a través del voto y esto conlleva una enorme responsabilidad y 
compromiso, pues a través de él, formamos parte de las decisiones que se tomarán en 
el país en los años venideros, y esto de cierta forma nos hace corresponsables del 
destino de nuestra nación y de quienes en ella habitamos.  
No podemos menospreciar la posibilidad que hoy tenemos frente a nosotros, este es el 
momento en el que debemos de salir a las calles y dirigirnos a nuestras casillas a elegir 
a nuestros gobiernos.  
Hoy viviremos el momento cumbre de la democracia, aquel momento de igualdad 
absoluta en el que las personas se encuentran frente a una boleta electoral en la 
soledad de una mampara. Para que eso suceda hemos trabajado intensamente desde 
hace más de nueve meses, y gracias al esfuerzo y profesionalismo incansable del 
personal del Instituto Nacional Electoral y de los Organismos Públicos Locales 
Electorales, tenemos todo listo para vivir una jornada electoral donde todas las 
personas tienen garantizado su derecho al voto.  
Este escenario más que un ideal, representa la materialización de la esencia misma de 
la democracia.  
Así, quiero aprovechar para abrir un paréntesis y reconocer con profundo 
agradecimiento el trabajo de todas las personas de todas las áreas que conforman el 
Instituto Nacional Electoral, por supuesto, de consejos locales, consejos distritales que 
son parte de la ciudadanía que legitima los trabajos que hace este Instituto Nacional 
Electoral, de nuestros órganos desconcentrados y toda la estructura que conforma los 
órganos desconcentrados; de las y los supervisores electorales y capacitadores 
asistentes electorales.  
A las y los funcionarios de mesa directiva de casilla mi gratitud, reconocimiento y mis 
mejores deseos para que tengamos una de las mejores jornadas electorales que hasta 
ahora hemos vivido.  
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Desde luego, no quiero dejar de reconocer que la celebración de las 32 elecciones 
concurrentes sólo es posible por el vínculo tan estrecho de coordinación y colaboración 
entre las autoridades nacionales y los Organismos Públicos Locales Electorales. Ese 
fue un reto de la Reforma Constitucional de 2014 que estableció un Sistema Nacional 
de Elecciones y que puso al Instituto Nacional Electoral como ente rector del Sistema 
Nacional de Elecciones.  
Estamos en el inicio de una jornada electoral inclusiva, en la que se han eliminado 
muchas de las barreras estructurales que históricamente han impedido la plena 
participación de ciertos grupos, a través de la implementación del voto anticipado y del 
voto de las personas en prisión preventiva.   
Por primera vez en todo el país, las personas que se encuentran en estado de 
postración pudieron votar para todas las elecciones, no solamente para las federales, 
sino también para las locales.  
También por primera vez tenemos el voto de personas en prisión preventiva a lo largo 
y ancho del país para que puedan votar por la Presidencia de la República y, 
adicionalmente, en tres entidades federativas porque así lo establece su Legislación, 
también en elecciones locales: en Chiapas, en Hidalgo y en la Ciudad de México las 
personas en prisión preventiva también pudieron votar en las elecciones locales porque 
fue un voto anticipado que se llevó a cabo entre el 6 y 20 de mayo.  
Esto se suma a las personas residentes en el extranjero que podrán votar de manera 
presencial y esto también es algo inédito que por primera vez ocurre en estas 
elecciones.   
La inclusión de toda la ciudadanía en el proceso electoral fortalece la legitimidad del 
sistema democrático, pues cuando todos los sectores de la sociedad participan en la 
elección de su futura clase gobernante, los resultados reflejan de manera más precisa 
la voluntad popular, lo que a su vez refuerza la legitimidad de las decisiones políticas 
tomadas.   
Garantizar el voto para todas las personas es un reconocimiento de igualdad de 
derechos y dignidad de todas las personas, promoviendo una sociedad más justa e 
igualitaria.   
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Al inicio de este proceso electoral mencionaba que el voto es continuidad o cambio, es 
confianza o protesta, es crítica o acompañamiento; pero para las autoridades 
electorales es el ejercicio de los derechos político-electorales que también forman parte 
de los derechos humanos de la ciudadanía, a través de los cuales manifiesta su 
voluntad.  
Las autoridades estamos obligadas a hacer que se respete esa voluntad ciudadana de 
las mayorías.   
Sé que tendremos una jornada electoral exitosa, donde la ciudadanía será de nueva 
cuenta protagonista de la toma de decisiones.   
Les invito que vayan a votar en familia, lleven a sus hijos e hijas, porque construir 
ciudadanía es un proceso que tiene que irse haciendo día con día, no ocurre de la 
noche a la mañana y tiene que formarse un hábito.   
Al sufragar, recordemos que nuestro voto no es solo una marca sobre una boleta 
electoral, sino que conlleva una decisión determinante para el país y, en consecuencia, 
para la vida de todos y todas quienes habitamos esta nación.   
Les invito a vivir esta jornada electoral como una auténtica fiesta cívica, celebrando el 
poder de su voz y voto.   
Gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
consejera electoral Dania Ravel.   
Tiene el uso de la palabra la consejera electoral Carla Humphrey.   
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey Jordán: Gracias, Consejera 
Presidenta.   
Buenos días a todas y a todos.  
La jornada electoral de hoy es la más grande y compleja de nuestra historia, con poco 
más de 170 mil casillas, 170 mil 182, de las cuales 15 mil 700, el 9.22, ya están 
instaladas y recibiendo la votación de las y los ciudadanos y, por supuesto, pues las 
que están en París y en Madrid, ya están recibiendo la votación desde hace varias 
horas, afortunadamente con largas filas de votantes.   
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Con elecciones en las 32 entidades federativas y con 20 mil 708 cargos de elección 
popular, hablo de un proceso electoral inédito en muchos aspectos, cargado de 
ejercicios democráticos innovadores, incluyentes e igualitarios.   
Por primera vez cuatro listas nominales del electorado, lo que podremos llamar 
nacional, con poco más de 98.4 millones de registros, incluyendo 105 personas no 
binarias y listas nominales con los registros para el voto en prisión preventiva, voto 
anticipado y voto en el exterior.   
Por primera vez voto en prisión preventiva en todo el país, menos en Veracruz, cuyo 
gobierno local negó injustificadamente el derecho al sufragio a las personas en esa 
condición jurídica.   
Por primera vez voto anticipado domiciliado en todo el país para personas en postración 
o con dificultades extremas, más las que hoy, por mandato de la Sala Superior, que 
sesionamos el día de ayer, se están recolectando.  
Por primera vez voto electrónico presencial con efectos vinculantes en territorio 
Nacional en casillas especiales, en la Ciudad de México y en cuatro municipios en 
Nuevo León, con 213 urnas electrónicas con diseño del Instituto Nacional Electoral 
versión 7.0, que es producción propia.   
Por primera vez voto electrónico presencial en 23 consulados mexicanos en el 
extranjero.   
Por primera vez 12 conteos rápidos, las tres elecciones federales y las nueve de 
titularidad del Poder Ejecutivo de las entidades federativas.   
Por primera vez aplicación directa por este Instituto de la 8 de 8, que mandata el artículo 
38 Constitucional, reformado en 2023.   
Por primera vez un programa piloto de defensoría de las mujeres en materia de 
derechos político y electorales, y para combatir la violencia política en razón de género. 
Por primera vez acciones afirmativas en la elección del Senado, la primera reelección 
o elección consecutiva y la elección consecutiva en la Cámara Alta.   
Tres debates presidenciales innovadores, el primero realizado por primera vez en las 
instalaciones de esta sala del Consejo General.   
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Por primera vez un presupuesto diseñado de la manera más abierta y transparente, 
incluyendo a más y a más órganos y áreas institucionales, como las juntas locales y el 
Órgano Interno de Control.   
Han terminado las campañas, ha terminado también el periodo de veda política o de 
reflexión ciudadana. Éste es el día central de nuestro proceso democrático, es el día en 
que nuestro régimen republicano, democrático, laico, representativo y federal adquiere 
materialidad política, visibilidad ciudadana y expresión social.   
Hoy es el día de la más clara resiliencia democrática, lo es también de la igualdad cívica 
suprema, la fórmula normativa y política del día es, sin duda: una persona, un voto.   
Es el día más sofisticado del hábito cívico-político en el que podamos constatar en 
persona, de manera fáctica la majestad incontrastable de la recreación democrática, de 
la convicción ciudadana por el mecanismo jurídico y pacífico, de renovación 
constitucional de los gobiernos y de los congresos y, en algunos casos, de los 
ayuntamientos y hasta un cuarto nivel de gobierno en algunas entidades federativas.   
Es la expresión meridiana de la viabilidad de la República paritaria que se manifiesta 
en votos.   
En el trayecto preparatorio, es decir, desde el 7 de septiembre, la Institución, sus 
mandos, sus áreas centrales y desconcentradas, sus órganos de vigilancia y claro, este 
Consejo General, hemos desplegado con toda oportunidad, seriedad profesional, 
solvencia técnica y operativa, todas nuestras responsabilidades constitucionales, 
legales y hasta las derivadas de jurisprudencia, así como las de naturaleza 
convencional, relativas al derecho internacional de los derechos humanos.   
De frente a este mayúsculo desafío, el Instituto Nacional Electoral ofrece a la sociedad 
entera las certidumbres de que hemos cumplido a cabalidad con las actividades de 
nuestros planes y calendarios, lo hacemos siempre con la actitud tradicional de mejora 
continua y evaluación permanente que nos mandata la ley y nuestro modelo de 
planeación institucional, pero cometemos, también, desde hace casi 34 años con 
convicción colegiada y en el marco de una tradición histórica, en beneficio de la certeza, 
la imparcialidad, la independencia, la legalidad, que la sociedad demanda y espera de 
nosotras y de nosotros.   
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Todo va en tiempo, todo va a funcionar de manera óptima, habrá paz social y certeza 
política hasta el final de ese día, porque es eso lo que nos merecemos las y los 
mexicanos.   
Así será, porque paso a paso, todas nuestras encomiendas han sido atendidas con 
precisión, detalle, pericia, prudencia, eficacia, economía y naturalmente con 
responsabilidad en la planeación y austeridad en el gasto, pero sin sacrificar la conocida 
calidad Instituto Nacional Electoral, a pesar del recorte de más de 5 mil millones de 
pesos a nuestra propuesta original de presupuesto para este 2024.   
Que no quede duda, las casillas se están instalado completa y oportunamente, recibirán 
el voto de la ciudadanía. Cuentan ya con todo lo necesario, funcionariado debidamente 
capacitado, boletas y actas suficientes, urnas transparentes, mamparas, canceles, 
crayones. No, el Instituto Nacional Electoral no da plumas, por todo lo que se dice por 
ahí. Marcadoras de credencial, líquido indeleble, cuadernillos con fotografía, listado de 
representaciones partidistas.   
Sus trabajos de muchas horas, a partir de este momento, serán conducidos por 
nuestras vecinas y nuestros vecinos que servirán a México este domingo sin más 
agenda que recibir y contar los votos conforme a la Ley.  
A ellas y a ellos, a las y los ciudadanos les reconocemos su convicción y determinación, 
les agradecemos su compromiso con un proyecto que cada tres años rediseña y 
renueva nuestras instituciones gubernativas y representativas; son ustedes activos 
valiosos de la resiliencia de nuestra democracia. Muchas gracias. Mucho éxito.  
Saludo con especial aprecio a nuestras y nuestros colegas del imprescindible Servicio 
Profesional Electoral Nacional, en áreas centrales, en las juntas y consejos locales y 
distritales por todo el país, así como a las y los consejos locales y distritales. Son 
expertas y expertos de orden superior y son un orgullo internacional permanente.  
Muchas gracias por su aporte cotidiano y su habilidad determinante para la correcta 
resolución de problemas, su cercanía y diálogo con las fuerzas políticas nacionales y 
locales.  
En el centro de nuestra democracia electoral residen los partidos políticos nacionales y 
los locales, por eso hay que reconocer a todas las fuerzas políticas de este país, su 
lealtad republicana a la democracia mexicana, al Sistema electoral y a la división de 
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poderes las pintan de cuerpo completo como entidades de interés público y como 
organizaciones ciudadanas, con el encargo constitucional de hacer posible el acceso al 
ejercicio del poder público, garantizando la paridad. Les reconozco su compromiso 
político con esta Herradura de la democracia, con el Estado de Derechos así en plural 
y, con elecciones integras, libres, periódicas mediante el sufragio universal libre, secreto 
y directo.  
A la ciudadanía mexicana: Salgan a votar, localicen su casilla, hagan fila, exhiban su 
credencial, reciban sus boletas y dibujen en ellas el futuro que quieren para ustedes, 
para sus familias y comunidades, sean libres en su decisión. En la historia de la 
humanidad ningún otro método asegura armonía social, legitimidad política, 
aprovechen éste que nos ofrece nuestra Constitución. A todas, a todos y a todes a 
votar.  
¡Viva la democracia y Viva México!  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias. consejera 
electoral Carla Humphrey.  
Tiene el uso de la palabra la consejera electoral Rita Bell López Vences.  
La Consejera Electoral, Maestra Rita Bell López Vences: Muchas gracias, Consejera 
Presidenta.  
Muy buenos días a todas y todos.  
Estimadas y estimados ciudadanos, me dirijo principalmente a ustedes en este día tan 
importante.  
Hemos trabajado incansablemente por más de ocho meses desde el inicio del presente 
proceso electoral, por y para ustedes, para que este día en particular, puedan expresar 
en las urnas su respaldo hacia alguna de las personas candidatas.  
Este ejercicio de derechos que podemos realizar cada tres o seis años, nos permite 
demostrar al mundo la democracia vibrante de nuestro país, pero, sobre todo, 
mostrarnos a nosotras, a nosotros mismos, la alta cultura ciudadana y el compromiso 
democrático para con México.   
Este día seremos uno frente a nuestras boletas, en esa secrecía garantizada, tenemos 
en libertad la oportunidad de elegir a las personas que se encargarán de tomar las 
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decisiones más importantes de este país en los próximos años, bajo este esquema de 
democracia indirecta.   
Este día es una oportunidad para reafirmar nuestro compromiso con la paz, la 
democracia y los principios fundamentales que nos unen como Nación.   
Es una gran responsabilidad, sin duda, pero si hay algo de lo que estoy segura en este 
día es que esa responsabilidad será asumida con toda esta responsabilidad que se 
requiere, y por la noche habremos de celebrar la alta participación de la ciudadanía. 
Espero ello sea más un decreto que un solo anhelo.   
Hemos hecho todo como coloquialmente se dice, las condiciones están dadas para 
ustedes, para que disfruten y celebren este día de fiesta democrática, en esta etapa 
previa. Nos hemos encargado puntualmente de las actividades necesarias para que 
cada persona de los poco más de 98 millones inscritas en la lista nominal, tengan una 
boleta electoral esperando en las más de 170 mil casillas electorales.   
En términos de organización, agradezco la suma expertís del personal, tanto de la 
Rama Administrativa como del Servicio Profesional Electoral Nacional de este Instituto, 
quienes una vez más han cumplido con su cometido al asegurar la celebración de 
elecciones libres y periódicas, pero cada esfuerzo del personal de este Instituto 
carecería de sentido si ustedes no asumen este servicio, este deber cívico con nuestra 
patria, de acudir a las urnas a votar.  
Por quien ustedes elijan, pero hay que salir a votar.   
En este proceso, desde luego, ha sido fundamental el aporte de los partidos políticos, 
quienes hoy presentan a través de las boletas, diferentes opciones para que la 
ciudadanía elija de entre ellas.  
A ustedes partidos políticos, les pido asumir con suma responsabilidad este día, 
mantengan un llamado a su militancia y simpatizantes, para ser respetuosos de la 
norma, de los tiempos y de los resultados.   
Abonen a incentivar el voto libre, secreto e informado de la ciudadanía y cuando sea 
necesario, para la celebración de una elección limpia y en paz.   
Este día también ha involucrado la participación activa de los institutos locales de las 
32 entidades federativas, quienes también están desplegando sus facultades para que 
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podamos celebrar esta jornada electoral tanto a nivel nacional como a nivel 
subnacional.   
Desde aquí mi reconocimiento para las y los integrantes de los OPLE y el mayor de los 
éxitos en el desahogo de su jornada electoral y las etapas venideras.   
Me dirijo también a las mujeres, a ustedes, les pido seguir haciendo efectivo este 
importante legado de nuestras ancestras; observen y valoren cómo hemos venido 
forjando nuestra historia en la reivindicación de derechos.   
Hasta hace no mucho no podíamos votar al no ser consideradas ciudadanas en este 
país. Hoy tenemos dos mujeres y un hombre compitiendo por la elección presidencial 
y existe un registro histórico de más de 50 por ciento de mujeres compitiendo por los 
más de 20 mil cargos que están en juego en este proceso.   
A ello suma que por primera vez en la historia hay más mujeres integrando este Consejo 
General y hay una mujer al frente del mismo.   
No dejemos las decisiones de los próximos años a la suerte, sigamos tomando en 
nuestras manos estas decisiones, participen y sigamos desde las urnas forjando 
nuestro propio destino.   
Hoy también saldrán a votar aquellas jóvenes que con tanta emoción emitirán por 
primera vez su voto, con esa alegría que caracteriza a la juventud de nuestro país, con 
altas ilusiones por el futuro que esto representará para ellas y ellos en esta elección tan 
importante.   
Son también protagonistas indiscutibles del deseo que siempre salgan a emitir su voto, 
cada vez con mayor claridad de las propuestas que se les presentan y que, por 
supuesto, nunca pierdan esa emoción al acudir a las urnas, sea la elección que sea, 
pues nunca hay que dejar de cumplir con su deber y con su derecho.   
Mi reconocimiento para la Consejera Presidenta, lo mismo que para mis compañeras y 
compañeros consejeros electorales. Hemos sumado esfuerzos para organizar 
adecuadamente este proceso electoral y aún en las disidencias hemos encontrado un 
factor que nos es común y un objetivo único, mostrar una vez más la fortaleza de esta 
institución y entregar buenas cuentas a la ciudadanía, que no se piense que entre 
quienes tenemos esta importante encomienda hay quienes no desean la larga vida del 
Instituto Nacional Electoral.   
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Recuerden que las casillas estarán abiertas hasta las 18 horas de este día, sin perder 
de vista que es el compromiso ciudadano el motor que impulsa nuestra democracia.   
Desde luego, no se trata sólo de votar, sino también de seguir participando activamente 
en la vida pública, de informarse, de debatir y de colaborar en la construcción de un 
país mejor.   
En ello cada una de nosotras, de nosotros tenemos un papel de desempeñar y es a 
través de nuestro compromiso constante que podemos mantener y fortalecer nuestra 
democracia.   
Vayamos a votar, hagamos que éste sea un proceso inédito por los altos niveles de 
participación de la ciudadanía.   
Muchas gracias.   
Muy buen día a todas y todos.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, consejera 
electoral Rita Bell López Vences.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado Luis Gerardo Serrato Castell, Consejero 
Propietario del Poder Legislativo del Partido Acción Nacional.   
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Diputado Luis Gerardo Serrato 
Castell: Gracias, Consejera Presidenta.   
Buenos días a todas y a todos.   
Acción Nacional acude con ánimo y alegría a esta jornada electoral.   
Hoy, México vive la más grande jornada electoral de la historia, más de 170 mil casillas 
se instalarán a lo largo y ancho del país para llevar a cabo este proceso histórico.   
La Presidencia de la República, Jefatura de gobierno, ocho gubernaturas, senadores, 
diputados federales, ayuntamientos y diputados locales serán los puestos a elegir en 
nuestro país.   
Hoy hay que salir a votar, hay que llenar las urnas de votos. Hay que hacer valer nuestra 
voz y nuestra postura de si México va por el camino correcto o tenemos que cambiar.   
Para llegar a este día hemos vivido el proceso electoral más violento de la historia, con 
más muertes, más odio e inseguridad en nuestras comunidades.   
Nunca más nuestro México debe volver a vivir un proceso electoral con este nivel de 
violencia.   
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Este día es el momento para alzar la voz y hacerla valer con el voto, por nuestro país, 
porque nuestros hijos merecen una vida mejor, con la esperanza de un mejor porvenir.  
Claro que es posible lograr un cambio positivo y eso se logra con el voto.   
En un contexto aterrador de 800 mil muertos por el COVID; 180 mil homicidios dolosos; 
100 mil desaparecidos, innumerables feminicidios, sin justicia.   
En este contexto nos toca hoy pararnos en la urna y decidir qué ocurrirá con nuestro 
México.   
Esta elección no es cualquier elección. En esta elección se decide la próxima 
generación e incluso, algunas generaciones.   
Hoy la decisión es crucial, se trata de decidir entre el autoritarismo y la democracia, por 
eso el voto debe ser para quien pueda garantizar la democracia, la libertad, la paz y tu 
bienestar.   
Hoy en Acción Nacional les hablamos a las y los actores que estarán participando en 
este proceso, a los gobernantes que dejen de meterse en el proceso electoral, que 
respeten a la gente y su decisión.  
Ayer mismo, aquí en Ciudad de México trataron de amedrentar a nuestro representante 
en el Instituto Electoral con una ridícula orden de cateo por delitos contra la salud.  
A los funcionarios y representantes de casillas, a que cuiden los votos de los 
ciudadanos y que México les está y les estará agradecidos por sus servicios.  
A los medios de comunicación que nos informen qué está pasando en el país, cómo 
están ocurriendo las cosas, pero también que con responsabilidad anuncien sus 
encuestas de salida. Para nadie es un secreto los grandes errores que se han cometido 
en los últimos procesos electorales en materia de encuestas y mediciones.   
Y por supuesto, a los ciudadanos, que salgan todos a votar, que México hable y hable 
fuerte, porque luego nos preguntamos: ¿Qué podemos hacer por nuestro país? Y hoy 
en tus manos este día está el poder de cambiar a México, está la decisión final.  
Llego el momento, el día es hoy, hoy es el día, es la gran oportunidad de hacer historia 
por nuestro país, de hacer la diferencia participando, es el momento de que los 
ciudadanos decidan con valentía y libertad por el presente y el futuro de nuestras 
familias.  Es ahora cuando podemos decidir, no dejes que nadie decida por ti, es tu 
derecho, es tu decisión.   
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¿Qué puedes hacer por tu país?   
La respuesta es muy clara: Vota, decide pensando en lo mejor para tu México, para tu 
familia.  
Gracias, Consejera Presidenta.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias a 
usted, Diputado Luis Gerardo Serrato Castell, consejero del Poder Legislativo del 
Partido Acción Nacional.  
Tiene el uso de la palabra el consejero electoral Arturo Castillo Loza.  
El Consejero Electoral, Maestro Arturo Castillo Loza: Muchas gracias, Consejera 
Presidenta.  
Muy buenos días a todas y todos.  
Hemos dicho y escuchado innumerables veces que esta es la elección más grande de 
la historia. La frase sonaría desgastada y vacía de tanto que la hemos dicho, si no fuera 
porque para hacer posible la jornada electoral de este 2 de junio se imprimieron más 
de 300 millones de boletas, se capacitó a más de un millón y medio de ciudadanas y 
ciudadanos como funcionarios de casilla, y se les entregaron más de 170 mil paquetes 
electorales.   
Casi 50 mil capacitadores y supervisores electorales recorrieron el país para hacer 
posible esta hazaña logística.   
Se acreditaron más de mil 300 visitantes extranjeros, más de 31 mil observadores 
electorales y más de dos millones de representantes de partidos políticos. Y más de 17 
mil servidores públicos de este Instituto Nacional Electoral, han dedicado meses de 
esfuerzo y de vida, a planear, coordinar y ejecutar estos esfuerzos.   
Hoy se instalarán cerca de 170 mil casillas para que más de 98 millones y medio de 
ciudadanas y ciudadanos, puedan votar por más de 20 mil cargos y más de 100 mil 
candidaturas, postulaciones que, por cierto, han sido posibles también gracias al 
esfuerzo y el compromiso democrático de los partidos políticos, sus militantes y sus 
simpatizantes.   
Millones de personas se movilizarán el día de hoy con un solo y único propósito, elegir 
pacíficamente a quienes conducirán por un breve tiempo, los destinos de México, solo 
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para abrir paso en algunos años más, a la posibilidad de que otras y otros ocupen esa 
alta responsabilidad.   
La transitoriedad es inherente a la democracia, la renovación periódica y pacífica del 
poder, mediante el voto universal, libre, secreto y directo es su principal instrumento.   
También vale la pena recordar hoy por qué como país, nos comprometimos con la 
democracia hace ya mucho tiempo.   
Primero: porque así lo ha dictado nuestra historia.   
Hace más de un siglo que con el clamor por sufragio efectivo, se sembró la semilla del 
país en el que hoy vivimos.  
Segundo: porque México lleva casi tres décadas viviendo en una democracia efectiva 
y pacífica.   
Cuatro renovaciones del Poder Ejecutivo con tres alternancias, nueve renovaciones del 
Poder Legislativo Federal e innumerables cambios y alternancias en estados y 
municipios.   
Pero, sobre todo, porque como sociedad debemos estar convencidos de que la 
igualdad de nacimiento nos constriñe a buscar también la igualdad legal y naturalmente 
también la política y la material.  
Esa igualdad primordial que nos permite reconocer las diferencias, pero aceptar su 
valor, que reconoce en el otro, tanto como en uno mismo, el derecho a decidir los 
destinos de un país y la obligación de someterse a las reglas que lo rigen.   
En palabras de Norberto Bobbio, “el fundamento de una sociedad democrática es el 
pacto de no agresión de cada cual con todos los demás, y la obligación de obedecer 
las decisiones colectivas, con base en las reglas del juego democrático preestablecidas 
de común acuerdo.   
Que esta jornada electoral histórica, por su tamaño y sus implicaciones, nos recuerde 
por qué elegimos esta forma de gobierno en un primer momento, porque en el fondo 
nos queremos reconocer como iguales y queremos vivir y convivir en paz, según las 
reglas que para todas y todos hemos acordado.   
Salgamos, pues, este 2 de junio a votar en y por un México igualitario y en paz.   
Muchas gracias.   
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La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, consejero 
electoral Arturo Castillo.   
Tiene el uso de la palabra la consejera electoral Norma Irene De La Cruz Magaña.   
La Consejera Electoral, Norma Irene De La Cruz Magaña: Muchas gracias, 
Consejera Presidenta.   
Muy buenos días a todas y a todos, y a quienes siguen la transmisión también.   
Hemos llegado al 2 de junio, la jornada electoral del 2024, que promete ser la más 
grande de nuestra historia, donde con el sólo acto de votar las mexicanas y los 
mexicanos materializamos conceptos como democracia, Estado, República, división de 
Poderes, federalismo, representación política, soberanía y poder público.   
Al marcar la boleta y depositarla en una urna, elegiremos a nuestras y nuestros 
representantes populares para que ejerzan el poder público en beneficio de la 
colectividad y conforme a la voluntad de la mayoría.   
Hoy todas las mexicanas y los mexicanos dentro y fuera del país estaremos votando 
en algunas de las más de 170 mil casillas, a quienes ya están votando en los 23 
consulados, a quienes ya votaron de manera postal, por internet o por forma anticipada 
por encontrarse en prisión preventiva o en estado de postración.   
Hoy votamos por la titularidad de la Presidencia de la República, ocho gubernaturas, la 
Jefatura de Gobierno de la Ciudad de México, la conformación de mayorías y minorías 
en el Congreso de la Unión, diputaciones y senadurías y 31 congresos locales, la 
integración del 73 por ciento del total de los ayuntamientos del país y el sistema de 
partidos y sus prerrogativas.   
Lo que hace aún más grande esta elección no es el número de cargos a elegir ni de 
candidaturas postuladas, sino la definición del rumbo del país y de nuestros sistemas, 
nuestro sistema de elección, nuestro sistema político y de partidos.   
Y el pacto federal que conforme a las reglas constitucionales garantiza la alternancia o 
continuidad en el ejercicio del poder, el pluralismo político, un sistema de pesos y 
contrapesos en el ejercicio del poder.   
Gobernabilidad o negociación política, y un sistema de atribuciones y competencias 
entre poderes federales, locales y municipales, con el fin de ejercer esta representación 
y este poder por tres o seis años.   
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Y algo que hace interesante esta elección es la confluencia de tres grandes grupos 
etarios que nos ha tocado vivir y participar en diferentes procesos electorales y esta 
experiencia de vida que ha tenido un efecto en la confianza en el actual modelo de 
elecciones.   
Y podemos hablar de una generación, la generación nacida entre 1924 y 1977, podría 
ser la generación de la desconfianza. Esta generación representa el 39.6 por ciento de 
la lista nominal, esa es la generación que le tocó vivir el modelo de partido hegemónico, 
o nos tocó ¿eh?, de candidaturas únicas, de partidos satélites, de elecciones 
organizadas desde el gobierno, de Padrones Electorales nada confiables, de 
competencia electoral inequitativa, de mayorías absolutas, de nulo pluralismo y sin 
alternancia política.   
También está la generación nacida entre 1978 y 1994, que representa el 33.8 por ciento 
de la Lista Nominal. Esta generación de la construcción de la autonomía electoral, que 
le tocó vivir de forma directa o indirecta las crisis electorales de 1988-1994, cuyo 
objetivo fue dotar al Estado mexicano de confianza política y social con elecciones 
libres, pacíficas, periódicas y auténticas, donde el respeto de la voluntad ciudadana y 
la autonomía institucional no tardaron en demostrar que en México había conciencia y 
pluralidad política, madurez y responsabilidad ciudadana.   
Se instauró el pluralismo político bicameral y las reglas que se implementaron fueron la 
antesala para que nuestro régimen presidencial en alternancia continua, tal como 
aconteció en las elecciones federales del 2000, 2012 y 2018.   
Y la generación, la última generación nacida entre el 95 y el 2006. Esta generación que 
le tocó la consolidación del sistema autónomo de elecciones y ellos representan casi el 
26 por ciento de la lista nominal, que creció con esta autonomía electoral y la confianza 
y que no desconoce la historia de este país, por lo que entiende la valía de los 
regímenes democráticos y la necesidad de la subsistencia para nunca más regresar al 
pasado.   
Con ese crisol de realidades llegamos a la elección concurrente del 2024, misma que 
no sería posible sin el apoyo y la apropiación de la ciudadanía que participa en este 
proceso.   
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El capital humano en toda elección es invaluable, somos poco más de un millón y medio 
de personas las que, desde nuestros ámbitos y atribuciones, participamos en la 
organización de las elecciones.  
Pero lo más importante, y las que hacen posibles estas elecciones y queremos darle 
nuestro reconocimiento a nuestras consejeras y vocalías locales y distritales, a nuestras 
personas supervisoras y capacitadoras electorales, y a nuestras vecinas y vecinos que 
hoy instalan y están ya recibiendo la votación en las más de 70 mil casillas, y que hoy 
son la máxima autoridad electoral.  
Todos los recursos materiales utilizados y los preparativos para organizar esta elección 
nunca serán suntuosos porque toda democracia sustentable debe considerarse como 
baluarte, y cada peso invertido garantiza altos estándares de calidad y confianza 
ciudadana.  
Bienvenidas las críticas y las exigencias, todo órgano del Estado mexicano debe rendir 
cuentas y ejercer atribuciones, el Instituto Nacional Electoral más que árbitro, es una 
autoridad y como tal, sólo puede hacer lo que la Ley le faculta.   
En ese sentido, a la ciudadanía le digo que hemos actuado con diligencia y firmeza; 
aun cuando se nos atribuyen responsabilidades que no nos corresponden, nuestras 
determinaciones elección tras elección ha garantizado independencia, imparcialidad, 
equidad, legalidad, certeza, objetividad y transparencia.  
El resultado electoral no se define por los actos de autoridad, es la voluntad ciudadanía 
depositada en las urnas, la que define el rumbo político-electoral del país.  
Deseable sería que toda contienda se desarrolle sin incidencias, sin embargo, el actuar 
y las estrategias partidistas escapan a nuestras atribuciones, y esa es la 
responsabilidad de cada actor político y será la ciudadanía quien vigile y califique cada 
conducta desplegada y valorará si ello es determinante para su toma de decisión.  
La ciudadanía mexicana ha demostrado madurez política para votar con conciencia y 
de forma razonada. Elección tras elección México tiene pluralismo, alternancia y 
equilibrio político.  
En este día de fiesta electoral lo posible es que superemos los niveles de participación 
de anteriores elecciones, invitamos a todas y a todos que salgamos a votar, tenemos 
hasta las 6:00 de la tarde para decidir el rumbo político de nuestro país.  
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Vivir en democracia es un privilegio que costó décadas construir, y fue gracias a los 
movimientos sociales, políticos, culturales que incluso derramaron sangre, pero 
participar en democracia es una virtud que nos debe enorgullecer, pues sin ciudadanía 
activa no habría elecciones, no habría exigencia, no habría Estado y México es un país 
que lo hace su gente, quienes vivimos y fortalecemos patrióticamente con nuestro 
trabajo y esfuerzo.   
Hagamos de nuestro voto, el instrumento más poderoso de nuestra república 
representativa democrática, laica y federal, compuesta de estados libres y habitados 
por una población participativa, que al término de la jornada electoral gritaremos al 
unísono “misión cumplida”.  
Muchas gracias, es cuanto Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
consejera electoral Norma Irene De La Cruz.   
Tiene el uso de la palabra el Maestro Emilio Suárez Licona, Representante Propietario 
del Partido Revolucionario Institucional.  
El Representante Propietario del Partido Revolucionario Institucional, Maestro 
Emilio Suárez Licona: Gracias, Consejera Presidenta.  
Consejeras, consejeros, representantes.   
El día de hoy los mexicanos damos nuevamente vitalidad a uno de los valores más 
apreciados de nuestra patria, el valor de gozar de la vigencia de la democracia.  
Gracias a ello, todos los mexicanos nos igualamos con el poder de nuestro voto, para 
elegir hoy al mayor número de cargos representativos de nuestra historia.   
Hoy lo podemos hacer en un clima de alternativas y de pluralidad que ha sido construido 
a lo largo de varias décadas. A través de la pluralidad nuestro país expresa su 
diversidad e impulsa con ello la vitalidad que caracteriza a nuestra cultura nacional.   
En la construcción de nuestro sistema democrático, el Partido Revolucionario 
Institucional ha sido fundamental.   
Por nuestra esencia como partido, caracterizada por la defensa y construcción 
permanente de instituciones, el Partido Revolucionario Institucional ha venido 
impulsando desde hace más de 60 años, reglas para fortalecer la pluralidad, así como 
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principios y autoridades para cuidar el libre ejercicio del voto y dar plena certeza a los 
resultados electorales.   
Hace precisamente 60 años, en la elección de 1964, estrenamos la apertura 
constitucional a la pluralidad garantizada, con la asignación de los llamados diputados 
de partido, que evolucionó 15 años después hacia la primera elección de los 
legisladores de representación proporcional.   
Asimismo, el Partido Revolucionario Institucional consensó para la elección de 1994, el 
marco constitucional para consolidar minorías en el Senado de la República y en dichos 
consensos acordamos también limitar el número total de diputados que puede tener un 
partido, con independencia de su votación para obligar a que todas las reformas 
constitucionales se aprobaran desde aquel entonces, solo por el cauce plural.   
Aunado a lo anterior, el Partido Revolucionario Institucional, honrando el legado liberal 
que forma parte de su esencia, fue el impulsor del voto de la mujer desde 1953, 
atendiendo de esa forma a un compromiso histórico del partido con las mujeres, 
adelantándose así a otros países de larga tradición democrática.   
Con este ánimo de convicción institucional, el Partido Revolucionario Institucional 
impulsó la creación del Instituto Federal Electoral  
 en 1990, la eliminación del voto partidista en este Consejo General en 1994 y consensó 
en 1996 con todas las fuerzas políticas la reforma que consolidó la plena autonomía de 
este Instituto Nacional Electoral.   
Es por esta historia de progresos impulsados con la voluntad de diálogo plural del 
Partido Revolucionario Institucional que hoy expresamos nuestra determinación de 
apoyar decididamente a esta autoridad electoral y, al mismo tiempo, de defender la 
pluralidad de nuestra democracia.   
Es precisamente por nuestra convicción a favor de los amplios consensos que hoy 
estamos, de la mano con el Partido Acción Nacional, con el Partido de la Revolución 
democrática y, sobre todo, con la ciudadanía, defendiendo la permanencia de nuestra 
vida democrática.   
El Partido Revolucionario Institucional está convencido de que no caben en el México 
tan diverso de hoy un gobierno sin alianzas, ni mucho menos que pretenda construir 
unilateralmente y sin consensos un proyecto único de nación.   
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Hoy, como desde hace ya varias décadas, el país sólo puede caminar con consensos 
plurales y entendimientos mutuos entre las distintas fuerzas políticas y la inclusión 
social.   
Hoy precisamente con este Frente se iniciará en México una nueva era, con el primer 
gobierno de coalición de nuestra historia a 200 años de nuestro sistema presidencial 
para sepultar en definitiva al gobierno de una sola persona.   
Hoy el Partido Revolucionario Institucional refrenda su voluntad democrática, de diálogo 
y de tolerancia, precisamente aquí, en el Consejo General, como lo ha hecho en este 
mismo espacio en tantos momentos determinantes para nuestra democracia.   
Con este espíritu, el Partido Revolucionario Institucional externa su plena confianza a 
la Presidencia del Instituto, a sus consejeras y a sus consejeros, a sus consejos locales 
y distritales y a los OPLE.   
Asimismo, reiteramos nuestro reconocimiento a los miles de funcionarios y trabajadores 
del Instituto Nacional Electoral, que velarán por la eficaz organización de estas 
elecciones y por el debido curso de la jornada electoral.   
Igualmente, a millones de ciudadanas y ciudadanos que cuidarán nuestro voto en las 
casillas.   
A nuestros representantes de casilla, así como a nuestros representantes en los 
consejos locales, distritales del Instituto Nacional Electoral y en los OPLE, todo nuestro 
apoyo para que honre el voto libre y secreto en todos los rincones del país y por 
supuesto, hoy nuestro deseo de que vivamos una jornada como lo marca la 
Constitución, de elecciones libres, auténticas y ahora, en particular, es preciso señalar, 
también esperamos sean pacíficas.   
Estamos atentos al desarrollo de la jornada electoral e invitamos a todos los ciudadanos 
a ejercer este derecho que nos hace plenamente iguales, el derecho a votar.   
Es hoy la oportunidad de los ciudadanos para volver a hablar en las urnas y definir en 
ellas los destinos de nuestra patria y como siempre ha sido, en este día histórico, el 
Partido Revolucionario Institucional velará con toda convicción por el cuidado de las 
instituciones, por los derechos de la ciudadanía y por la preservación de la vida plural 
y democrática del país.   
Lo haremos con toda la fuerza y con todo el corazón por México.   



32 

Gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias a 
usted, Maestro Emilio Suárez.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado Hamlet García Almaguer, Consejero Suplente 
del Poder Legislativo de Morena.   
El Consejero Suplente del Poder Legislativo, Diputado Hamlet García Almaguer: 
Gracias, Consejero Presidenta.   
Saludo a las personas consejeras y representantes, así como al pueblo de México.   
La finalidad de un sistema democrático es la continua construcción de un pacto social 
que determine el rumbo de una nación.   
Hoy vemos al artículo 39 constitucional en acción. La soberanía nacional reside esencial 
y originariamente en el pueblo. Todo poder público dimana del pueblo y se instituye 
para beneficio de este.   
El pueblo tiene en todo tiempo el inalienable derecho de alterar o modificar la forma de 
su gobierno.   
En esa construcción permanente del pacto social, el sitio en el que hoy se ponga la 
marca del voto dirá: quiero justicia social o quiero privilegios; quiero libertad o quiero 
represión; quiero fraternidad y soy parte de un tejido o no me debo más que a mí mismo; 
quiero respeto e igualdad o quiero clasismo, racismo y discriminación; quiero soberanía 
nacional o quiero entreguismo; quiero un país de unos cuantos o una Patria para todos. 
En un editorial de La Jornada, Pedro Miguel señalaba: “La pequeñez de mis rayones 
en un papel anónimo y perdido en montañas, en millones de papeles de formato 
idéntico, induce a la humildad. Pero la suma de estos actos individuales será el orgullo 
de la pertenencia a la historia y a lo que se percibe ya como un país profundamente 
distinto del que teníamos hace seis años”.  
Tal como dijo Andrés Manuel López Obrador en su juicio de desafuero hace ya casi 20 
años, hablando de la derecha: “Manejan el truco de llamar al populismo o paternalismo 
a lo poco que se destina al beneficio de las mayorías, pero nombran fomento o rescate 
a lo mucho que se entrega a las minorías rapaces. Hoy podemos decir, manejan el 
truco de llamar autoritarismo a la construcción de un pacto social en el que todos caben, 
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especialmente los pobres, pero llaman democracia a los acuerdos cupulares de las 
elites oligárquicas, por medio de los cuales monopolizaban el poder y la riqueza”.   
El pacto de Coahuila donde se distribuían notarias, direcciones educativas y órganos 
autónomos, celebrado por el PRIAN y ventilado en este proceso electoral es el ejemplo 
más patente de ello.  
Esta ha sido una campaña entre la esperanza y el miedo, un país libre se guía por la 
esperanza, un país oprimido, por el miedo; sólo la esperanza permite cultivar la vida, el 
miedo reduce la existencia de los pueblos a simplemente evitar la muerte. La esperanza 
nace del poder colectivo, el miedo de la impotencia individual; los esperanzados 
pertenecemos al porvenir, a los que se les infunde miedo se quedan sin siquiera el 
presente.  
La derecha ha insistido en asustar a los ciudadanos con eventos que no han ocurrido 
ni ocurrirán, con noticias falsas, con difamaciones. Nosotros los hemos convocado a la 
esperanza, no como un mero acto de confianza, sino con la realidad de estos primeros 
años de transformación; para el miedo no hay bases, para la esperanza sí.  
El miedo que trató de sembrar la derecha se fabricó con mentiras, la esperanza con 
verdades; mintieron en 2006 cuando dijeron que AMLO era un peligro para México, 
mintieron en 2018 cuando dijeron que con el Gobierno de López Obrador el dólar se 
iría a 35 pesos y mintieron en esta campaña de 2024, con múltiples afirmaciones sin 
sustento, en contra de nuestra candidata a la Presidencia, la Doctora Claudia 
Sheinbaum Pardo.   
Los poderes fácticos, los no electos, los ilegítimos, están desesperados, porque con el 
antiguo régimen gobernaron y mandaron durante más de un siglo, incidieron desde 
sectores privilegiados de la comentocracia, que extraña en sus propias palabras los 
apapachos, haciendo alusión a los beneficios indebidos y multimillonarios.   
Incidieron desde ciertos medios de comunicación corporativos, que tenían y tienen 
interés en la información no como un bien público, sino como una herramienta para 
negociar contratos.   
Incidieron y siguen incidiendo desde la cabeza del Poder Judicial Federal, que ha 
tomado partido en este proceso y está al servicio de las corporaciones extranjeras.   
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Desde aquí, nuestro más enérgico rechazo a las presiones formuladas por Norma Piña, 
Presidenta de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, hacia las magistradas y 
magistrados de la Sala Superior del Tribunal Electoral, que realizarán el cómputo final 
y calificarán la elección presidencial.   
“Voy con todo”, dijo la Ministra Piña al Magistrado Fuentes, según el reportaje de 
Salvador Frausto de Milenio, presionando así al único Magistrado de carrera de la Sala 
Superior que está en funciones, lo que implica que, en unos meses al terminar su 
encargo, quedará a disposición del Consejo de la Judicatura Federal, presidido también 
por Norma Piña, para que le señale adscripción, es decir, para que decida sobre su 
futuro laboral.   
No podemos ni debemos permitir que quienes están por calificar este proceso electoral 
sean sujetos a este tipo de presiones, la militancia partidista y el activismo político de 
Norma Piña no puede cubrirse bajo el manto de la división de poderes; por cierto, 
teóricos modernos como el gran constitucionalista Elisur Arteaga Nava, hablan de una 
doctrina de colaboración y coordinación entre los poderes del Estado mexicano.   
Son entonces los poderes del Estado, actuando en conjunto, en contra de los problemas 
que aquejan al Estado y a sus ciudadanos. Esta doctrina encuentra coherencia también 
con la continua conformación del pacto social.   
El pueblo soberano mandata en las urnas a sus poderes, para que actúen de forma 
coordinada para vencer a los desafíos de nuestros tiempos, aún frente a la 
contundencia de este mandato ciudadano expresado en las urnas y que se expresará 
hoy, la derecha buscará descalificar el resultado. No prevalecerán, porque quedarán 
muy alejados del margen de determinancia establecido por la Sala Superior del Tribunal 
Electoral.   
La defensa del resultado se da hoy en las urnas y en los próximos días en los tribunales 
y, si es necesario, en las calles, frente al despropósito ya anunciado por el PRIAN de 
impugnar la voluntad del pueblo.   
En esa línea de defensa, desde aquí quiero expresar, a nombre de la bancada de 
Morena, nuestra gratitud a los más de 170 mil representantes de nuestro movimiento 
que defenderán cada voto del pueblo.   
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Gracias también a las y los ciudadanos que integran las mesas directivas de casilla, 
pero sobre todo gracias al pueblo que desde temprana hora hoy se moviliza para 
construir el mandato popular para conformar este pacto social.   
Al porvenir hay que movilizarlo desde ahora con el pensamiento, el debate y la 
participación pública.   
La esperanza es hoy en México una exigencia de la historia. Como lo ha afirmado la 
Doctora Claudia Sheinbaum Pardo, la esperanza sólo es posible en la acción. Vamos 
a las urnas.   
Agradezco a Pedro Miguel y a Fabricio Mejía, ideólogos de nuestro movimiento, por su 
apoyo en la construcción de este mensaje.   
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Diputado Hamlet García Almaguer.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado Rubén Ignacio Moreira Valdez, Consejero 
Propietario del Poder Legislativo del Partido Revolucionario Institucional.   
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Diputado Rubén Ignacio Moreira 
Valdez: Buenos días.   
Con su permiso, Consejera Presidenta.   
Aprovecho para saludarla con mucho afecto y respeto.   
Saludo con afecto a las y los consejeros electorales y a las y los representantes de los 
partidos y del Poder Legislativo.   
Igual saludo a quienes laboran en el Instituto, a todas y todos, desde aquellos que están 
en esta sala hasta los que se encuentran en el vasto territorio nacional.   
Una democracia se sostiene por varios pilares, uno de ellos es la prensa libre y el 
respeto a su función social. En ese sentido, reconozco y saludo a los representantes 
de los medios nacionales e internacionales que cubren la elección.   
Un especial reconocimiento a los cientos de miles de mujeres y hombres que son 
funcionarios y funcionarias de casilla. Junto a ellos, a los representantes de los partidos 
políticos.   
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Una frase muy repetida, pero cierta, es aquella referida al tamaño de la elección. Es 
correcto, nunca antes hemos tenido tantos electores y cargos a elegir, pero la frase no 
es inédita y quienes tenemos tiempo en esto la hemos oído en varias ocasiones  
 y dentro de seis años, se volverá a pronunciar, más porque tendremos otras elecciones 
que se empaten.   
Digo lo anterior no demérito del trabajo que se realiza, que es mucho, ni de la 
complejidad del mismo, más bien por el ejemplo de lo que hoy se hace y la utilidad para 
la experiencia de las futuras elecciones y al respecto, quiero hacer unos breves y 
respetuosos comentarios.   
Milito en un partido y estoy orgullo de él. El Partido Revolucionario Institucional es un 
producto de una revolución y así tiene que ser entendido.   
Es por ello por lo que, su tarea inicial fue hacer realidad las causas que motivaron el 
movimiento armado.   
El régimen nació de algo más que una elección, surgió de una Revolución y en ello 
radica su naturaleza original; de la Revolución salió nuestro ideario y por ello en México 
se consolidó la educación pública, el reparto agrario, la propiedad nacional del petróleo, 
el Banco de México y muchas otras cosas más.   
Cuando la sociedad sintió que eran otras las necesidades del país, el Partido 
Revolucionario Institucional las asumió con responsabilidad histórica y con grandes 
acuerdos nacionales.   
El Instituto Nacional Electoral es una institución diseñada para que, con su fortaleza se 
garantice la democracia, para que al final de la jornada electoral tengamos resultados 
confiables y las y los mexicanos iniciemos mañana un nuevo día con la certeza de tener 
autoridades legítimas.   
Y en caso de algún contratiempo, está la posibilidad de resolver esto ante los jueces 
electorales.   
El Partido Revolucionario Institucional cree en las instituciones y tiene confianza en 
ustedes, señoras y señores consejeros.   
El Instituto Nacional Electoral responde a la exigencia de una sociedad que quiere 
resolver su futuro en la democracia, quiere hacerlo en la libertad de cambiar de signo 
político cuando así lo desee.   
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Vivimos y así queremos seguirlo haciendo, en una sociedad plural, con un robusto 
diseño constitucional, que reconoce la pluralidad y las minorías que, por cierto, a veces 
no lo son tanto.   
En el Partido Revolucionario Institucional valoramos la fortaleza del andamiaje 
constitucional y nos preocupa los mensajes que cuestionan las garantías de las 
minorías, más cuando las mayorías legislativas son artificiales.   
El Instituto Nacional Electoral, a lo largo de las décadas se ha fortalecido. Nosotros en 
el Partido Revolucionario Institucional lo defendimos y queremos su autonomía.   
Reconocemos la lucha democrática de quienes en la oposición de aquel entonces 
participaron en su diseño.   
Me preocupan al respecto de este proceso electoral las siguientes cosas:   
Primero, la falta de neutralidad de las autoridades federales. Esta situación ha quedado 
con creces documentada, y sus consecuencias son notorias e irreparables, no es nueva 
la conducta a la que me refiero, tiene antecedentes en las elecciones del 2021 y 2022.  
La intromisión, como dicen los abogados, es gratuita, lo hemos visto interferir, no sólo 
en elecciones federales, sino también en las locales; la voz potente de los medios 
oficiales y la mañanera dejan en desventaja a los opositores, a los cuales ni se les da 
réplica ni tienen defensa.  
Al oficialismo hay que decirle que están acá por el resultado de una elección y no de 
una revolución. En el 2021 la oposición en su conjunto tuvo más votos y por eso a 
ustedes les corresponde asumir la responsabilidad histórica de generar el clima de 
gobernabilidad y seguridad que reclama la patria.  
Segundo. También nos preocupa el uso faccioso de la información, me refiero a lo que 
conocemos como encuestas amañadas, muchas de las cuales son tan erráticas y 
variables como lo puede ser un oráculo o un adivino; sus errores pueden ser 
monumentales y como prueba me remito a las recientes elecciones en el Estado de 
México.  
El problema no es que alguien tire su dinero para creerse un cuento, el tema es que se 
usa para repetir una realidad que no existe, y es un fraude muchas de las veces cubierto 
con fondos públicos.  
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Tercero. La violencia es una gran amenaza para la democracia mexicana, es un mal 
que se hace visible cuando asesinan o atacan a un candidato, cuando renuncia un 
aspirante o cuando nos encontramos que hay personas que no quieran sumarse a una 
planilla. Los números no los voy a repetir, ustedes los conocen.   
Hoy en muchos lugares la democracia pasa por el dedo de un gatillero quien decide la 
vida o la muerte de un candidato. Sucedió hace unas horas, mataron a otro candidato, 
ese personaje aprovecha la omisión consciente del Estado mexicano para no combatir 
el crimen.  
Dejo estas preocupaciones, sabedor de que la última corresponde a otras autoridades, 
pero también consciente de que, en la memoria de estas elecciones, la violencia tendrá 
un espacio destacado.  
Somos un partido de instituciones y constructor de ellas, somos un partido convencido 
del cumplimiento del Estado de derecho y de las opciones jurisdiccionales para resolver 
los conflictos.  
Queremos a México y rechazamos la división y polarización, queremos una patria en 
donde todos tengamos un lugar y donde podamos ejercer nuestros derechos.   
En el Partido Revolucionario Institucional hacemos votos por una gran participación y 
un día comicial en paz. En el Partido Revolucionario Institucional insistimos en la 
confianza en las instituciones y en los cientos de miles de ciudadanos que, por amor a 
México, están hoy en las casillas.   
Confiamos en su patriotismo y respeto a la ley.   
Consejera Presidenta, consejeros, representantes, la patria es primero. Que hoy sea 
un gran día para la democracia.   
El Partido Revolucionario Institucional, Consejera Presidenta, confía en el Instituto 
Nacional Electoral y confía en cada uno y cada una de ustedes.   
Gracias.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias a usted, 
Diputado Rubén Moreira.   
Tiene el oso de la palabra el Maestro Arturo Escobar y Vega, Representante Propietario 
del Partido Político Verde Ecologista de México.  
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El Representante Propietario del Partido Verde Ecologista de México, Maestro 
Arturo Escobar y Vega: Gracias, Consejera Presidenta.   
Buen día a todos, que nos acompañan hoy en esta sede, a quienes nos siguen a través 
de las diversas plataformas del Instituto Nacional Electoral.   
Saludo cordialmente a las y los consejeros electorales, a las y los compañeros 
representantes de los partidos políticos, invitados especiales, representantes de los 
medios de comunicación.   
Las elecciones son la piedra angular sobre la cual se funda la democracia 
contemporánea, éstas son entendidas como procesos para la toma de decisiones 
colectivas en los cuales se eligen representantes y gobernantes, en quienes la 
ciudadanía deposita la responsabilidad y el poder de decidir en nombre de la comunidad 
en general.   
Además del valor procedimental de las elecciones, no podemos olvidar que estos 
eventos tan cargados de un fuerte contenido simbólico para todos aquellos quienes 
estamos inmersos en la práctica de la democracia, ciudadanía, partidos políticos, 
candidatas y candidatos e instituciones electorales.   
En este sentido, las implicaciones del voto ejercido por la ciudadanía el día de hoy, van 
mucho más allá del ámbito de los comicios.  
En sociedades complejas como la nuestra, acudir a las urnas es para una buena parte 
de la sociedad, la única forma de relacionarse con la política. Por ello, las elecciones 
cumplen la importante función de reforzar a la ciudadanía, a la adhesión de los 
principios y valores de la democracia.   
En otras palabras, las elecciones sirven también para reafirmar nuestra convicción de 
que, en un régimen de carácter democrático, es la mejor manera de gestionar los 
asuntos de la vida pública y de decidir los destinos de la comunidad.   
No obstante, la celebración de los comicios en sí misma no garantiza los propósitos de 
la democracia se cumplan, esto depende del tipo de elecciones, sus reglas, pero sobre 
todo de las condiciones en las cuales éstas se llevan a cabo.   
Por este motivo resulta fundamental que los procesos electorales se desarrollen en un 
clima de normalidad democrática y civilidad para que, sin importar la fuerza política o 
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coalición que resulte vencedora, garantice una transmisión del poder de manera 
ordenada y mantenga la estabilidad política y de gobernabilidad del país.   
Hoy existe un sistema de partidos equilibrado, elecciones competidas, pluralidad 
política en las representaciones populares y los gobiernos, tanto a nivel federal como 
en el ámbito de los estados y los municipios.   
Del mismo modo, en tiempos recientes hemos presenciado una ampliación de las 
libertades civiles y de los derechos sociales, así como una separación más auténtica 
de los poderes constitucionales que no sólo exponen abiertamente sus diferencias, sino 
que incluso las discuten de manera pública.   
Hoy las y los mexicanos tienen la certeza de que su voto cuenta, de que ejercer su 
derecho es útil e importante y de que con ello contribuyen al mejoramiento de la 
sociedad.   
En este mismo sentido, las y los mexicanos saben que existe un sólido entramado 
constitucional, un marco jurídico que con todo y los vacíos y omisiones que puedan 
tener, resulta adecuado para garantizar y, en su caso, hacer valer la voluntad 
ciudadana.   
Lo anterior es algo que nos llevó décadas construir y que ha tenido efectos que 
trascienden a los procesos electorales, pues ha sido la base para construir una 
sociedad más democrática, más abierta y con mayor pluralidad.   
Sin duda hoy existe más confianza de las y los mexicanos en la honestidad de las 
elecciones, lo cual ha venido mostrando una tendencia creciente en las últimas 
elecciones. Y esto se debe en buena medida a la participación de la ciudadanía en los 
procesos de capacitación, organización, observación y conteo de los votos.   
Aprovecho aquí para expresar, en nombre del Partido Verde Ecologista de México, 
nuestro más amplio y mayor reconocimiento, por el esfuerzo y espíritu de servicio a las 
y los ciudadanos que se han involucrado y están participando en este momento en el 
presente proceso electoral.   
Sin su valiosa contribución no sería posible llevar a buen puerto la jornada electoral y 
tampoco los procesos que se realizan previamente.   
Es precisamente por respeto a la ciudadanía y, en general, particularmente a las y los 
ciudadanos que, sin escatimar ni tiempo y esfuerzo, han dado lo mejor de sí para 
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cumplir con su responsabilidad, la cual debemos acatar y reconocer de manera 
oportuna, a través del resultado de la elección.   
Es muy desafortunada y desde luego que, también un motivo de preocupación que en 
algunas partes del país no se hayan podido instalar las casillas. Hacemos votos para 
que los operativos desplegados por las autoridades encargadas de la Seguridad 
Pública en coordinación con las autoridades electorales garanticen que las y los 
ciudadanos que acuden a las urnas, lo hagan con la posibilidad de ejercer su voto de 
manera segura y en paz.   
A la autoridad electoral, le pedimos que ofrezca garantías de imparcialidad y equidad 
en la aplicación de la ley durante el desarrollo de la jornada electoral y hasta que 
culmine el cómputo de todos los votos en las Juntas Distritales.   
Mucho éxito a los ciudadanos, a las autoridades, a los candidatos y a los partidos.   
Hoy es la gran fiesta cívica de nuestro país, demos muestra de la madurez ciudadana 
de nuestro México, respetemos la ley y lo más importante: que ratifiquemos nuestra 
vocación democrática y su valor más importante; respetar los resultados que mandaten 
las mayorías.   
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Maestro Arturo Escobar y Vega.  
Tiene el uso de la palabra la consejera electoral Claudia Zavala.   
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Gracias, Consejera 
Presidenta.   
Muy buenos días a todas las personas, les saludo con mucho gusto.   
Antes que otra cosa, quiero expresar mi agradecimiento y reconocimiento al equipo 
Instituto Nacional Electoral, al equipo que profesional y especializadamente ha 
trabajado para que hoy estemos de frente a la ciudadanía con otra jornada electoral.   
Organizar procesos electorales en un país en el que, hasta hace tres décadas no había 
elecciones libres, confiables, ni equitativas, es una responsabilidad delicada y compleja, 
que nuestra historia y la experiencia nos ha demostrado que una tarea como esa, solo 
puede ser confiada a la ciudadanía.   
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Vale la pena recordar que fue hasta que la ciudadanía se hizo cargo de los principales 
tramos de gestión y de operación de la organización electoral, que la soberanía popular, 
es decir, que el real y efectivo derecho poder de todas y todos los ciudadanos de incidir 
y decidir sobre la cosa pública, comenzó a hacerse verdaderamente efectivo.  
Fue hasta que el pueblo, esa comunidad tan extraordinariamente plural, diversa y 
heterogénea tomó en sus manos la democracia, que las y los mexicanos pudimos elegir 
con auténtica libertad y a partir de distintos proyectos de país, a las personas a quienes 
habríamos de confiar el Gobierno y a quienes les daremos el mandato de 
representación.  
Hoy gracias al arduo trabajo de una legión de más de un millón y medio de ciudadanas 
y ciudadanos, que desde hace varios meses han venido trabajando junto con el Instituto 
Nacional Electoral, ya sea como supervisores o capacitadores electorales y hoy, como 
funcionarias y funcionarios de casillas, más de 98.3 millones de personas electoras, 
aquí incluimos un gran número de mexicanas y mexicanos que residen en el extranjero, 
también a las personas con imposibilidad física para asistir a las casillas y las personas 
en prisión preventiva, este cúmulo de millones y millones de mexicanas y mexicanos 
vamos a poder votar, ya sea en una casilla o en las instalaciones de un Consulado, por 
la vía postal o desde el voto por internet.  
Vamos a poder definir el rumbo político que la mayoría de la gente quiere darle al país, 
considerando, desde luego, que la voz, la representación y la consideración a las 
demandas y puntos de vista de las minorías, se constituye como la principal 
característica de un régimen democrático.  
Asimismo, y gracias a esa cada vez más articulada vocación de exigencia por parte de 
la ciudadanía, hoy tenemos además una representación política mucho más incluyente, 
de mujeres y hombres migrantes, afromexicanos, indígenas, con discapacidad y de la 
diversidad sexual, que todos los días luchan por reivindicar sus derechos e invitan con 
su ejemplo, a muchos otros grupos más, a seguir trabajando por una sociedad que no 
excluya, por una sociedad que incluya.   
Como podemos observar y más allá de esos análisis y estudios académicos que 
refieren un creciente deterioro de las democracias en el mundo, lo cierto es que a mí 
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me parece que nuestra sociedad mexicana está cada vez más atenta y dispuesta a 
participar en la cosa pública, vote o no vote.  
Y mucha más resuelta a reclamar la más amplia garantía y satisfacción de sus 
derechos.   
Termino diciendo que el largo proceso de aproximación al ideal democrático al que 
todas y todos aspiramos, en México no ha sido nada fácil. Y que llegar hasta donde hoy 
hemos llegado, ha costado mucho esfuerzo e incluso vidas.   
Entonces, si algo podemos hacer hoy para reconocer, para agradecer y para honrar a 
todas esas generaciones de mujeres y hombres, que lo dieron todo para que este país, 
para que en este país se estableciera un sistema de leyes que garantizara nuestra 
libertad política, lo que podemos y creo que debemos hacer, es actuar siempre 
conforme a las reglas que nos hemos dado en el consenso social.   
Hoy en México existen intereses bárbaros y violentos, egoístas y ambiciosos, que 
deliberadamente impulsan a un deterioro de la legalidad de nuestro consenso, con el 
fin de sustituir el orden constitucional por una especie de la ley del más fuerte.   
No lo permitamos.   
La democracia constitucional, sí, imperfecta; sí, en construcción; y, sí, en reparación, 
será siempre un mejor camino hacia la libertad, hacia la igualdad y hacia la justicia, y 
un mejor antídoto contra la violencia, la desigualdad y los abusos del poder que las 
críticas destructivas que veladamente invitan a la apatía.   
Salgamos todas y todos los mexicanos, ciudadanos, a votar; todas y todos a construir 
nuestro país.   
Hagamos valer nuestro poder de decisión, hagamos valer la soberanía nacional, que 
sean nuestras voces las que decidan a quién queremos que nos gobiernen y a quién 
les queremos dar el mandato de representación.   
Gracias, Consejera Presidenta y colegas.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
consejera electoral Claudia Zavala.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna, Representante 
Propietario del Partido Morena.  



44 

El Representante Propietario del Partido Morena, Diputado Sergio Carlos 
Gutiérrez Luna: Gracias, Consejera Presidenta.   
Consejeras, consejeros, integrantes de esta mesa, medios que nos visitan.   
Quiero empezar con temas concretos, reportes de incidentes, Consejera Presidenta, 
Secretaria del Consejo, para que pudieran hacernos el favor de tomar nota de ellos y 
verificarlos o ayudarnos a su solución o desahogo.   
Nuevo León, Distrito 09, reporte de la sección 0903, sólo hay 100 boletas para un 
padrón de 750.  
Mismo caso, Distrito 04, San Luis Potosí, sección 0279.   
En Veracruz, Distrito 07, casilla 4865, no están dejando entrar a los representantes, aún 
con el nombramiento en mano.   
Mismo caso en Querétaro, Distrito 06, casilla 0523 contigua 1, le están comentando a 
los representantes que no están en la lista, a pesar de que llevan el nombramiento en 
mano.   
En el caso de Veracruz, Distrito 07, casilla 2611 contigua, se perdieron actas para la 
senaduría y se está pidiendo que se firmen documentos en relación con eso. Si se 
pudiera verificar ese caso.   
Veracruz, Distrito 07, casilla 2639, en San Rafael, se está denunciando un posible robo 
de paquetería y ausencia del personal del Instituto Nacional Electoral para atender la 
circunstancia en esa casilla.   
Edomex, Distrito 27, casillas 4023, 4024, 4025, 6789, 6790, 6791, 6792, 6793, 2504 no 
están dejando pasar a algunos representantes de casilla, porque no traen el logo 
impreso o el PIN.   
Casilla 2048, Distrito 10 Federal, faltan 400 boletas de senador. Esto es en Veracruz y 
lo mismo en las Casillas 1893 y 2093 faltan boletas para senador en Veracruz.   
Incidentes adicionales, Consejera Presidenta, consejeras y consejeros electorales.   
En las últimas 48 horas hemos estado teniendo intermitencias, deficiencias y 
suspensión de actividad en el Sistema Integral de Fiscalización, lo hemos estado 
reportando, entiendo que todos los partidos políticos.   
No solo esto, presentamos ayer escritos para poder solicitar una compensación en este 
tiempo, para estar en aptitud de subir la información al SIF.   
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Se otorgó ayer una prórroga de 24 horas adicionales, que concluirían el día de hoy a 
las 23 horas con 59 minutos; sin embargo, durante la madrugada, alrededor de las 12 
de la noche, 1 de la mañana volvió a fallar el SIF de manera destacada y en algunos 
casos se paró.   
También tenemos detectados que ha habido algunas deficiencias al cargar los archivos, 
el sistema los está borrando o eliminando al cargar los archivos que se tienen que subir 
a la plataforma.   
Por ello, hemos presentado, hace unos momentos, 10 minutos, un documento suscrito 
por todos los partidos políticos para solicitar una nueva prórroga y compensar este 
tiempo que se nos ha sido muy complejo, imposible subir la información al sistema.   
Estamos solicitando, consejeras y consejeros electorales, 48 horas adicionales para 
estar en aptitud, de manera pulcra, de manera conveniente de subir toda la información.  
La labor que viene, la labor de fiscalización parte de la premisa que tenga la 
documentación que los partidos políticos estamos obligados a subir al sistema en 
condiciones ordinarias.   
Queremos cumplir y queremos cumplir adecuadamente. Se le pide Consejera 
Presidenta, consejeras y consejeros electorales, que tengan a bien considerar esta 
circunstancia, que ha sido debidamente documentada.   
Otro tema. Durante esta veda electoral, durante este periodo de reflexión hemos 
presentado más de 12 quejas por violación a la veda, han sido atendidas por la 
Comisión de Quejas y Denuncias y se nos ha concedido la razón en algunos casos en 
contra del expresidente Fox, de Belaunzarán, pero ahora tenemos un caso adicional, 
del cual hace unos momentos acabamos de presentar una queja, y quisiera pedirle a la 
Comisión que encabeza, que preside la consejera electoral Claudia Zavala a quien no 
la veo, parece que salió hace un momento, porque desde el día de ayer se ha estado 
inflando una tendencia con bots, pagadas desde el extranjero, replicada por algunos 
usuarios reales, con un hashtag, tratando de favorecer a una candidatura, la de la 
oposición.  
Este es un hashtag que está aquí en este ejemplo que sólo muestro para ilustrar, un 
usuario, Max Káiser, que es una persona real y que está identificado con la derecha y 
retuiteado por Felipe Calderón, están pretendiendo impulsar esta tendencia, está en 
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Twitter, o estamos señalando ahora, hemos presentado la queja y le pedimos a la 
consejera electoral Claudia Zavala, se lo reiteraré ahora que regrese, que pueda 
atenderse con prontitud. Aquí está la queja que hemos presentado hace un momento.  
Ahora sí voy a lo que ha pasado.  
Hemos tenido una campaña, una campaña donde nuestra coalición ha privilegiado las 
propuestas, ha privilegiado el contacto con la gente, ha privilegiado lo positivo y lo 
propositivo. No hemos visto esto mismo del otro lado, incluso, como lo dije hace un 
momento, lo que hemos considerado violaciones a la Ley por parte de la oposición, se 
ha reiterado durante todo el proceso electoral en la campaña y se agudizó en el periodo 
de veda. Un periodo donde nosotros nos avocamos a respetar el mandato de Ley, pero 
no fue así por quienes también están contendiendo en este proceso.  
Hoy llegó el día, el día de la verdad, el día de la realidad. Morena acreditó más de 700 
mil representantes hombres y mujeres para que estén vigilantes en las casillas y se 
respete lo que el pueblo de México decida. Nuestros aliados, el Partido del Trabajo y el 
Partido Verde Ecologista de México hicieron un gran esfuerzo, también destacable y 
con una gran cobertura en estas casillas.  
Vamos a respetar el voto, vamos a estar vigilantes en esta Mesa y vamos a estar 
comentando, señalando las incidencias para poder irlas resolviendo durante el 
transcurso del día, durante esta jornada electoral.  
Nos encontramos ante un hecho histórico, la elección más grande de todos los tiempos, 
una elección donde se espera un ejercicio democrático copioso, libre, porque lo que 
hemos percibido en esta campaña es que México es un pueblo informado, México es 
un pueblo que tiene consciencia, que sabe, que distingue, que puede ver cuáles son 
las opciones políticas que están sobre la mesa y con base en eso hacer una 
ponderación de qué es lo que más le conviene a nuestro país.   
La democracia se funda en eso, en la libertad de expresión y en la posibilidad de que 
el pueblo tenga la información necesaria para conformar una voluntad.   
Habremos de respetar lo que hoy se decida, seguros de que hemos hecho la labor 
necesaria para construir la mejora de nuestro país y para que hacia el futuro la gente 
siga teniendo la esperanza que en el pasado nunca se le dio.   
Es cuanto, Consejera Presidenta.  
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La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Diputado Sergio Gutiérrez.   
Tiene el uso de la palabra la Diputada Karen Castrejón Trujillo, Consejera Suplente del 
Poder Legislativo por el Partido Verde Ecologista de México.  
La Consejera Suplente del Poder Legislativo, Diputada Karen Castrejón Trujillo: 
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
Muy buenos días a todas y todos.  
Hoy iniciamos un día histórico para el futuro de la democracia de nuestro país, donde 
mexicanas y mexicanos por igual, elegirán a quienes quieren les represente y dirija los 
destinos de nuestro país por los próximos seis años, así como para los restos de las 
elecciones donde habrá cambio de gubernaturas y más de 20 mil cargos de elección.   
Desde el inicio de este proceso electoral y siendo como ya se señaló, el más grande de 
la historia de nuestro México, hemos sido testigos del involucramiento de la ciudadanía 
para consolidar cada día más una democracia firme.   
El Instituto Nacional Electoral, en cumplimiento de sus funciones, inició con los trabajos 
para la organización de las elecciones del día de hoy, en sus distintas etapas y hoy 
dando inicio a la más importante que es la jornada electoral, y digo la más importante 
porque se trata de la etapa en el que la ciudadanía saldrá a ejercer su derecho al voto 
de manera libre.  
La importancia de este proceso también radica en que hoy se ve materializado el trabajo 
y el esfuerzo llevado a cabo no solo por este Instituto y los partidos políticos, sino por 
la propia ciudadanía que decidió participar como capacitadores asistentes electorales y 
supervisores electorales, incluso por las personas que hoy recibirán los votos en las 
casillas, los mismos funcionarios de casilla, quienes se encargarán de realizar los 
conteos de la votación al término de la jornada electoral.   
Y un tema que hay que resaltar en este proceso federal concurrente con los locales, es 
el relativo a la paridad en cuanto a la postulación de candidaturas a los cargos y 
estableciendo diversos criterios para el registro de las candidaturas, a fin de otorgar 
mayores posibilidades de participación de las mujeres, pero también del resto de las 
acciones afirmativas, que es el resultado de la lucha de miles de mujeres y hombres 
que lo hacen por una nación plural e incluyente, donde cabemos todas y todos.   
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Es por eso y en ese sentido que en el Partido Verde Ecologista de México nos sumamos 
a los deseos de que se lleve a cabo una jornada electoral tranquila, conforme a derecho, 
en donde prevalezca la participación y entusiasmo de la gente que confía en las 
instituciones, ya que todas y todos merecen nuestro respeto y nuestro respaldo.   
Invitamos por eso a todas las fuerzas políticas y, en general, a todas las personas a 
que las votaciones se lleven a cabo de forma pacífica y libres, con certeza, pero también 
con legalidad.   
Aquí hago una pausa y hago un llamado al órgano electoral para que pueda reponer el 
tiempo en la entrega de los informes, ya que, como bien lo dijo mi amigo Sergio 
Gutiérrez y representante de Morena, se han presentado distintas fallas en el Sistema 
Integral de Fiscalización que no nos ha permitido poder entregar en tiempo estos 
informes.   
Por otro lado, quiero también recalcar otro tema importante. Hay quienes apuestan a 
infundir miedo, no lo podemos permitir.   
Por eso convocamos a que ciudadanas y ciudadanos no sólo seamos observadores, 
sino que participemos en la construcción de la democracia que ya está en marcha, 
esperando lo más importante: una alta participación y que sigan hasta el horario que lo 
permite, que salgan a votar.   
Para que esta competencia y este trabajo se dé, por supuesto que debe de haber estas 
distintas participaciones. La competencia electoral es sana y este ejercicio no 
solamente nos da como un motivo para ver y conocer la opinión de la gente, de los 
partidos políticos o de las distintas dependencias de gobierno, de que vamos por el 
camino correcto, de que vamos haciendo las cosas muy bien.   
Que sirva, también para replantear y valorar las acciones que nuestra Constitución nos 
da y lo que la ciudadanía exige.   
El camino para llegar, hasta este momento no ha sido fácil, requirió de mucho trabajo, 
pero, sobre todo, el compromiso por parte de todas las personas que conforman una 
de las áreas de este Instituto, así como del personal que lo integra en las distintas 
representaciones partidistas.   
Por lo que reconozco el trabajo de este órgano electoral, de su Presidenta y por 
supuesto, de todos los que integran este Consejo General y sus distintas áreas.   
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Pero, sobre todo, un reconocimiento y un agradecimiento de manera especial a los 
simpatizantes y militantes, quienes, a través de nuestro partido, del Partido Verde 
Ecologista de México, representarán en las casillas y defenderán la democracia por un 
México transformador, con amor, justicia y libertad.   
Muchas gracias.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Diputada 
Karen Castrejón.   
Tiene el uso de la palabra el consejero electoral Jorge Montaño Ventura.   
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Gracias, Consejera 
Presidenta.   
Buenos días, saludo con mucho afecto y entusiasmo, por supuesto a mis colegas 
consejeras y consejeros electorales, así como también a las y los representantes de los 
partidos políticos, así como del Poder Legislativo y a quienes muy amablemente nos 
siguen a través de las diferentes plataformas digitales con que cuenta el Instituto 
Nacional Electoral.   
Hoy es un día histórico para nuestro país, porque se realizan las elecciones que, 
consecuentemente se le viene dando el término más grandes en la historia, 
precisamente por el número de cargos en disputa y por el número de ciudadanas y 
ciudadanos que podrán emitir su voto, ya que serán las elecciones más incluyentes, las 
más paritarias, las más vigiladas y las más observadas y serán históricas, además por 
la importante participación ciudadana, a través de su voto.   
Llegamos al día de la jornada electoral con la que culmina una larga y compleja etapa 
preparatoria que se caracterizó por grandes e importantes retos para el Instituto 
Nacional Electoral, para las fuerzas políticas, para sus candidaturas, así como para la 
ciudadanía en general.   
Pero también, esta etapa preparatoria se tradujo en importantes aprendizajes para la 
tutela y preservación de nuestro régimen democrático, así como para la consolidación 
y potenciación de los derechos político-electorales de la ciudadanía.  
Desde el inicio de este proceso electoral hice mía la frase: Vivamos la democracia. 
Porque considero que no se limita a buenos propósitos para el ejercicio del sufragio, 
por el contrario, alude a que el sufragio constituye un punto de partida para que la 
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ciudadanía se involucre en la gestión pública, exija rendición de cuentas, ejerza los 
mecanismos de participación ciudadana que la Ley proporciona, y que elija en plena 
libertad a quienes habrán de ocupar alguna función representativa o de gobierno. No 
puede entenderse una democracia auténtica sin la participación directa y decidida de 
la ciudadanía.  
En este día histórico del que acertadamente se denomina como el proceso electoral 
más grande de la historia, la ciudadanía podrá elegir a quien nos representará dentro 
de los 20 mil 708 cargos que están en juego y, del mismo modo, podrán ejercer su voto 
las 98 millones 329 mil 591 ciudadanas y ciudadanos, a través de las modalidades de 
votación que el Instituto Nacional Electoral ha implementado para potenciar este 
importante derecho fundamental, que es un componente indispensable de los 
regímenes democráticos.  
Como ya han dado cuenta mis colegas, esta jornada electoral histórica se caracterizará 
porque se instalarán el mayor número de casillas, se contará con el mayor número de 
observadores electorales y tendremos la mayor presencia de visitantes extranjeros 
provenientes de diversos países, quienes actuarán como testigos en estas elecciones.  
Sin embargo, más allá de dar un recuento de datos, en esta intervención quisiera 
detenerme en explicar alguno de los importantes retos, áreas de oportunidad e incluso, 
las lagunas normativas que a lo largo de casi 10 meses debió superar este colegiado 
para remitir acuerdos y determinaciones con la finalidad de dar cauce a esas 
situaciones particulares que se fueron presentando y de las que me permito hacer una 
pequeña reseña.  
Se destaca en la etapa preparatoria del proceso electoral, las acciones afirmativas 
implementadas por esta autoridad electoral, para garantizar la plena inclusión de 
sectores de población que históricamente han estado en desventaja, estableciendo así 
porcentajes mínimos para que los partidos políticos garanticen su acceso a cargos 
electivos por alguno de los principios previstos en la Constitución y la normatividad 
electoral, ello en condiciones de igualdad y competitividad.  
Así para el proceso electoral en curso, se garantizaron postulaciones de ciudadanas y 
ciudadanos pertenecientes a pueblos y comunidades indígenas, con discapacidad, 
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afromexicanas, de la diversidad sexual, así como migrantes y residentes en el 
extranjero.   
Adicionalmente, en la postulación de candidaturas se observó escrupulosamente el 
principio de paridad de género, el cual es de rango constitucional y aplicación 
transversal, para dar cauce al compromiso indeclinable que tiene este Instituto con las 
acciones afirmativas, se emprendieron diversas circunstancias para fortalecerlas y 
garantizar su cumplimiento, tal es el caso de los mecanismos de blindaje para que las 
mujeres que participen en distritos o demarcaciones competitivas, no sean sustituidas 
por personas de género masculino.  
En materia de fiscalización, se garantizó que el 50 por ciento de financiamiento otorgado 
a los partidos políticos, para actividades de campaña, se destinara a las mujeres y que 
50 por ciento de los tiempos en radio y televisión, también se destinara de manera 
efectiva a dichas candidaturas.   
Siguiendo con las medidas que asumió este Instituto, conviene resaltar de igual forma 
la implementación de las modalidades de votación que se han venido consolidando en 
los últimos años y que tienen como eje rector la universalidad del voto, algunas de las 
cuales ya se han ejercido en los días previos como el voto anticipado, el voto para 
personas en situación de prisión preventiva y el voto para la ciudadanía residente en el 
extranjero.   
Al respecto, no debe perderse de vista que esta autoridad ha generado los cauces y los 
medios que permitan a un mayor número de personas, ejercer su derecho al voto y así 
incidir en los procesos decisorios del país, sin impedimentos ni obstáculos.   
En este sentido, también me parece necesario destacar las acciones emprendidas, por 
ejemplo, en materia de diversidad, pues se desarrolló la credencial de elector para 
personas no binarias, aunado a que se fortalecieron mecanismos para salvaguardar la 
identidad de género de las personas, esto en pleno reconocimiento de su decisión y de 
sus derechos fundamentales.   
Otro reto al que deberá enfrentar este Instituto, será al proceso de fiscalización, cuya 
Comisión me honro en presidir, para revisar los ingresos y gastos que erogaron los 
partidos políticos en el periodo de campaña, lo cual representará una tarea mayúscula 
y pondrá a prueba la capacidad de la Unidad Técnica de Fiscalización que estoy seguro 
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que con su profesionalismo resolverá las más de 1,670 quejas que hasta ahora se han 
presentado y revisar los casi 10 mil informes de ingresos y gastos que serán reportados 
por los sujetos obligados.   
Del mismo modo, se sigue observando la práctica de distintas modalidades de violencia 
contra las mujeres en razón de género, esto por su participación en los procesos 
electorales.   
Esta es una asignatura pendiente del Instituto Nacional Electoral y que deberá reforzar 
una vez que concluya este proceso electoral, para revisar todo el andamiaje normativo 
que garantice la erradicación de este tipo de violencia.  
Por otro lado, vale la pena destacar la coordinación que en este proceso electoral el 
Instituto ha tenido con diversos órganos del Estado mexicano para analizar las zonas 
de riesgo, así como las medidas de protección y seguridad que se brindaron a diversas 
candidaturas.   
Desde este espacio reitero de manera firme y vehemente una petición a todas las 
autoridades en materia de seguridad pública, para que particularmente hoy 
garanticemos que la jornada sea una gran fiesta cívica, pacífica y en el marco de la 
legalidad.   
Todos estos temas a los que me he referido de manera sucinta son apenas un bosquejo 
del cúmulo de actividades que se han emprendido para garantizar condiciones para que 
el día de hoy tenga lugar una jornada pacífica y exitosa, en la que las y los ciudadanos 
salgan a votar, con la confianza de que su voto cuenta, será respetado y que la 
integración de los distintos órganos colectivos que hoy se disputan serán única y 
exclusivamente del voto ciudadano.   
Cuidamos nuestra democracia con entusiasmo.   
Salgamos a votar.   
La democracia la hacemos todos. Vivamos la democracia.   
Gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, consejero 
electoral Jorge Montaño.   
Tiene el uso de la palabra la Diputada Ivonne Aracely Ortega Pacheco, Consejera 
Propietaria del Poder Legislativo de Movimiento Ciudadano.  



53 

La Consejera Propietaria del Poder Legislativo, Diputada Ivonne Aracely Ortega 
Pacheco: Gracias, Consejera Presidenta.   
Un saludo a todas las personas que hoy nos acompañan en esta Herradura de la 
Democracia.  
Quiero en primer término, en este día culminante de la elección más grande de nuestra 
historia por el número de cargos de competencia, hacer un llamado a la reflexión de 
todas y de todos, pero principalmente de las fuerzas políticas.   
Nuestro sistema electoral ha avanzado ciertamente en incentivar la participación de la 
ciudadanía, pero tristemente todavía hay elementos que hacen que otros factores 
influyan e incluso decidan antes que el voto popular.   
Regiones enteras de nuestro país son controladas por la delincuencia organizada, que 
incluso deciden quiénes pueden o no tener candidaturas y si no se hace su voluntad, 
proceden a la violencia que llega al extremo de asesinar a quienes no se alinean con 
su voluntad.   
Habremos de trabajar arduamente para cerrar el paso a esta indeseable influencia, para 
no resignarnos a tenerla como filtro y factor de decisiones antes que el voto popular.   
Y tan grave como la incidencia de la delincuencia sobre las elecciones están la 
persistencia de vicios y prácticas desde el poder o desde los grupos del poder para 
obstaculizar o, de plano, sacar de la competencia de rivales políticos o a personas o 
ideologías, por el simple hecho de pensar distinto.   
Estos grupos de interés utilizan, incluso las leyes, las manipulan a su antojo, crean 
expedientes penales, influyen en decisiones desde el propio Poder Judicial, por el bien 
de nuestra República no podemos tolerar que el actuar de los juzgadores se utilice con 
fines político-electorales.   
Urge revisar el marco jurídico-electoral, incluso nuestra Constitución para no tener 
situaciones, como un candidato en Morelos que hoy aspira a ser legislador federal, a 
pesar de estar preso y procesado por violencia contra las mujeres.   
Por otro lado, también hay que prevenir la utilización del poder para torcer la justicia y 
cerrar el paso a las aspiraciones políticas, como ha hecho el gobierno morenista de 
Campeche en contra del Eliseo Fernández con un expediente armado desde la Fiscalía. 
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En Oaxaca, frustraron las aspiraciones de un joven de tan solo 28 años, aspirante a la 
alcaldía, por el simple hecho de no querer entrar a revisar el expediente. Un joven al 
que le robaron sus sueños. Un joven que representa la voz y el voto de las nuevas 
generaciones, que pareciera no se tiene interés en que participen.   
La operación de grupos de interés ha dejado fuera de la contienda a Mario Moreno en 
Guerrero y he sabido que, insistentemente el PRIAN se movilizo para bajarlo, a como 
diera lugar, porque el PRIAN ha tenido miedo de quedar en un alejado tercer lugar y sin 
curul en el Senado. Usaron de todo e insistieron en negarle, incluso, sus orígenes 
afromexicanos.   
Igual de importante revisar a fondo el marco legal para eliminar prácticas abusivas y, a 
mi parecer, delincuenciales de personas y grupos políticos en muchas regiones del 
país, que utilizan la necesidad para lucrar con candidaturas y comprar voluntades.  
Desde esta Herradura de la Democracia donde discutimos utilizando argumentos 
políticos, argumentos legales, quizá no llega mucho de la realidad que nuestro país 
vive, donde hay municipios como Chemax o Halachó en mi natal Yucatán, por poner 
unos ejemplos, donde hay groseras operaciones de compra de credenciales de elector 
para evitar votos y beneficiar a los mismos candidatos que han alcaldes o alcaldesas si 
es su hija, desde 1995.   
En muchos lugares en nuestro país, el voto libre ya no existe; existe el voto del miedo 
y el voto de la necesidad. Por eso les invito, compañeras y compañeros, a que pasado 
este proceso electoral trabajemos de inmediato en perfeccionar nuestro marco jurídico 
para evitar la perversión de la democracia o de la delincuencia y los grupos de interés; 
enquistados, incluso, desde los gobiernos de todas las filiaciones políticas.  
Hoy la ciudadanía acude a las urnas para manifestar su voluntad en cada voto, y todo 
esto ha sido posible por la labor que realizan todas las personas que trabajan 
incansablemente en este Instituto. A todas esas personas que durante estos meses 
entregaron su tiempo, su esfuerzo y algunos, arriesgando hasta su propia vida, a todas 
estas personas de verdad, muchas, muchas gracias. Además, todas ellas trabajaron en 
conjunto con la ciudadanía que de manera voluntaria participa en la organización de 
esta elección. Por cierto, la más grande de la historia de nuestro país.  
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Mi reconocimiento al millón 532 mil 241 personas que forman parte de cada una de las 
mesas de casilla, las que recibirán los votos de los que contarían, contarán y enviarán 
a las autoridades electorales.  
A este más de un millón y medio de ciudadanas y ciudadanos les decimos: De verdad, 
gracias.  
Hoy es el día de la ciudadanía, hoy cada persona definirá el futuro de nuestro país, es 
un día clave para todas las personas que vivimos en México, porque trazaremos el 
futuro de nuestras generaciones. Pero en esta la llamada fiesta de la democracia, 
enfrenta muchos retos y también muchos riesgos.  
Hay que decirlo, primero está el reto de que esta jornada electoral se desarrolle y 
termine en paz, sin violencia y con total transparencia.   
En esta elección enfrentamos el riesgo de la inseguridad y de la violencia, en distintas 
regiones del país donde el crimen organizado acecha y pretende adueñarse lo que debe 
de ser la voluntad libre de la ciudadanía, en esta elección que ha sido la más violenta 
de la historia moderna de nuestro país con 37 asesinatos, más de 200 denuncias de 
amenazas y decenas de renuncias de candidatas y candidatos, por miedo a perder la 
vida, no podemos cerrar los ojos ante esta violencia.   
Todas las personas aquí en las casillas en el país, esperamos que el estado y el 
gobierno, estén a la altura de esa expectativa.   
Es momento también, de observar que no todo ha sido bueno, ha habido violaciones al 
orden legal en proceso.  
Desde el principio, los grupos de partidistas polarizados han trazado el ordenamiento 
legal al realizar actos anticipados de campaña, disfrazándolos y simulándolos con otro 
tipo de actividades, llamándolas, por ejemplo, asambleas informativas, entre otros.   
Intentaron hasta el último minuto, frenar diferentes campañas y cancelar candidaturas 
a través de acciones legales sin sustento, pero con la clara intención de dañar a las 
personas.   
Es claro que algunas fuerzas políticas han intentado obtener por la vía jurídica, lo que 
no han podido ganar en las urnas.   
Aun con todos estos lamentables hechos de obstaculización a la voluntad de los 
ciudadanos, este es un día que debemos incentivar a la participación.   



56 

Todas las personas, todas las personas en México deben de salir a votar en libertad, 
sin miedo y sin odio, simplemente votar por México.   
Muchas gracias.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Diputada 
Ivonne Aracely Ortega Pacheco.  
Tiene el uso de la palabra el consejero electoral Uuc-kib Espadas.   
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: Gracias, Consejera 
Presidenta.   
Es para este día que llevamos meses preparándonos, sí, como Instituto Nacional 
Electoral, pero sobre todo como sociedad.   
Ciudadanos y ciudadanas, integrantes de este Consejo General y personas que nos 
siguen a través de las redes sociales y de otros medios, hace ya muchos años que en 
cada jornada electoral tengo la misma reflexión y, sobre todo, las mismas emociones.   
Estamos viviendo un momento extraordinario, éste es ese momento de la democracia, 
en que, por brevísimas 10 horas, el poder del estado desciende a la sociedad, 
desciende a las ciudadanas y ciudadanos, sale de los palacios, sale de los congresos 
y se posa en las manos de cada uno de los casi 100 millones de personas que hoy 
tenemos el deber de votar.   
Hoy el poder básico del Estado, el de depositarse en personas particulares, está en 
manos de la ciudadanía.  
Hoy la soberanía popular se materializa; se materializa en millones de pedazos de 
papel, boletas que más tarde cantarán de una en una la voluntad de las ciudadanas y 
ciudadanos que así deciden a quiénes dan en préstamo el poder público.   
Hoy la democracia se hace tangible y se ejerce en el acto mínimo, pero potentísimo de 
marcar una boleta electoral.   
Hoy la sociedad designará a sus gobernantes, mandatarios y representantes que en 
tres o seis años nuevamente, a través de las urnas, rendirán cuentas del uso que han 
hecho del poder recibido en préstamo.   
Hoy votaremos en libertad. Y en esa libertad se sostendrá la legitimidad de quienes 
resulten electos. No hay en democracia legitimidad al margen de las urnas.   
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Hoy no dijo el poeta “el noble y el villano, el prohombre y el gusano votan, aunque no 
se den la mano y sí les importe la facha”.  
Votemos, pues.   
Gracias.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, consejero 
electoral Uuc-kib Espadas.   
Tiene el uso de la palabra el consejero electoral Jaime Rivera.   
El Consejero Electoral, Maestro Jaime Rivera Velázquez: Gracias, Consejera 
Presidenta.   
Buenos días, señoras y señores.   
Hoy es el momento cumbre del proceso electoral, el día en que la voluntad popular, la 
soberanía popular se materializa en millones de ciudadanas y ciudadanos que ejercen 
su voto.   
Cada uno de ellos habrá hecho su propia valoración de las ofertas políticas y 
determinará por qué una opción o la otra refleja mejor sus creencias o sus intereses.   
Los agregados de esos votos expresarán la pluralidad propia de una sociedad grande 
y compleja, que no puede ser representada por un solo partido, ni un solo liderazgo.   
Para fortuna de México y de su democracia, coexisten diversas formas de entender la 
realidad nacional y de la comunidad local.   
Conviven y compiten diferentes inclinaciones, creencias, propuestas y sensibilidades.   
De una u otra forma y en distintas proporciones, esa diversidad se expresará en las 
cifras de los resultados electorales y estas se traducirán en una distribución plural de 
los cargos electivos.   
Gracias a la transición democrática que México experimentó en las últimas tres 
décadas, la pluralidad política es una realidad que nadie puede exorcizar y todos los 
demócratas deben celebrar que esa pluralidad subsista y habrá de encarnar en una 
distribución del poder más o menos equilibrada.   
La democracia es pluralista o no es democracia. En el Estado democrático el poder es 
delimitado y se distribuye entre órganos diferentes que lo frenan y equilibran, de otra 
manera, ese poder no sería democrático.   
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No está demás hacer un repaso de los valores y reglas básicas de la democracia. La 
democracia supone arraigo y práctica en la sociedad de los valores de la libertad, la 
igualdad y la tolerancia. Las reglas de democracia combinan el poder de la mayoría con 
el respeto a las minorías.   
Las distintas opciones políticas compiten pacíficamente entre sí y suelen alternarse en 
el poder. La que hoy es minoría, mañana puede convertirse en mayoría y viceversa.   
El poder emanado de los votos se ejerce en forma limitada por las leyes y por un sistema 
de pesos y contrapesos que evitan el poder absoluto.   
Con una perspectiva democrático-pluralista, unas elecciones no deben verse como la 
madre de todas las batallas en la que el enemigo debe ser aplastado y expulsado de la 
sociedad política.   
Las elecciones deben entenderse como una competencia pacífica, hasta cierto punto 
rutinaria, porque habrá de repetirse periódicamente y en la que hay adversarios leales 
a las reglas del juego y no enemigos que busquen aniquilarse a toda costa.  
Los resultados de unas elecciones no son el momento fundacional de una nueva era ni 
de una nueva sociedad, son solamente el mecanismo para cambiar un gobierno que, a 
su vez, querrá cambiar las políticas, las acciones institucionales para hacer el bien a la 
sociedad, según determinados diagnósticos e inclinaciones ideológicas.  
Ni los gobiernos ni los partidos cambian a la sociedad, la sociedad cambia por sus 
propias pulsiones y aspiraciones y los gobiernos sólo pueden estimularlas y 
encauzarlas.  
Por eso las elecciones democráticas nunca son un parteaguas que borra o destruye 
todo el pasado en aras de un futuro imaginario, cuanto más radical en las promesas, 
más incierto y peligroso en sus consecuencias.  
Las elecciones son algo menos grandioso que los milagros y las utopías, pero por ello 
mismo son más valiosas porque son humanas, demasiado humanas. Y más vale 
concebir de esa forma las elecciones, si es que se quiere conservar la democracia y si 
se quiere que el nuevo gobierno pueda funcionar con razonable estabilidad y eficacia, 
una moderación de las expectativas y también de los sentimientos de agravio y de los 
rencores mutuos, ayudarán para empezar a aceptar los resultados de las votaciones 
que se emitirán hoy.  
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Será menos difícil aceptar los resultados, si se entiende desde ahora que no habrá 
ganadores y derrotados absolutos, que ningún partido o coalición ganará todo ni 
perderá todo, y que los triunfos y las derrotas no lo son para siempre si preservamos 
las instituciones democráticas que permiten la competencia libre y equitativa y, en 
consecuencia, la alternancia en el poder.  
Todos los partidos tienen el deber democrático de aceptar el veredicto de las urnas, 
aunque no les favorezca.  
No será legal ni democrático el rechazo genérico de los resultados ni la deslegitimación 
de las elecciones; las eventuales impugnaciones no deben conducir a conflictos, la 
verdadera vocación democrática se demuestra aceptando las derrotas electorales.  
Hoy es el día de votar, también es el momento de pensar en el día después; después 
de estas elecciones cualesquiera que sean sus resultados, el México real seguirá ahí, 
estará mañana con su desigualdad social y pobreza persistentes, seguirá por mucho 
tiempo asolado por la inseguridad y la violencia que, como nos lo ha demostrado la 
experiencia reciente, no se acaba por medio de conjuros mágicos ni llamado a la buena 
voluntad de quienes delinquen.   
Seguirán también por un tiempo las graves carencias de salud, el deterioro educativo, 
el daño ambiental y el rezago energético y de infraestructura.   
Esos viejos problemas no podrán superarse con soluciones simplistas, ni repitiendo los 
mismos remedios que han demostrado su ineficacia.   
También estará mañana el México polarizado y dividido como una herida que, para 
cerrar, requiere de un enorme esfuerzo de diálogo político, de conciliación y de 
disposición a negociar en beneficio de la gobernabilidad.   
Ojalá que quien gane la Presidencia, comprenda que no basta vencer porque también 
se necesita convencer, si es que quiere gobernar bien y enfrentar con éxito los enormes 
retos que la situación nacional le plantea.   
En las democracias, el gobierno y la oposición dialogan, negocian, construyen acuerdos 
para fortalecer la gobernabilidad.   
Cuando un gobierno no dialoga y no busca acuerdos con la oposición, se aísla, solo se 
mira a sí mismo y, a fin de cuentas, se debilita.   
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Cuando una fuerza de oposición no está dispuesta a dialogar y reconocer las buenas 
acciones de gobierno, no será una oposición leal a la democracia y tendrá menos 
legitimidad cuando llegue su turno para gobernar.  
Para contribuir a la gobernabilidad, gobierno y oposición democrático, deben ser 
capaces de traducir la poesía de sus creencias ideológicas a la prosa de la realidad.   
Hoy la ciudadanía mexicana hablará con sus votos, partidos y candidatos, gobiernos y 
todos los actores políticos deben leer y tratar de comprender el mensaje que emane de 
las urnas.   
Gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
consejero electoral Jaime Rivera.   
Tiene el uso de la palabra el Licenciado Silvano Garay Ulloa, Representante Propietario 
del Partido del Trabajo.  
El Representante Propietario del Partido del Trabajo, Licenciado Silvano Garay 
Ulloa: Gracias, Consejera Presidenta.   
Compañeros consejeros y compañeras consejeras electorales, compañeras 
representantes, compañeros representantes.   
Creo que el día de hoy es un día muy importante. Hemos terminado con la primera 
etapa y estamos por concluir la segunda etapa que es la jornada electoral, estamos ya 
casi a siete horas y media para concluirla.   
¿Qué es importante este tema electoral, este proceso electoral? Es muy importante que 
aparte de ser inédito, ser grande, es un proceso electoral incluyente.  
Muchas afirmativas están jugando en esta elección el día de hoy. Es una elección 
totalmente incluyente, creo que ha sido, aparte de ser inédita y grande, creo que es una 
elección grande por eso, porque es una elección que ha incluido a muchas afirmativas. 
Es la quinta elección que organiza primeramente el Instituto Federal Electoral y ahora 
el Instituto Nacional Electoral, quinta elección presidencial que organiza. Y en este 
andar de estas cinco elecciones presidenciales tenemos que apegarnos, después de 
nueve meses, a una nueva realidad política que existe en este país.   
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En esos nueve meses hemos aprendido, hemos llegado exitosamente a la etapa de la 
preparación de la elección y ahora en la jornada electoral, pero creo que hubo mucho, 
en el camino hubo mucho que aprender.   
Creo que ya para la futura elección necesitamos ir afinando y perfeccionando la 
Legislación Electoral.   
Pero bueno, ¿qué va a pasar el día de hoy? Hoy se va a elegir por primera vez de la 
historia de este país, a casi dos siglos, una mujer habrá de ser Presidenta y por 
supuesto que es la compañera Claudia, por supuesto, sin lugar a dudas, ella va a ser 
una mujer que va a gobernar este país después de 1824.   
Y después de un gran temor que hubo aquí, el temor de un fraude que fue el primero 
que fue en 1828, el fraude de Vicente Guerrero; después vino el fraude de 1910, que 
dio inicio a una revolución.   
Bueno, ese temor creo que Instituto no se va a volver repetir en futura historia y el 
pueblo va a dejar que de nueva cuenta exista un temor como en el 2006.   
Con esto concluyo, creo que ya lo demás se ha dicho y creo que debemos felicitarnos 
porque es un proceso electoral incluyente, más que inédito y más que grande es 
incluyente.   
Gracias y es cuanto.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Silvano Garay.   
Tiene el uso de la palabra el Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero, Representante 
Propietario del Partido de la Revolución Democrática.   
El Representante Propietario del Partido de la Revolución Democrática, 
Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero: Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
Quiero saludar con respeto a todas y a todos los integrantes de este Consejo General 
del Instituto Nacional Electoral y, por supuesto, a la gente que nos sigue a través de las 
redes sociales.   
Quisiera que me acompañaran, por favor, para poder brindar un minuto de silencio por 
los 232 homicidios que tienen que ver con este proceso electoral y que no podemos 
hacer como si no hubiera pasado nada.   
Ojalá me puedan acompañar, tú también Gerardo Fernández Noroña, por favor.   
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Gracias.   
(Minuto de silencio)  
El Representante Propietario del Partido de la Revolución Democrática, 
Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero: Hoy, hay que recordar estos 232 
homicidios. La estrategia de abrazos, no balazos, nos ha conducido a un México lleno 
de sangre.   
La imagen del candidato José Alfredo Cabrera Barrientos, candidato asesinado en 
Coyuca de Benítez es la imagen de cómo está terminando el proceso electoral más 
sangriento de toda nuestra historia.   
No van a quedar en vano esas muertes.   
Hoy México va a enfrentar esta jornada histórica. El método democrático es para 
nuestro país el método por el cual se resuelven las diferencias entre mexicanas y 
mexicanos.   
Hoy se enfrentan dos proyectos antagónicos: uno, el de nosotros, el que encabeza 
Xóchitl Gálvez Ruiz, que encabeza la lucha por la democracia. Mientras que, el que 
encabeza la Doctora Sheinbaum representa la dictadura.   
Nosotros que encabezamos la libertad y ellos el autoritarismo. Nosotros que 
encabezamos la verdad y ellos la mentira; y nosotros que encabezamos la vida y ellos, 
la muerte.   
Este 2 de junio no tengo la menor duda, las y los mexicanos saldrán a votar por la vida, 
la verdad y la libertad.   
Por ello, hoy está en juego la vida misma de México como una República, como una 
República Democrática donde hay tres Poderes; como una República donde hay pesos 
y contrapesos; como una República en donde no hay solo personaje que deba de 
concentrar los tres Poderes de la Unión en una sola persona.   
Hoy, habría que recordar que llegamos hasta aquí gracias a una alianza histórica, entre 
los tres partidos de la transición, el Partido Revolucionario Institucional, el Partido 
Acción Nacional y el Partido de la Revolución Democrática que, a través de un método 
democrático, donde pudo participar la ciudadanía, salió electa como nuestra candidata 
presidencial Xóchitl Gálvez Ruiz, una persona que tiene todas las credenciales para 
poder transformar la vida de México.  
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Xóchitl, estamos convencidos desde el Partido de la Revolución Democrática, 
encabeza la verdadera izquierda en este país.  
Hoy habría que hacer dos anotaciones, hoy estamos viviendo el proceso electoral más 
inequitativo en la historia moderna, con una intervención permanente del Presidente de 
la República que no acata la Constitución, viola la Ley y no le interesa lo que digan los 
tribunales ni esta autoridad electoral. La intervención constante del Presidente de la 
República ha generado que no haya habido piso parejo en esta elección.  
Hoy también hemos sido testigos de la intervención permanente del crimen organizado, 
lacerando la vida democrática del país, hoy hay que decirlo, más de mil candidatos y 
candidatas fueron bajados por el crimen organizado y eso no se puede olvidar.  
Por eso, hoy el Instituto Nacional Electoral en un esfuerzo extraordinario, tuvo que 
otorgar seguridad a más de 600 candidatas y candidatos, el clima de violencia es tan 
grande que hemos llegado a estos extremos. Y aun así, siguen atentando contra 
candidatos y candidatas en este proceso electoral, como le pasó a nuestro candidato 
del Partido de la Revolución Democrática en Ixhuatán de Chiapas, Pablo Fabián López. 
Hoy, a pesar de estas intervenciones que buscan deslegitimar el proceso electoral, que 
son ilegales y que buscan cambiar la voluntad ciudadana, la intervención del Presidente 
de la República y la intervención del crimen organizado, hoy millones de mexicanas y 
de mexicanos asistirán a las urnas, porque confían en la democracia, confían en sus 
candidatos.  
Hoy, lo digo desde el Partido de la Revolución Democrática, tenemos toda la confianza 
en el Instituto Nacional Electoral para que cuente los votos de todas y cada una de las 
y los mexicanos; hoy serán las y los ciudadanos quienes decidan qué rumbo quieren 
darle al país.  
Hoy también, no solamente confiamos en la autoridad del Instituto Nacional Electoral y 
en el Tribunal Electoral, hoy también quiero decirlo fuerte y claro, confiamos en las 
instituciones como el Ejército, la Marina y las fuerzas armadas de que sabrán respetar 
y acompañar el resultado electoral.  
Hoy el desempeño de las fuerzas armadas ha sido muy amplio, este gobierno les ha 
dado tareas que constitucionalmente no están preparadas para ello.  
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Hoy decirles; tienen la más alta consideración y que tengan la confianza las fuerzas 
armadas, de que el gobierno que encabezará Xóchitl Gálvez los regresará a sus 
funciones constitucionales que es salvaguardar las fronteras de nuestro territorio.   
Hoy por eso queremos decir a las y los ciudadanos, la mejor encuesta es la que se está 
dando en estos momentos el 2 de junio, la mejor encuesta son las enormes filas que 
estamos viendo en estos momentos por una alta participación ciudadana, que no 
tenemos la menor duda, va a cambiar la vida del país.   
Hoy no hay que hacer caso a estas encuestas pagadas que dicen que se va a ver una 
diferencia de 20 o 30 puntos.   
Hoy está muy claro que la encuesta importante es la del 2 de junio y qué bueno que la 
gente en este país esté haciendo largas filas por poder emitir su voto.   
El voto es la esencia de la democracia, el voto es la lucha que el Partido de la 
Revolución Democrática ha trabajado durante más de 30 años.   
Hoy que las y los mexicanos acudan a emitir el sufragio efectivo, estaremos recordando 
a los mártires de la izquierda que han luchado durante muchos años, porque haya 
sufragio efectivo y no reelección.   
Hoy habría que decir que la democracia está en manos de todas y de todos, que ojalá 
haya cordura institucional, que ojalá desde esta herradura de la democracia se cuenten 
los resultados electorales, se den a conocer los conteos rápidos como son, que no 
tenemos la menos duda; y ojalá haya un reconocimiento de los resultados por parte del 
Presidente de la República.   
El Presidente de la República es el titular del Poder Ejecutivo, no puede estar de 
faccioso cuando los resultados no sean favorables a su coalición oficialista. Apelamos 
a la responsabilidad institucional, pero, sobre todo, apelamos a la participación de las y 
los mexicanos, para que acudan a votar durante esta jornada electoral histórica.   
Democracia ya, patria para todas y todos.   
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, 
Licenciado Ángel Clemente Ávila.   
Tiene el uso de la palabra el Licenciado Juan Miguel Castro Rendón, Representante 
Propietario del Partido Político Movimiento Ciudadano.   
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El Representante Propietario de Movimiento Ciudadano, Licenciado Juan Miguel 
Castro Rendón: Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
Buenos días a todas las personas.   
En mi generación otros decidían el futuro de nuestro país, con campañas que duraban 
meses, con grandes derroches económicos, camiones y trenes transitaban llenos de 
personas que inconscientes se sumaban a una voluntad.   
Hoy tú decides.   
El ejercicio del derecho al voto es crucial para transformar en verdad a nuestro país.   
Me refiero particularmente a las nuevas generaciones de hombres y mujeres jóvenes, 
de entre los 18 y los 35 años, que representan casi la mitad de quienes deben salir a 
votar.   
Con tu familia, con tus amigos, hoy tienes el poder de cambiar las viejas prácticas, de 
construir lo nuevo, que no te engañen tu voto es útil, muy útil para hacer el cambio de 
un México nuevo, en el que todos con alegría y con justicia podamos vivir.   
Queremos construir un modelo de país y prosperidad de la mano de la gente.   
Movimiento Ciudadano, sin lugar a duda, será la fuerza política que acreditará mayor 
crecimiento, pese a quienes somos quienes más agravio recibimos de todos los 
poderes fácticos, de los actores políticos y hasta de algunas autoridades.   
La generación del cambio, con su peculiar estilo de hacer política, hoy se hará presente 
en las urnas de las grandes ciudades, así como en las zonas rurales, en el campo de 
todo el territorio nacional.   
Esperamos que las autoridades garanticen una jornada electoral ejemplar y pacífica. 
México lo merece.   
La generación del cambio, Movimiento Ciudadano.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, 
Licenciado Juan Miguel Castro Rendón.   
Tiene el uso de la palabra el Maestro Víctor Hugo Sondón Saavedra, Representante 
Propietario del Partido Político Acción Nacional.   
El Representante Propietario del Partido Acción Nacional, Maestro Víctor Hugo 
Sondón Saavedra: Consejeras y consejeros electorales, consejeros del Poder 
Legislativo, compañeras y compañeros representantes e integrantes de este cuerpo 
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colegiado, amable audiencia que sigue esta sesión de forma presencial y virtualmente, 
muchas gracias por estar aquí.   
El día de hoy nos damos cita para enaltecer el proceso civilizatorio sobre la barbarie a 
la fortaleza de las instituciones democráticas sobre la tentación del oprobio y el abuso 
de poder; celebramos la victoria cultural que implica vivir en un Estado democrático, en 
el que las mexicanas y los mexicanos decidimos por mayoría el rumbo que habrá de 
tener el país en los próximos años.   
Esto es motivo de celebración y aliento. Hemos sido capaces de ponerles ciernes a las 
ocurrencias, esas que se disfrazaron como planes, que agotaron el abecedario en los 
estropeados intentos por justificar delirios reeleccionistas y la concentración de las 
decisiones en un solo hombre.   
Hoy, con esta jornada electoral gana México. Nuestro país es extraordinario, lleno de 
riqueza cultural, historia y, sobre todo, de gente trabajadora y muy valiente, que día a 
día lucha por un mejor futuro.   
Nuestra diversidad y nuestras tradiciones son testimonio de la grandeza de nuestro 
pueblo, es precisamente por la gente de México que hoy estamos aquí para garantizar 
que su voz sea escuchada y sus derechos sean respetados.   
En las palabras de Héctor Aguilar Camín, que dan constancia no ha sido cosa fácil 
perseguir el viejo propósito de los gobiernos de México, que también presenta el fracaso 
político más repetido: ser capaces de crear un país de leyes, un país donde se cumplan 
las leyes.   
Hoy pasamos lista a la fortaleza de las instituciones democrática y hacemos votos 
porque sean lo suficientemente solventes para que después de esta jornada electoral 
comicial encaucen a la nación a una recta normalidad de la fuerza civilizadora, en la 
que los resultados obtenidos no ameriten objeción más que la de los caminos 
jurisdiccionales contemplados en nuestras leyes y que nuestra democracia sea 
acompañada por demócratas.   
Por ello, es imperativo que las instituciones gobernantes se abstengan de influir en el 
resultado de las elecciones, permitiendo que los ciudadanos ejerzan su derecho a votar 
de manera libre y sin coacción.   
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La imparcialidad y la transparencia del proceso son fundamentales, para garantizar la 
legitimidad de los resultados y fortalecer la confianza de la ciudadanía en nuestro 
sistema democrático.   
Hoy México tendrá la oportunidad de volver a poner su reloj a la hora del mundo, es ahí 
donde están las oportunidades y donde se deben de asumir los riesgos.   
Trascender estos seis años de ostracismo internacional para volver a reclamar el lugar 
que merecemos en el concierto de las naciones.   
El Partido Acción Nacional forjado desde su fundación en la brega de eternidad que le 
distingue, seguirán promoviendo a la democracia como el mejor sistema de gobierno y 
al humanismo político, que pone al centro de la acción a la persona humana, como la 
mejor alternativa hacia la construcción de la agenda pública.   
Seguiremos alentando la participación organizada, porque México necesita eso; y el 
llamado a la ciudadanía valiente para que haga sentir su voz en las más de 170 mil 
casillas instaladas en el país.  
Los panistas y las Coalición Fuerza y Corazón por México cuidaremos que sus votos 
sean respetados.  
Este día que es digno de celebración, lo hacemos todas y todos, estos más de 20 mil 
cargos que serán renovados en estas elecciones, representan apenas una parte de 
todo el despliegue de personas que servimos hoy a México, con más de 60 mil 
candidaturas y candidatos, más de un millón 500 mil funcionarios de mesas directivas 
y los miles de servidores públicos electorales que han aportado lo mejor de ellos en la 
organización y preparación de la elección. A todos ellos, muchas gracias.  
Esto es una muestra evidente de que la democracia en México le sienta bien, de que 
las mexicanas y los mexicanos les damos la bienvenida en el momento en que hay que 
renovar nuestro poder público y cambiar el rostro de nuestros representantes 
populares.  
Es menester hacer una invitación a las y los ciudadanos a votar libremente, es una 
responsabilidad compartida entre todos los actores sociales y políticos, es necesario 
fomentar la participación activa de la población en este proceso electoral, promoviendo 
la conciencia cívica y el ejercicio pleno de sus derechos democráticos.  
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Cada voto cuenta y refleja la voluntad de las ciudadanas y los ciudadanos, por lo que 
es fundamental que se sientan motivados, empoderados para expresar su opinión a 
través de las urnas.  
Y en este apartado hago propias las palabras de José Woldenberg cuando señaló lo 
siguiente: “Las elecciones expresan el acuerdo de las principales fuerzas y grupos de 
un país por resolver las transiciones de gobierno, a través de una fórmula participativa, 
institucional y pacífica. Sólo tras muchos esfuerzos las sociedades logran contar con 
un método no violento para resolver las sucesiones en el Poder Legislativo del Estado”. 
Cierro cita.  
En el contexto de la transmisión noticiosa y de los resultados preliminares, es esencial 
que las televisoras y medios de comunicación asuman una postura responsable y muy 
ética.  
La difusión de información precisa y objetiva contribuye a mantener la imparcialidad del 
proceso electoral y a evitar desinformación o la manipulación de la opinión pública.  
Se insta a todos los medios a ejercer un periodismo responsable, basado en la 
veracidad de los hechos y respeto a la pluralidad de opiniones, para garantizar una 
cobertura equitativa y transparente de los comicios.  
Hagamos pues, lo que nos corresponde a cada parte, que sea la autoridad electoral la 
que otorgue las condiciones para que el voto de las ciudadanas y los ciudadanos sea 
respetado en condiciones de certeza, igualdad, secrecía y seguridad.  
Y por parte de los institutos políticos y sus actores relevantes, que seamos garantes del 
respeto a la voluntad emitida en las urnas y apostemos por la concordia y la tolerancia, 
siendo responsables en nuestro actuar y nuestras declaraciones, porque es en 
democracia como la ética del discurso de Habermas cobra vigencia, y desde la 
participación dialéctica podemos apostar mucho a esa sociedad, en tanto 
antepongamos nuestras virtudes humanas sobre la desolación del egoísmo y el 
sectarismo, porque para que la democracia sea efectiva, ya lo advertía Juan Pablo II, 
“se necesita de la virtud si no quiere ir contra todo lo que pretende defender y estimular” 
Sea entonces hoy un día de júbilo y vivamos con afición y entusiasmo esta jornada 
electoral que ya somos testigos que no es una jornada de trámite. Están filas inmensas 
en los casilleros, pretendiendo votar mexicanas y mexicanos libres, y eso es algo que 
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hay que enaltecer y agradecer, esa convicción cívica que está manifestando el pueblo 
de México el día de hoy.   
No tan solo se está vislumbrando como la elección más importante en la historia de 
México, sino como también la más participativa.   
Sea entonces hoy un día de júbilo y vivamos con afición y entusiasmo esta jornada.   
En el Partido Acción Nacional les aseguramos a las mexicanas y mexicanos, que 
horraremos nuestra tradición democrática y velaremos por sus ideales en una patria 
ordenada y generosa.   
Es cuanto, Consejera Presidenta.   
Muchas gracias.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Maestro Víctor Hugo Sondón Saavedra.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña, 
Consejero Propietario del Poder Legislativo del Partido del Trabajo.  
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Diputado José Gerardo Rodolfo 
Fernández Noroña: Muy buenos días a todas las personas.   
Muchas gracias, Consejera Presidenta, Guadalupe Taddei Zavala.   
Hace 200 años, como se comentó en el discurso en la plaza principal de esta institución 
del INE, se eligió el primer Presidente, Guadalupe Victoria, la República Federal, y 
desde entonces a la fecha es lo único más cercano a una mujer que ha habido, el 
nombre, Guadalupe y Victoria, que ha sido un nombre usualmente de mujeres.   
Hoy, por primera vez en 200 años, una mujer va a encabezar la Presidencia de la 
República y se llama justicia. Justicia que hace falta, efectivamente, aún en todos los 
rincones de la patria y ni se diga justicia social.   
Y hoy en la más grande movilización política que hace el pueblo de México no hay un 
acontecimiento, no hay nada que convoque a millones y millones de mexicanas y 
mexicanos como es un proceso electoral, hoy poco más de 98 millones de ciudadanas 
y ciudadanos tendrán oportunidad de, con su voto, decidir el gobierno de los próximos 
seis años y todos sus niveles de gobierno.   
Es un hecho importantísimo, porque el pueblo, el gran motor que crea todo en el país y 
en el mundo, el gran constructor, el gran creador, es en el que descansa, por supuesto 
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en estas instituciones y el esfuerzo enorme de muy diversos niveles de gobierno, pero 
es el pueblo el que hace posible, con sus actos, lo que hoy se está desarrollando; un 
pueblo que hasta hace poco tiempo se negaba a votar porque ya sabía quién iba a 
gobernar, porque efectivamente en ese momento sí que había elecciones de Estado y 
los procesos no respondían a la voluntad popular.   
Hoy, como lo he dicho, en México manda el pueblo de México.   
¿Cómo se puede hablar de autoritarismo, cómo se puede hablar de antidemocracia y 
desde este lugar llamar a votar libremente al pueblo? Porque se sabe que no hay ese 
autoritarismo y esa antidemocracia, porque se sabe que con su voto es el pueblo el que 
va a determinar su presente y su futuro.   
Yo no regatearía aquí la contribución de todas las fuerzas políticas que se encuentran 
en esta mesa en la construcción de esta democracia y de muchas otras fuerzas políticas 
que ya no existen, pero que pagaron inclusive con la vida de militancia la construcción 
de esta democracia, de todas las fuerzas políticas, centralmente las opositoras, pero 
también como aquí se ha dicho, del partido que ejercía el gobierno durante décadas en 
este país.   
Una voluntad que se vino construyendo con mucho esfuerzo, con mucho compromiso, 
con mucha dificultad y que hoy se materializa no sólo en el Instituto Nacional Electoral 
y en todas sus instancias sin la participación espectacular que estamos viendo en estos 
momentos en todos los rincones de la patria.   
La verdad es que, me siento muy agradecido y honrado de estar en esta mesa.   
Me siento muy agradecido con el Partido del Trabajo y con la coalición de la formamos 
parte con Morena y el Partido Verde Ecologista de México, de poder no solo ser testigo, 
sino ser actor centralísimo de este proceso tan importante en los destinos de nuestra 
patria.   
No hay demagogia, no hay retórica. Efectivamente, el voto es quizás la única 
herramienta, el único instrumento que nos iguala social y políticamente a todas las 
personas, a todos los ciudadanos y ciudadanas de nuestra patria.   
Como aquí lo he mencionado, la mujer más pobre del rincón más abandonado y el 
hombre más humilde del rincón más apartado de la patria tiene un voto en igualdad de 
condiciones que el hombre más poderoso económicamente o que el propio compañero 
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Presidente López Obrador, que hoy ejerció su voto ante una muchedumbre que le 
reconocía su esfuerzo, su trabajo, su compromiso y su amor con el pueblo.   
Se nos reclama el capital político del compañero Presidente, que tiene un respaldo 
popular de 80 por ciento en este momento.   
Se nos regate, inclusive, lástima que se haya ido mi compañero Rubén Moreira, que no 
es una revolución lo que estamos haciendo, un día en El Pozole del Rosario, Sinaloa, 
un pescador decía: “Hay compañeros y compañeras que no se dan cuenta que estamos 
haciendo una revolución”.  
No valoran la dimensión de la transformación que estamos realizando, pero la derecha 
sí se da cuenta, por eso su intriga, por eso su mala fe, su denuesto, su desinformación, 
su promoción del miedo, porque es enorme lo que se está realizando, una revolución 
sin violencia; una revolución con los votos de la ciudadanía.   
Una convocatoria también, como aquí lo dijo, a que el pueblo no se quede solamente 
con el ejercicio del voto, sino mantenga su actividad política, su exigencia, su 
organización, su voz, para profundizar esta revolución sin violencia que nos ha tocado 
ser parte de la misma.   
No tendría ningún empacho, como no lo he tenido nunca, de decir que, como 
demócratas que somos, lo he manifestado, confiamos en la decisión del pueblo y la 
respetaremos a cabalidad.   
Estamos tranquilos, porque hemos hecho todo lo que se tenía que hacer. Necio sería 
responder aquí algunas provocaciones y descalificaciones que no van a cambiar en 
ningún sentido la voluntad de quienes hoy están ya haciendo fila para ejercer su voto, 
o que a lo largo de las horas de la jornada electoral que termina a las seis de la tarde, 
lo ejercerán con conciencia y con convicción apoyando a la opción partidaria que 
considere más cercana a su visión, a sus intereses y por qué no decirlo, a su corazón. 
Confío, confío en el pueblo, confío en su talento.  
Comparto con el compañero Presidente que el pueblo de México vive su más grande 
momento y que en esas circunstancias, la elección de hoy, por esa y muchas razones 
más, es una elección histórica, no exenta de dificultades, no exenta de obstáculos, no 
exenta de tensiones, no exenta de adversidades. Pero el pueblo que lo mueve todo, lo 
puede todo.  
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Y ese pueblo hoy por la noche, en esta Mesa, sabremos a quién le dio su confianza. Y 
espero que ratifique su confianza en nuestro movimiento, que así sea.   
Larga vida el pueblo de México y larga vida a nuestra democracia.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Diputado José Fernando Fernández Noroña.  
Tiene el uso de la palabra el Senador Emilio Álvarez Icaza, Consejero Propietario del 
Poder Legislativo del Partido de la Revolución Democrática.  
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Senador Emilio Álvarez Icaza 
Longoria: Gracias.  
Buenos días a todas las personas aquí presentes y a quienes nos acompañan a través 
de las redes y los medios de comunicación.  
Finalmente llegó la fecha, llegó la cita con la historia, con nuestros valores y con 
nuestras creencias. Hoy millones de mexicanas, mexicanos y mexicanes iremos a las 
urnas para decidir el futuro de nuestra Nación; la urna es una vez más la vía para buscar 
reflejar sueños y proyectos. Este hecho es de la mayor importancia, asimismo, es de la 
mayor trascendencia, sobre todo cuando existen amenazas y ataques a la democracia 
a nivel nacional, regional y global; es algo que no podemos pasar por alto, no podemos 
pensar que la democracia está garantizada de una vez y, en definitiva.  
Algunos pueblos hermanos no dimensionaron a tiempo las amenazas que se cernían 
sobre ellos, tarde se dieron cuenta.  
Estas pueden ser las últimas elecciones en libertad, con nuestro voto evitemos que eso 
suceda.  
Cuando cayó el Muro de Berlín en 1989, se pensó que el devenir histórico de la 
humanidad sería la democracia. Hoy no lo podemos afirmar con la misma vehemencia, 
han surgido muchas amenazas a la democracia, México no es la excepción en este 
contexto global, por el contrario, hemos sido testigos de alarmantes regresiones.   
Hemos visto cómo nuestro pacto democrático está en grave riesgo y retroceso bajo un 
ataque y deterioro.   
Quienes llegaron al poder por vías democráticas, han hecho uso de muy distintos 
medios legales e ilegales, legítimos e ilegítimos, para disminuir, para atacar justamente, 
los medos que les permitieron acceder al poder.   
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Nuestra transición democrática ha experimentado una grave regresión que amenaza 
con ser aún mayor.   
Los modelos, prácticas y formas autoritarias que como país tanto nos costó superar, 
han regresado acompañadas de nuevas formas, pero que en esencia reflejan una 
cultura, entendimiento y prácticas profundamente autoritarias.   
Hoy es un momento decisivo para recuperar la senda de nuestra transición democrática 
y para poner un alto a esa regresión.   
En democracia se puede ganar o se puede perder una elección, de eso va la 
democracia, de la posibilidad de la alternancia con base a lo que la ciudadanía 
determine, peor hoy no es exagerado decir que podemos perder la democracia en una 
elección.   
Ése es el riesgo, ése es el tamaño del dilema, ésa es la encrucijada.   
Por eso hoy reiteramos nuestro llamado a que todas y todos salgamos a votar, 
inundemos las urnas de votos, con el grito de nuestro voto y nuestra determinación, 
hagamos minúsculas como lo son aquellas voces que han anunciado fraudes y no 
ganan.   
Hoy refrendamos nuestra convicción democrática, refrendemos nuestra convicción 
democrática y salgamos todas y todos a votar contra el autoritarismo, contra la amenaza 
a nuestras libertades y derechos, contra la destrucción de las instituciones y de la 
política pública.  
Hoy salgamos a votar para recuperar un México y el México que queremos para todas 
y todos, sin importar nuestras opiniones e identidades.   
A fuerza de voto saquemos a quienes nos confrontan, insultan, calumnian sistemática 
y diariamente, a quienes han dado la espalda a las víctimas y dejaron a los niños con 
cáncer sin medicinas, a quienes dejaron a niños y niñas sin escuela, a quienes 
gobiernan sobre el baño de sangre con el mayor número de homicidios y personas 
desaparecidas, a quienes pactaron con el crimen.   
Nuestra democracia tiene grandes fallas y debilidades, pero éstas tienen que resolverse 
con más democracia, con auténtica democracia, no con autoritarismos autócratas y 
totalitarismos.   
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La democracia es la mejor manera de organizarnos desde las diferencias para vivir en 
paz, porque requiere medios pacíficos e incluye a todas y todos.   
No hay un México único ni de un único pensamiento, somos muchos México.   
Por eso la urna es el lugar donde caben todos nuestros sueños y todas nuestras 
esperanzas y todas deben tener lugar.   
Hoy los grandes protagonistas son las y los ciudadanos, ellos que con su voto y 
mandato indicarán el camino.   
También son los cientos de miles de personas que constituyen la autoridad electoral. 
Las y los vecinos contando los votos de los vecinos.   
Ese es el auténtico Instituto Nacional Electoral ciudadano en el que depositamos 
nuestra mayor confianza.   
Ese ejército de patriotas que dedican un día más a servir a su país y a sus comunidades.  
Muchas gracias. A todas ellas y ellos va nuestro reconocimiento.   
Muchas gracias también a la estructura del Instituto Nacional Electoral, personal 
profesional, al Servicio Profesional Electoral Nacional, al administrativo, al personal 
eventual y, en particular, a los CAE que están recorriendo todo el territorio nacional, a 
todos los equipos distritales, locales, nacionales, a las 300 juntas y consejos locales 
distritales, a las 32 juntas y consejos locales y, por supuesto, al personal de las oficinas 
centrales, incluidos por supuesto las consejerías de la mesa del Consejo General.   
Nuestro reconocimiento también a todo el personal operativo y directivo de los 32 
Organismos Públicos Electorales Locales que, en muchas ocasiones, con tremendas 
presiones autoritarias y menos recursos, sacan adelante los procesos locales.   
Quiero agradecer también a la gente que, con y sin partido, ha participado de múltiples 
maneras en las actividades de la alianza Fuerza y Corazón por México.   
Esta poderosa alianza existe gracias a las y los ciudadanos, especialmente y con 
especial cariño un reconocimiento a la Marea Rosa.   
Especial agradecimiento y reconocimiento a quienes han participado en todas esas 
actividades, su ejemplo es inspirador y representa el México que queremos. Muchas 
gracias para todas.   
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Y también quiero agradecer, especialmente, a las y los candidatos de la coalición, en 
particular a los del Partido de la Revolución Democrática que, a pesar de los riesgos, 
han seguido adelante, así como a sus militancias que trabajan sin descanso.   
Agradezco y reconozco a quienes hoy están cuidado las casillas en nombre de nuestra 
coalición, a cuidar voto por voto, porque eso determinará el futuro de nuestro país.   
Por supuesto que hay riesgos, mi compañero Ángel Clemente Ávila ya mencionó 
muchos de ellos y no los repito, pero sí queremos y que quede absoluta constancia: 
queremos vivir en paz.   
Queremos paz para ejercer nuestros derechos y libertades.   
Por su atención, muchas gracias.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias a usted, 
Senador Emilio Álvarez Icaza.   
No tengo a nadie más en la lista, por lo que en este momento damos por concluido este 
punto de las intervenciones y pasamos al siguiente asunto, Secretaria del Consejo.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Con gusto, Consejera Presidenta.   
Punto 2.  
Siendo las 11:12 horas se inició con la presentación del Punto 2.  
El siguiente punto es el relativo al informe de la Secretaría Ejecutiva respecto de la 
instalación e inicio de las sesiones de los Consejos Locales y Distritales con motivo de 
la jornada electoral.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Adelante, 
Secretaria del Consejo.   
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
Ciudadanas, ciudadanos, consejeras, consejeros electorales, consejeras y consejeros 
del Poder Legislativo, representantes de los partidos políticos:   
Hoy 98 millones 330 mil 398 ciudadanas y ciudadanos están llamados a ejercer su voto 
en las 170 mil 182 casillas aprobadas por los Consejos Distritales, casi 9 millones de 
personas más que en las elecciones de 2018, las cuales, de manera libre y secreta 
pueden ejercer su derecho al voto este día, para elegir 20 mil 758 cargos públicos en 
todo el país.   
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Se informa que a las 8:45 horas del centro del país de hoy quedaron instalados los 32 
Consejos Locales y los 300 Consejos Distritales, así como los 32 Consejos Generales 
de los Organismos Públicos Locales Electorales.   
En estos colegiados participan ciudadanas y ciudadanos, así como las y los 
representantes de los partidos políticos, tal como ocurre en las más de 170 mil casillas. 
Conforme al Sistema de Información sobre el Desarrollo de la jornada electoral y el 
reporte entregado por la Dirección Ejecutiva de Organización Electoral, se cuenta con 
la información al corte de las 11:05 horas de 139 mil 356 casillas reportadas como 
instaladas, que representan el 81.89 por ciento de las casillas aprobadas.  
Quiero resaltar que nuestro Sistema continúa recibiendo información de la instalación 
de casillas en todo el país, por lo que seguiremos actualizando esta cifra conforme 
avance la jornada electoral.  
Consejeras y consejeros electorales, consejerías del Poder Legislativo y representantes 
de los partidos políticos, ante este Consejo General estamos atentos al correcto 
desarrollo de la jornada electoral en todo el país; informaremos continuamente sobre el 
progreso del ejercicio de votación.  
Después del receso que decrete la Consejera Presidenta, esta Secretaría les 
proporcionará información detallada sobre cualquier incidente que pudiera presentarse 
en las casillas.  
Mi más profundo agradecimiento a todas las personas que han hecho esto posible, a 
las y los supervisores electorales, capacitadoras y capacitadores y asistentes 
electorales, funcionariado de mesas directivas de casilla, observadoras y observadores 
electorales su dedicación y esfuerzo son esenciales para el desarrollo de esta jornada 
electoral.  
Muchas gracias, Consejera Presidenta.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Secretaria 
del Consejo.  
Por si hay algún comentario.  
Tiene el uso de la palabra el consejero electoral Martín Faz.  
El Consejero Electoral, Maestro José Martín Fernando Faz Mora: Sí.  
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Solamente señalar para tener una dimensión y un comparativo, que en la elección del 
2021 a las 11 horas teníamos el 71.21 por ciento de reportadas, ¿sí? En la del 2018, el 
54.59, y hoy a las 11:00 es decir, un poco menos de lo que ya señaló, el 80.6 por ciento, 
pero que, desde luego, ahora ya llevamos más, como lo señaló. Pero creo que es bueno 
hacer este tipo de comparaciones.  
Por otro lado, hay que señalarlo con claridad, para esta ocasión nos dimos como meta 
que el Sistema de Información de la jornada electoral tuviera a las 11:00 entre el 77 y 
el 80 por ciento, es decir, lo cumplimos y lo superamos hasta por un .6, y en 
comparación con los otros procesos es eso. Entonces creo que vale la pena tener esos 
datos.  
Por supuesto, en el siguiente informe que se hará después de este receso, vendrá 
mucho más amplio, pero quería resaltarlo porque creo que vale la pena que lo 
conozcamos y que lo conozca la población y los medios de comunicación.  
Gracias.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, consejero 
electoral Martín Faz.  
No veo otra participación.  
Damos por recibido este Informe.  
En este momento, señoras y señores consejeros y representantes de los partidos 
políticos, de acuerdo a lo establecido en el artículo 12, numerales 4 y 5 del Reglamento 
de Sesiones de este Consejo General, se declara permanente esta sesión 
extraordinaria.   
Asimismo, y en uso de la facultad que me confiere el artículo 7, numeral 1, inciso f) del 
citado Reglamento, se decreta un receso, a fin de continuar con la sesión a las 14:00 
horas de este día.   
Mientras tanto, todos salgamos a votar.   
(Aplausos)  
(Receso 11:17 a.m.)  
(Reanudación 14:25 p.m.)  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Buenas tardes a 
todas y a todos.   
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Escucharemos en este momento, de nueva cuenta, el mensaje de Protección Civil.   
(Mensaje de Protección Civil)  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Secretaria del 
Consejo, en este momento le solicito de nueva cuenta la existencia de quorum para 
continuar con la presente sesión.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Claro que sí, Consejera Presidenta.   
Procedería a pasar el pase de lista de quienes nos acompañan de manera virtual.   
Consejero electoral Uuc-kib Espadas.   
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: Presente.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Consejera electoral Claudia Zavala.   
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Presente.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Gracias.  
Diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Diputada Ivonne Araceli Ortega Pacheco.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Gracias, Diputada, tomo su asistencia vía chat.   
Diputado Hamlet García.   
El Consejero Suplente del Poder Legislativo, Diputado Hamlet García Almaguer: 
Presente. Buenas tardes.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Maestro Víctor Hugo Sondón.   
El Representante Propietario del Partido Acción Nacional, Maestro Víctor Hugo 
Sondón Saavedra: Presente, Secretaria del Consejo y en camino de regreso.   
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Diputado José Gerardo Rodolfo 
Fernández Noroña: Presente, también, Gerardo Fernández Noroña, perdón.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Gracias.   
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Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero.   
El Representante Propietario del Partido de la Revolución Democrática, 
Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero: Presente. Buenas tardes a todas y a 
todos.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Licenciado Silvano Garay.   
Licenciado Juan Miguel Castro Rendón.   
El Representante Propietario de Movimiento Ciudadano, Licenciado Juan Miguel 
Castro Rendón: Presente.  
Buenas tardes.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Consejero electoral Jorge Montaño.   
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Buenas tardes, 
nuevamente.   
Jorge Montaño, presente.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Consejera Presidenta, informo que contamos con nueve 
asistentes de manera virtual, y 13 presenciales. Por lo tanto, contamos con quorum 
legal para continuar con la sesión.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Secretaria del Consejo.  
Sírvase en este momento continuar con el siguiente asunto del día.  
El Informe se puede consultar en:  
https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/   
Punto 3.  
Siendo las 14:29 horas se inició con la presentación del Punto 3.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: El siguiente punto es el relativo al informe sobre la 
primera verificación de las medidas de seguridad incluidas en las boletas y actas 
electorales, utilizadas para el Proceso Electoral Federal 2023-2024.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias.  

https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/
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Para la presentación de este punto hará uso de la palabra, así lo entiendo, el consejero 
electoral Martín Faz.  
En este punto 3.  
(Silencio)  
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Diputado José Gerardo Rodolfo 
Fernández Noroña: ¿Qué pasó?  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Estamos en espera 
de la presentación del informe.  
La Consejera Electoral, Maestra Beatriz Claudia Zavala Pérez: Gracias, Consejera 
Presidenta. Pensé que sólo yo no escuchaba.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Consejero electoral 
Martín Faz.  
Tiene el uso de la palabra el consejero electoral Martín Fernando Faz.  
El Consejero Electoral, Maestro José Martín Fernando Faz Mora: De conformidad 
con lo establecido en el artículo 266, párrafo 1 de la Ley General de Instituciones y 
Procedimientos Electorales, es atribución de este Consejo General aprobar el modelo 
de boleta electoral, tomando en cuenta las medidas de certeza que estime pertinentes. 
En ese sentido, en la sesión extraordinaria de 8 de septiembre de 2023, mediante el 
acuerdo INE/CG529/2023, dispuso en su resolutivo cuarto que las boletas electorales 
y las actas de casilla deben contener medidas de seguridad, a efecto de evitar que sean 
falsificadas.   
Por su parte, el Reglamento de Elecciones del Instituto en su artículo 163, numeral 2, 
dispone que se deberá realizar la verificación de las medidas de seguridad incorporadas 
en las boletas y actas electorales.   
Para tal efecto, en sesión extraordinaria del 18 de abril del 2024, este Consejo General 
llevó a cabo la selección de una muestra aleatoria de cuatro casillas por distrito para la 
verificación de las medidas de seguridad.   
La primera verificación de las medidas de seguridad en la documentación electoral tuvo 
lugar el 25 de mayo del 2024, en la sesión extraordinaria de los consejos distritales, 
antes del inicio de la entrega de los paquetes electorales a las presidencias de las 
mesas directivas de casilla.  
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La muestra se compone de mil 200 casillas, de las cuales 94 por ciento corresponden 
a casillas básicas y contiguas, 5.2 a casillas extraordinarias y 0.75 a casillas especiales. 
En total, se revisaron mil 200 boletas electorales, de las cuales 507 fueron de la elección 
de Presidencia, 339 de senaduría y 354 de diputaciones federales.   
Las medidas de seguridad verificadas fueron: la marca de agua con el logotipo del 
Instituto Nacional Electoral, fibras ópticas visibles, fibras ópticas ocultas, 
microimpresión, impresión invertida, imagen latente e impresión invisible.   
El informe circulado da cuenta de que las observaciones de las medidas de seguridad 
tuvieron resultados positivos, por lo que se puede concluir que en todos los casos se 
trató de documentos auténticos.   
Respecto de las actas de casilla, en esta primera etapa de verificación se revisaron 
2,400 documentos, 1,200 actas de la jornada electoral y otra cantidad igual de actas de 
escrutinio y cómputo de las tres elecciones.   
Las medidas de seguridad revisadas fueron la microimpresión, impresión invertida, 
imagen latente y pantalla de sello de agua.   
Al igual que con las boletas, en el total de las actas revisadas fue posible verificar cada 
una de las medidas de seguridad, por lo que también se concluye que se trató de 
documentos auténticos.   
Finalmente, es importante resaltar que la práctica de este procedimiento contribuye a 
ofrecer mayor certeza a las y los ciudadanos y actores políticos sobre la autenticidad 
de los documentos recibidos en los consejos distritales y proporcionados por éstos al 
funcionariado de casilla que en estos momentos lleva a cabo el proceso de votación.   
Sería cuanto.   
Gracias.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, consejero 
electoral Martín Faz.   
¿Alguien tiene alguna intervención?  
Si no hay intervenciones solicitadas, damos por recibido el presente informe.   
Y Secretaria del Consejo, le solicito dé cuenta del siguiente punto del orden del día.   
El Informe se puede consultar en:  
https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/   

https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/
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Punto 4.  
Siendo las 14:35 horas se inició con la presentación del Punto 4.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Claro que sí, Consejera Presidenta.   
El siguiente punto es el relativo al informe que presenta la Secretaría Ejecutiva sobre la 
instalación de casillas, la recepción del voto y sobre el desarrollo de la jornada electoral.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Tiene el uso de la 
palabra la Maestra Claudia Edith Suárez Ojeda, Encargada del Despacho de la 
Secretaría del Consejo General.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Gracias, Consejera Presidenta.   
Ciudadanas, ciudadanos, consejeras, consejeros electorales, consejeras y consejeros 
del Poder Legislativo, representantes de los partidos políticos:   
Se informa que, de las 170 mil 182 casillas aprobadas en los consejos distritales, con 
corte a las 13:40 horas, se confirma el reporte de instalación de 166 mil 167 casillas, 
que representan el 97.64 por ciento, así como las 15 casillas no instaladas que 
representan el 0.0091 por ciento.   
Respecto de las casillas no instaladas, me permito informar que dos casillas en el 
Distrito Hidalgo del Parral, Chihuahua no se permitió por personas ajenas a las casillas, 
su instalación.   
Tres casillas en el Distrito 04 Jiquilpan de Juárez, Michoacán por robo de la 
documentación electoral.   
Dos casillas de Tlacolula de Matamoros, Oaxaca por acuerdo de la Asamblea de la 
comunidad, se determinó no instalar las casillas.   
Siete casillas en el Distrito 09, Puerto Escondido, Oaxaca por conflicto asistente del 
municipio La Reforma y sus agencias municipales de Estanzuela Grande y Río Tigre. 
No había garantías de instalación de las casillas.   
Una casilla en el Distrito 13, Atlixco, Puebla por robo de documentación electoral.   
Por lo que corresponde al voto de las mexicanas y los mexicanos residentes en el 
extranjero, en su modalidad presencial, se reportan la instalación y operación de 18 de 
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las 23 mesas receptoras de la votación en las sedes consulares ubicadas en Francia, 
España, Canadá y Estados Unidos.   
En relación a la información que hemos recibido acerca de las elecciones federales y 
la presencia de representantes de partidos políticos, coaliciones y candidaturas 
independientes en las casillas reportadas, se informa sobre las representaciones a nivel 
nacional lo siguiente:   
El Partido Acción Nacional cuenta con representantes en el 65.89 por ciento de las 
casillas.   
El Partido Revolucionario Institucional en el 60.32 por ciento.   
El Partido de la Revolución Democrática en el 27.67 por ciento.   
El Partido Verde Ecologista de México en 46.40 por ciento.   
El Partido del Trabajo en el 43.18 por ciento.   
Movimiento Ciudadano en el 35.29 por ciento.   
Morena en el 89.39 por ciento de las casillas.  
Con la presencia de representantes de los partidos políticos en las casillas se genera 
certeza y confianza de la ciudadanía al existir vigilancia en la elección en curso.   
En cuanto a la observación del proceso electoral, se ha registrado la presencia de 
observadores en 32 mil 977 casillas. Esta iniciativa ciudadana ofrece una perspectiva 
externa imparcial, independiente, fortaleciendo así la transparencia institucional y el 
escrutinio público durante las elecciones.   
En lo que respecta al desarrollo de la jornada electoral se ha recibido información sobre 
2,483 incidentes, de los cuales se han resuelto 1,787.   
Por último, aprovecho este espacio para decirle a quienes nos siguen en redes sociales, 
a través de los medios de comunicación para reiterarles la invitación a votar.   
Elige, vive la democracia.   
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Secretaria 
del Consejo.   
Si alguien tiene alguna intervención en este momento qué hacer.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna, Representante 
Propietario del Partido Morena.   
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El Representante Propietario del Partido Morena, Diputado Sergio Carlos 
Gutiérrez Luna: Gracias.   
En relación con el Sistema Integral de Fiscalización, Consejera Presidenta, 
nuevamente.   
Como le dije en la intervención de la mañana, los partidos políticos dirigimos una 
comunicación en donde solicitamos una ampliación para poder cumplir con la obligación 
de presentar las cuentas y que estén en posibilidad de fiscalizarse, pero no nos han 
respondido. Y nos genera más incertidumbre el que no nos respondan porque hoy se 
vence en la noche ese plazo, que es muy importante y que tiene que ver con lo que 
está sucediendo el día de hoy.  
Necesitamos una respuesta para poder programar los trabajos en cada partido y de esa 
forma, organizarnos internamente y estar en posibilidad de cumplir; tomando en 
consideración que pudiera seguir fallando, por eso hemos pedido las 48 horas.  
Entonces pedirle nuevamente, Consejera Presidenta, que pudieran atender esta 
solicitud y darnos certeza sobre cuál va a ser el rumbo en el tema del Sistema Integral 
de Fiscalización.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Diputado 
Sergio Gutiérrez.  
Está puesto a consideración del área. Está en la valoración correspondiente.  
Tiene el uso de la palabra el Maestro Emilio Suárez, Representante Propietario del 
Partido Revolucionario Institucional.  
El Representante Propietario del Partido Revolucionario Institucional, Maestro 
Emilio Suárez Licona: En el mismo sentido del representante de Morena, es una 
petición de todos los partidos. Y es importante para la certeza interna y del proceso.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Maestro 
Emilio Suárez.  
Tiene el uso de la palabra el Maestro Fernando Garibay, Representante Suplente del 
Partido Verde Ecologista de México.  
El Representante Suplente del Partido Verde Ecologista de México, Maestro 
Fernando Garibay Palomino: Gracias, Consejera Presidenta.  
Buenas tardes.  
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También en el mismo sentido, es una solicitud que hicimos todos, acreditamos que el 
Sistema Integral de Fiscalización está fallando, no hay nadie, la gente de Fiscalización, 
mi partido me lo reportó desde las 3:00 de la mañana. Entonces sí, para sumarnos a 
esa petición, para tener certeza.  
Es cuanto. Gracias.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias.  
Tiene el uso de la palabra el consejero electoral Jorge Montaño.  
El Consejero Electoral, Maestro Jorge Montaño Ventura: Gracias, Consejera 
Presidenta.  
Efectivamente, sí, se recibió el oficio que fue suscrito por todos los representantes de 
los partidos, y sí se ha estado dando la atención.  
Es un tema de carácter técnico y atañe más a un tema que tiene que ver con el tema 
cibernético.  
La UTSI, la Unidad Técnica de Servicios Informáticos ya está atendiendo esta situación 
porque está afectando precisamente, este proceso de fiscalización.  
No es netamente de la Unidad Técnica de Fiscalización, es un tema técnico y que se 
está atendiendo por el área correspondiente, que es la Unidad Técnica de Servicios 
Informáticos. Pero efectivamente, ha tenido algunas situaciones en cuanto al Sistema 
que se ha ralentizado o incluso también, ha tenido fallas para poder ingresar.  
Entonces, sí está considerado, por supuesto, garantizarles a todos los partidos políticos 
el espacio, el tiempo, el plazo establecido que tenemos; entonces que tengan la certeza, 
la seguridad de que se está atendiendo y de que también su petición en cuanto a que 
se pudiera reponer ese tiempo que está considerado.  
Gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, consejero 
electoral Jorge Montaño.   
Tiene el uso de la palabra el Maestro Víctor Hugo Sondón, Representante Propietario 
del Partido Acción Nacional.   
El Representante Propietario del Partido Acción Nacional, Maestro Víctor Hugo 
Sondón Saavedra: Gracias, Consejera Presidenta.   
En esos casos reiterar no está demás.   
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Comentar que no es un asunto negligente de los partidos políticos, es por ello que se 
dan cuenta que todos en este punto estamos haciendo la misma solicitud y es, bueno, 
lo acaba de decir el consejero electoral Jorge Montaño, es un tema técnico, no es 
tampoco queja ni denuncia ni mucho menos, simplemente que nos den la oportunidad 
porque, bueno, aunque nos den más plazos y más plazos, y más plazos, si sigue 
fallando, bueno, pues no hay plazo que podamos nosotros ya delimitar y decir: “ya con 
este plazo logramos capturar toda la información”.  
Tenemos que también se sobresatura por tanta información que estamos metiendo 
todos los partidos políticos al mismo tiempo, pero queremos que se entienda que no es 
un asunto de negligencia, que entendemos que es un tema de carácter técnico, pero 
por lo mismo también en atención a eso es que estamos pidiendo que se nos amplíen 
48 horas para poder cumplir con esta obligación, pero que se sepa que es una situación 
de carácter técnico.   
Pero mientras el carácter técnico no se solucione, pues puede haber plazos y plazos y 
esto no se va a poder solucionar.   
Entonces, que esto sea considerado, Consejera Presidenta.   
Es cuanto, muchas gracias.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Maestro Víctor Hugo Sondón.   
Pues ahorita concluirán las deliberaciones, entiendo, con las intervenciones de todos 
ustedes en el área correspondiente.   
¿Alguien más desea intervenir?  
Tiene el uso de la palabra la Secretaria del Consejo.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Gracias, Consejera Presidenta.   
Solo quiero informar que, de la fecha de corte del informe presentado en este punto, al 
momento, confirmamos la operación de las 23 mesas receptoras de votación en sedes 
consulares, ubicadas en el mundo para el voto de las mexicanas y los mexicanos 
residentes en el extranjero.   
Gracias.   
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La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Secretaria 
del Consejo, gracias por la actualización.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado Fernández Noroña, Consejero Propietario del 
Poder Legislativo del Partido del Trabajo.  
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Diputado José Gerardo Rodolfo 
Fernández Noroña: Sí, muchas gracias.   
Aparte sumarme, está hecha la petición por todos los partidos y no quisiera no ser 
explícito en el respaldo a la solicitud, sí quiero agradecer el informe que se acaba de 
presentar.   
Es un informe muy positivo porque también hubo cierta lentitud en el sistema de 
recepción de la información de la instalación de las casillas, está prácticamente cubierto 
en los términos, no sé, quizá hasta superiores. Eso sería bueno conocer el dato en 
relación con otros procesos electorales, la comparación, pero creo que es muy 
satisfactorio el número de casillas instaladas.   
Creo la hora que es frente a augurios de preocupación que había en algunas fuerzas 
políticas sobre la realización del proceso electoral. Está claro que la jornada electoral, 
va muy bien, que hay largas filas del electorado para ejercer su voto, que es muy 
positivo, que es muy alentador; que, como algunos comentamos, es una fiesta cívica, 
una participación muy importante, una definición de todos, de la ciudadanía a 
determinar con su voto quiénes encabecen los más de 20 mil cargos que están en 
disputa, de manera sobresaliente la Presidencia de la República y que por lo menos a 
nosotros nos llena de entusiasmo, lo valoramos y valoramos el esfuerzo de todos los 
ámbitos, de todos los niveles de responsabilidad del propio Instituto Nacional Electoral 
y, sobre todo, de la ciudadanía que está haciendo posible una jornada electoral exitosa. 
Faltan todavía varias horas para el cierre de las casillas, pero todo se perfila como la 
propia Consejera Presidenta lo había establecido para la realización sin mayor 
dificultad, con incidentes, como suele suceder en este tipo de procesos.   
Entonces manifestar mi beneplácito por el informe que se está presentando.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Diputado Fernández Noroña.   
¿Alguien más?  
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El Representante Propietario de Movimiento Ciudadano, Licenciado Juan Miguel 
Castro Rendón: Si me permite, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Claro que sí, tiene 
el uso de la palabra el Licenciado Juan Miguel Castro Rendón, Representante 
Propietario de Movimiento Ciudadano.   
El Representante Propietario de Movimiento Ciudadano, Licenciado Juan Miguel 
Castro Rendón: Sólo la situación que ya se ha planteado, se ve alguna alternativa.   
Es claro que es un problema técnico, el mismo Presidente de la Comisión está 
consciente de ello y que se vea la posibilidad, no sé, de otra vía, otra forma de entregar 
la documentación que se tiene que subir al sistema si esto sigue sucediendo.   
Es cuestión técnica, los especialistas nos den su opinión y se busque una solución.   
Por mi parte es eso, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Juan Miguel Castro.   
¿Alguien más?  
No existiendo más intervenciones, Secretaria del Consejo, damos por recibido el 
presente informe.   
Y en este momento, en uso de la facultad que me confiere el artículo 7, numeral 1, 
inciso f), del Reglamento de Sesiones de este Consejo General, se decreta un receso, 
a fin de continuar con la sesión a las 19:40 de la noche.   
Muchas gracias.   
(Receso 14:48 p.m.)  
(Reanudación 19:57 p.m.)  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Buenas noches a 
todas y a todos.  
Escuchamos en este momento las indicaciones de Protección Civil.  
(Mensaje de Protección Civil)  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Secretaria del 
Consejo, buenas noches; buenas noches, consejeros, consejeras, representantes de 
partidos y del Poder Legislativo.  
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Le solicito verificar, Secretaria del Consejo, la existencia del quorum para continuar con 
la presente sesión del Consejo General.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Claro que sí, Consejera Presidenta. Buenas noches.  
Me voy a permitir hacer el pase de lista de quienes nos acompañan de manera virtual.  
Consejero electoral Uuc-kib Espadas.  
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: Presente.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Diputada Ivonne Aracely Ortega Pacheco.  
Gracias, Diputada. Tomo su asistencia vía chat.  
Consejera Presidenta, le informo que hay una asistencia de dos integrantes de manera 
virtual y 17 de manera presencial, por lo tanto, tenemos una asistencia inicial para 
retomar la sesión de 19 integrantes, por lo que existe quorum legal para continuar la 
sesión extraordinaria del Consejo General.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Secretaria 
del Consejo.  
Sírvase poner a consideración de este Consejo General el punto que nos corresponde 
tocar en este momento.  
El Informe se puede consultar en:  
https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/   
Punto 5.  
Siendo las 19:58 horas se inició con la presentación del Punto 5.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Claro que sí, Consejera Presidenta.  
El siguiente punto es el relativo al Informe que presenta la Secretaría Ejecutiva al 
Consejo General, sobre el número de votos emitidos por las y los ciudadanos residentes 
en el extranjero.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Secretaria 
del Consejo.  
Proceda a presentar el informe.  

https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/
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La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Ciudadanas, ciudadanos, consejeras y consejeros 
electorales, consejeras y consejeros del Poder Legislativo, representantes de los 
partidos políticos:  
Se informa que se llevó a cabo la credencialización de ciudadanas y ciudadanos 
mexicanos residentes en el extranjero, emitiéndoles identificación oficial a un millón 478 
mil 804 mexicanos y mexicanas que residen fuera del país, quienes pudieron tramitarla 
desde su lugar de residencia de manera gratuita.   
Asimismo, se realizó el registro de la Lista Nominal de Electores residentes fuera del 
país, seguido por la preparación y envío de paquetes electorales postales con las 
boletas electorales, así como la recepción clasificación, registro y resguardo de los 
sobres-voto que serán contabilizados en el Local Único aprobado por este Consejo 
General.   
Para esta elección se registraron 223 mil 961 ciudadanas y ciudadanos residentes en 
144 países, en la Lista Nominal de Electores Residentes en el Extranjero bajo alguna 
de sus tres modalidades que son: la electrónica por Internet, la presencial y la postal.   
En cuanto a la modalidad postal, desde el 30 de abril y hasta el 31 de mayo del presente 
año, se recibieron un total de 39 mil 634 sobres-voto, de los cuales 33 mil 545 provienen 
en su mayoría de los Estados Unidos de América, 1,552 de Canadá, 933 de España, 
1,025 de Alemania y 2,579 del resto del mundo.   
Estos sobres-voto fueron entregados a la Dirección Ejecutiva de Organización Electoral, 
para su resguardo y en esta fecha fueron trasladados al Local Único, en donde a partir 
de las 18:00 horas se lleva a cabo el escrutinio y cómputo, cuyos resultados serán 
reportados a los miembros de este Consejo General, una vez dadas a conocer las 
tendencias del Conteo Rápido, según lo establece el artículo 350 de la Ley General de 
Instituciones y Procedimientos Electorales.  
Con lo que respecta al voto electrónico por Internet, desde el 18 de mayo y hasta el día 
de hoy a las 18:30 horas se tiene registrado un avance de participación de 122 mil 500 
ciudadanas, lo cual corresponde al 80.59 por ciento de los 151 mil 989 que se 
registraron bajo esta modalidad.   
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En el caso del voto presencial, con corte a las 18:30 horas, se tiene registrado un 
avance de 22 mil 238 ciudadanas y ciudadanos que emitieron su voto en las 23 mesas 
receptoras de votación que fueron instaladas en el exterior, dos en Europa: París y 
Madrid; una en Montreal, Canadá y 20 en los Estados Unidos de Norteamérica.   
Es importante resaltar como antecedente que para las tres elecciones presidenciales 
anteriores: 2006, 2012 y 2018, se tuvo una participación en el mismo orden para esos 
años con las siguientes cifras: 40 mil 876, 59 mil 115 y 98 mil 854, respectivamente.   
El día de hoy, en 2024, tenemos al corte un total de 184 mil 372 votos, lo que demuestra 
un incremento exponencial de la participación de la ciudadanía en el extranjero.   
De esta forma el Instituto Nacional Electoral agradece a todas las y los mexicanos que 
desde diversas partes del mundo han participado activamente en el proceso de 
votación. Su gran participación ha sido fundamental para fortalecer nuestra democracia. 
Debe destacarse que los trabajos realizados por la Comisión Temporal del Voto de las 
y los Mexicanos Residentes en el Extranjero fueron cruciales para garantizar que 
nuestros compatriotas puedan ejercer su derecho al voto, sin importar la distancia que 
los separe de México.   
La importante participación de las y los mexicanos residentes en el extranjero nos deja 
una valiosa oportunidad de aprendizaje y mejora, con el propósito de potencializar sus 
derechos político-electorales en los próximos procesos electorales.   
Agradezco nuevamente su participación y compromiso con nuestra democracia. 
Seguiremos trabajando para que cada voto cuente y para que todas las y los 
mexicanos, sin importar dónde se encuentren puedan ejercer su derecho de manera 
libre, segura y eficiente.   
Consejeras y consejeros electorales y consejeros y consejeras del Poder Legislativo y 
representantes de los partidos, de acuerdo con lo establecido en el artículo 345, párrafo 
3 de la Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales se emite el presente 
informe sobre el número de votos emitidos en sus tres modalidades por las ciudadanas 
y ciudadanos residentes en el extranjero, clasificados por raíz de residencia de los 
electores.   
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
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La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Secretaria del Consejo.   
A disposición de este pleno el presente informe, por si alguien quisiera participar.   
No habiendo participaciones, Secretaria del Consejo.   
Tiene el uso de la palabra el Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero, Representante 
Propietario del Partido de la Revolución Democrática.  
El Representante Propietario del Partido de la Revolución Democrática, 
Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero: Gracias, Consejera Presidenta.   
Buenas noches a todas y a todos.   
No quería dejar de señalarlo, me parece importante y grave señalar muy rápidamente 
que, en el municipio de Ocampo, Michoacán en las Casillas 1,383, 1,384, 1,385 y 1,386 
se reporta presencia de grupos armados y los representantes de la Coalición Fuerza y 
Corazón por México fueron obligados a desalojar esas casillas.   
Entonces, quería incorporarlo al informe, por favor y reportarlo.   
Muchas gracias.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, 
Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero.  
Tiene el uso de la palabra el Senador Emilio Álvarez Icaza Longoria, Consejero 
Propietario del Poder Legislativo del Partido de la Revolución Democrática.  
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Senador Emilio Álvarez Icaza 
Longoria: Gracias, Consejera Presidenta.   
A ver, a lo largo de todo el día hemos estado intercambiando mensajes sobre lo que 
está pasando o lo que pasó en España, en Madrid.   
Yo he hablado con algunos consejeros, agradezco mucho su atención y su diligencia. 
Hay gente que tuvo que esperar 18 horas para votar, 15 horas, son las últimas 
informaciones.  
Quisiera pedirle de la manera más atenta, se pudiera levantar un informe de lo que ahí 
sucedió. Nos refirieron que había cinco computadoras, que dos no servían y que eso 
ha tenido que ver con una actitud no prestada en términos de diligencia o debida 
diligencia del personal de la Embajada, en particular del Embajador.  
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Hay denuncias en redes, no tengo elementos para afirmar o negar. Lo que quisiera es 
que se hiciera un informe de qué pasó.   
La verdad es que sí, y lo digo en mi caso, en mi responsabilidad como Senador, sí veo 
la afectación cuando hay senadores que no son del Servicio Exterior Mexicano y que 
están ahí, como el caso del Embajador que vino por un premio político.   
Pero habrá qué hacer una investigación, yo sí lo pediría de la manera más atenta y 
seria, qué fue lo que ahí pasó.  
Agradezco al consejero electoral Arturo Castillo que estuvo muy atento y diligente, 
porque así fue, ¿no? Y tratando de facilitar, me refería en que hubo gente que esperaba 
10, 15 minutos para un voto. No tengo los elementos, más que la transmisión de la 
información.  
Pero sí será muy bueno en términos de esta información que nos hicieron ustedes saber 
del voto de las y los mexicanos en el extranjero que, en su momento, lo podremos 
valorar.  
Pero no quiero dejar de señalarlo porque ha ocupado un lugar central en la discusión 
pública este día, en ese particular.  
Muchas gracias.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas, Senador 
Emilio Álvarez Icaza Longoria.  
¿Alguien más desea participar?  
No habiendo más participaciones, Secretaria del Consejo, lo damos por recibido.  
Y le solicito continuar con el desahogo de la agenda.  
El Informe se puede consultar en:  
https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/   
Punto 6.  
Siendo las 20:06 horas se inició con la presentación del Punto 6.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: El siguiente punto es el relativo al informe de la 
Secretaría Ejecutiva sobre la recepción de la votación y desarrollo de la jornada 
electoral.  

https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/
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La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: A consideración de 
todos ustedes el presente Informe que presentará a su vez, la Secretaria del Consejo.  
Tiene el uso de la palabra la Secretaria del Consejo.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Gracias, Consejera Presidenta.  
Ciudadanas y ciudadanos, consejeras y consejeros, representantes de los partidos 
políticos, consejeras y consejeros del Poder Legislativo:  
En corte de las 19 horas con cero minutos, tiempo del centro del país, nos encontramos 
en condiciones de informar sobre el desarrollo de la votación en la totalidad de las 
casillas reportadas que fueron instaladas en todo territorio nacional, incluyendo las 
entidades que se rigen por husos horarios del Pacífico y del noroeste del país.  
El día de hoy, la enorme mayoría de las ciudadanas y ciudadanos mexicanos tuvieron 
una casilla cercana a su domicilio para acudir a votar, con las garantías que ofrece 
nuestro Sistema Electoral, con información proporcionada por la Dirección Ejecutiva de 
Organización Electoral, a través del Sistema de Información sobre el Desarrollo de la 
jornada electoral, me permito reportar la instalación del 99.85 por ciento de las casillas 
aprobadas en todo el país.   
En cuanto al desarrollo de la elección, me permito reportar que desde el inicio de la 
jornada electoral y hasta esta hora, se recibió la información de 5,089 incidentes, 
destacando el de querer votar sin credencial de elector o sin estar en la lista nominal 
de electores.   
De todos ellos, se logró resolver satisfactoriamente el 71.58 por ciento.   
Tras el cierre definitivo de las casillas instaladas en el territorio nacional, el sistema de 
información sobre el desarrollo de la jornada electoral registró que no se instalaron 23 
casillas, cifra equivalente al 0.130 por ciento de la totalidad.   
De igual manera, se reporta que en el transcurso de la votación se determinó la 
suspensión definitiva en 29 casillas que le equivale al 0.0058 por ciento, del total de las 
aprobadas en las siguientes entidades:  
Dos casillas en el Distrito 07, Mexicali, Baja California, por robo de documentación.   
Una en el Distrito 04, Tulancingo, en Bravo, Hidalgo, por violencia debido a la falta de 
boletas en Casilla Especial.  
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Uno en el Distrito 07, Cuautitlán Izcalli, Estado de México, por destrucción de 
documentación y material electoral.   
10 en el Distrito 10 Heroica Zitácuaro, Michoacán, por detonaciones de arma de fuego 
al inicio del escrutinio y cómputo.   
Uno en el Distrito 11, Guadalupe, Nuevo León, por intimidación de representantes del 
partido Movimiento Ciudadano.  
Dos en el Distrito 02, Cuit Aculco, Barrio de Puebla, por presencia de grupo armado.   
Siete en el Distrito 02, San Juan del Río, Querétaro, por disparo de arma de fuego.   
Y cinco en el Distrito 18, Zongolica, Veracruz, por destrucción de la documentación y 
material electoral.   
El Instituto Nacional Electoral instrumentó las medidas material y legalmente posibles, 
para que hoy las y los mexicanos pudieran emitir su voto en todos los rincones del 
territorio nacional.   
Por otro lado, la presencia de las y los representantes de los partidos políticos en las 
casillas indican que el Partido Acción Nacional pudo vigilar directamente el 66.40 por 
ciento de las casillas; el Partido Revolucionario Institucional, el 58.07 por ciento, el 
Partido de la Revolución Democrática, el 24.90 por ciento; el Partido Verde Ecologista 
de México, el 44.85 por ciento; el Partido del Trabajo, el 41.78 por ciento; Movimiento 
Ciudadano, el 33.78 por ciento y Morena en el 88.82 por ciento de las casillas.   
También es de destacar que, durante esta jornada electoral, 43 mil 369 casillas 
contaron con la presencia de observadores electorales, por lo que representa una 
vigilancia de la ciudadanía del 25.87 por ciento del total de las casillas instaladas.   
La sociedad mexicana y el Instituto Nacional Electoral debemos sentirnos orgullosos 
por el trabajo realizado en esta jornada electoral, del trabajo de las y los ciudadanos 
como vigilantes del sufragio y como votantes en esta elección.   
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Secretaria del Consejo.   
A consideración de todos, por si hay alguna participación.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna, Representante 
Propietario del Partido Morena.  
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El Representante Propietario del Partido Morena, Diputado Sergio Carlos 
Gutiérrez Luna: Gracias, Consejera Presidenta.  
Consejeras, consejeros, representantes.   
Llegó el día y concluyó la hora, y el primer gran triunfador es el pueblo de México, una 
participación copiosa, abundante en las casillas.   
Y que las tendencias dan con claridad; con claridad contundente que la próxima 
Presidenta de la República será la Doctora Claudia Sheinbaum Pardo. El pueblo ha 
hablado, el pueblo expresó en las urnas, como lo dijimos aquí una y otra vez, 
respetaremos la decisión del pueblo, la que sea.   
Y lo que está ahorita sobre la mesa y lo que ha decidido las y los mexicanos es que 
tendremos la continuidad de la Cuarta Transformación. El segundo piso de la Cuarta 
Transformación que encabezará la Doctora Claudia Sheinbaum Pardo.   
Se sumaron los fantasmas que se habían esgrimido por la oposición, que no iba a haber 
condiciones para realizar una elección, que la gente iba a estar amedrentada o que no 
iba a querer salir a votar. Ese fantasma se diluyó.   
El fantasma de que el Instituto Nacional Electoral no iba a estar a la altura también se 
diluyó, con una instalación de casillas en precedentes mejores que en otras elecciones. 
Aprovecho para felicitar su conducción, Consejera Presidenta, con aplomo, con 
constancia, con perseverancia y con trabajo superó los obstáculos, porque eso es un 
proceso electoral, un cúmulo de obstáculos que hay que superar para llegar al objetivo 
al que hemos llegado el día de hoy.   
Y quiero exhortar a todas las fuerzas políticas, a reconocer lo que el pueblo de México 
expresó, a entender el compromiso que conlleva el mandato que en las urnas expresó, 
pero sobre todo a valorar que cuando el pueblo de México sale en masa a las urnas a 
expresar su voluntad, quienes tenemos la encomienda de los cargos públicos que ellos 
nos mandatan debemos actuar con respeto, debemos actuar con responsabilidad, 
debemos actuar con compromiso y debemos actuar con amor a México.   
Nosotros les garantizamos, nos comprometemos y refrendamos la idea de ver por los 
que menos tienen.   
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Refrendamos la idea de que la Cuarta Transformación continuará por el rumbo que 
inició un líder, el Presidente Andrés Manuel López Obrador y que ahora continuará con 
la Doctora Claudia Sheinbaum Pardo.   
Quiero aprovechar para agradecer a nuestros partidos aliados, el Partido del Trabajo, 
el Partido Verde, fue un gran trabajo de equipo, de hermandad, de amor a México, con 
visión de lo que más le conviene al país, donde privilegiamos lo positivo, privilegiamos 
las propuestas, privilegiamos las candidaturas de personas que vean por el pueblo, en 
sus territorios, en sus municipios, en sus distritos.   
Seguro estoy que, cuando dé a conocer este Instituto en unas horas más el resultado 
de los Conteos Rápidos, tanto de la Presidencia de la República, como de la Cámara 
de Diputados y la Cámara de Senadores tendremos una mayoría también y será una 
mayoría que, estoy seguro de que, junto con el Partido del Trabajo y el Partido Verde 
Ecologista de México, la construiremos con responsabilidad, para en las Cámaras y en 
el Congreso enarbolar las reformas que México necesita.   
Una vez más, reiterar y agradecer a las y los ciudadanos que salieron a votar, pero 
también a las y los ciudadanos que ahorita están contando los votos.   
Esta fue una elección de ciudadanos y por ciudadanos, que fue dirigida atinadamente 
por el Instituto Nacional Electoral y que después de la campaña, después del periodo 
de reflexión ha quedado atrás esa etapa para iniciar una nueva etapa en la que, iremos 
de la mano en continuar con la transformación de nuestro país.   
Enhorabuena por todos.   
Debemos de estar felices y contentos por el resultado y lo que expresó el pueblo de 
México.   
En representación de Morena, nosotros asumiremos la responsabilidad que implica 
este mandato, la responsabilidad de seguir velando por las y los mexicanos.   
Es cuanto, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Diputado Sergio Gutiérrez.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado José Gerardo Fernández Noroña, Consejero 
Propietario del Poder Legislativo del Partido del Trabajo.   
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El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Diputado José Gerardo Rodolfo 
Fernández Noroña: José Gerardo Rodolfo, casi nos echamos buena parte de mi 
tiempo de intervención en el nombre, Consejera Presidenta.   
Muchas gracias, muchas gracias al órgano electoral y a toda la ciudadanía, y a todos 
los ámbitos de la estructura electoral que han hecho posible, la jornada aún no termina, 
se han cerrado las casillas, se están contando los votos, se está participando…  
Intervención: Felicidades al compañero Noroña.  
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Diputado José Gerardo Rodolfo 
Fernández Noroña: … Es la del Instituto Nacional Electoral ya.   
Es Manuel Velasco, es que están muy contentos porque pensó que era mi transmisión 
de todos los días de seis a siete. Una disculpa.  
Estamos muy contentos porque toda la, a ver, hicimos en muestras de salida con 
resultados muy positivos, los dimos a conocer hace un rato a la prensa de los ocho 
gobiernos en la Ciudad de México, y luego dimos a conocer también nuestras encuestas 
de salida en torno a la Presidencia, que nos son avasalladoramente favorables.  
Pero a diferencia de la candidata del PRIAN que salió irresponsablemente a decir que 
gano, nuestra compañera Claudia Sheinbaum Pardo está esperando respetuosamente 
con el órgano electoral, con el Instituto Nacional Electoral y con la institución 
responsable de conducir el proceso y dar a conocer los resultados, a que éste en unas 
horas más dé a conocer el conteo rápido, que es un ejercicio estadístico muy sólido y 
que nos dará a conocer, nos ratificará lo que nosotros hemos venido perfilando,   
El PREP que está en las pantallas de quienes quiere estarlo viendo, también va 
iniciando, le da una ventaja amplísima a nuestra compañera Claudia Sheinbaum Pardo. 
Pero es las encuestas de salida, los conteos rápidos los que con toda precisamente 
perfilarán la determinación del pueblo de México que nos fue ampliamente favorable.  
Yo, en intervenciones anteriores, decía que iba a haber quien estaría triste hoy en la 
noche y que no íbamos a ser nosotros, porque he tenido confianza en el pueblo, en su 
nivel de politización, en el nivel de conciencia; hoy por horas estuvieron esperando el 
momento de poder votar, como pasa en las casillas especiales por el número de 
papeletas que hay que siempre es menor a la enorme cantidad de gente que quiera 
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votar en ellas, pues siempre se dan escenas de frustración. Pero son las reglas que 
tenemos.  
A mí me parece que el órgano electoral ha conducido impecablemente, como lo ha 
dicho mi amigo y compañero Sergio Gutiérrez Luna, todo lo que estuvieron diciendo 
que la violencia, que el crimen organizado, que no sé cuántas cosas iba a imposibilitar; 
contrario a lo que el propio Instituto Nacional Electoral sostenía, que la elección saldría 
como ha salido.  
Siempre hay incidentes, siempre se presentan dificultades, nada que altere el resultado 
de fondo que, además, no tengo duda, va a ser absolutamente contundente.   
Se dice demócrata la oposición, ésta es la prueba de fuego, porque hace seis años muy 
rápidamente quien era candidato del Partido Revolucionario Institucional, José Antonio 
Meade, salió a reconocer su derrota y media hora más tarde Ricardo Anaya que era 
candidato del Partido Acción Nacional y de Movimiento Ciudadano, hizo lo propio.   
Mucho les honraría que una vez que se dé a conocer el Conteo Rápido, respetar el 
resultado.  
Si quieren alargar su agonía, pues la podrán llevar hasta los cómputos distritales del 
miércoles, pero no hay duda de que el pueblo decidió y que como lo dijimos 
insistentemente, en México decide el pueblo de México y ha determinado que continúe 
esta revolución sin violencia que es la Cuarta Transformación.   
Estamos muy agradecidos, sabemos la enorme responsabilidad que implica esta 
decisión del pueblo de México, que pone otra vez la confianza en nuestro movimiento 
para conducir los destinos de la patria con Claudia Sheinbaum Pardo a la cabeza.  
Estamos conscientes de esa responsabilidad, estamos claros de que la primera 
reacción del frente opositor ha sido desconocer sus derrotas, a pesar de que tienen en 
las manos las propias encuestas de salida que empresas de ellos contrataron tienen y 
que confirman lo que nosotros hemos venido comentando, y que algunos medios 
masivos de comunicación también ya han ratificado en cuanto a varias entidades de la 
República, en cuanto a la Presidencia de la República.   
Pero es el Instituto Nacional Electoral el que dará esa posición oficial, esa información 
con alta veracidad y autoridad moral y política, y a ella nos atendremos como nos 



100 

atendremos a los procesos subsecuentes que marca el marco jurídico en materia 
electoral.   
Yo hago un llamado a la oposición, hago un llamado a que no tensemos 
innecesariamente. El resultado no va a cambiar, la determinación del pueblo no se va 
a modificar.   
La posibilidad de construir hacia adelante con el diálogo y el respeto a nuestras 
diferencias, puntos de coincidencia va a estar siempre presente en las Cámaras, en el 
Senado, en la Cámara de Diputados y más allá de las diferencias siempre estaremos 
haciendo esfuerzos de coincidencia.   
Tampoco haya duda de que ejerceremos nuestra mayoría con conciencia y con 
responsabilidad. Honraremos el mandato que nos ha dado el pueblo de México.   
Reitero mi agradecimiento y nuestro contento, nuestra satisfacción del resultado que 
hoy el pueblo de México ha determinado y que en unas horas más se oficializará.  
Termino reconociendo a los ciudadanos que están en este momento haciendo el 
cómputo de los votos, que su larga jornada aún no termina y que con enorme 
generosidad y consecuencia sólo por compromiso democrático y por amor a la patria, 
al pueblo, está haciendo esta tarea que sin ella las elecciones no serían posibles, pero 
también agradezco nuevamente a todos los ámbitos a todos los niveles del órgano 
electoral y, en especial, a su Consejo General, a su Consejera Presidenta Guadalupe 
Taddei y a todos quienes tenemos la honra de formar parte de esta mesa del Consejo 
General del Instituto Nacional Electoral.   
En verdad muchas gracias y, bueno, no podemos ocultar nuestro contento, pero 
sabemos que alguna vez nos tocará perder, otras ganar; hoy la suerte ha estado, y el 
voto ha estado de nuestro lado.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Diputado Fernández Noroña.   
Tiene el uso de la palabra el Maestro Víctor Hugo Sondón Saavedra, Representante 
Propietario del Partido Acción Nacional.   
El Representante Propietario del Partido Acción Nacional, Maestro Víctor Hugo 
Sondón Saavedra: Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
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Creo que el día de hoy se expresó el pueblo de México, y es algo que debe de 
mantenernos contentos y a la expectativa del resultado final que dará este órgano de 
manera oficial.   
Se manifestó y lo vimos todos, con alegría, con gusto, con beneplácito por la cantidad 
de gente que salió a votar.   
Aún no sabemos las tendencias del porcentaje de votación a nivel nacional, de las 
personas que salieron a votar, pero vimos, después de muchos años, yo diría de varias 
elecciones, que no veíamos abarrotadas las urnas por gente deseosa de emitir un 
sufragio y manifestar su intención.   
En las elecciones de los estados todavía fue más copiosa, todavía fue mayor y más allá 
de triunfalismo, más de números que cada quien podamos traer, de encuestas de salida 
o de algún otro medio que nos proporcione estadística de números, me parece que el 
día de hoy el gran triunfador de esta contienda no es ningún partido político, al margen 
de quienes hayamos ganado en un lugar o en otro, es el pueblo de México.   
Durante mucho tiempo vimos cómo la gente permaneció desinteresada y desapegada 
a los procesos electorales. La medida de participación en muchos lugares no rebasaba 
en ocasiones el 40 por ciento, tuvimos elecciones en el 2021 y en el 2022 en donde 
hubo elecciones para gobernador, en donde participó el 35, 37 por ciento, si no mal 
recuerdo, en una de ellas, el electorado plasmado total plasmado en el Padrón 
Electoral.   
Hoy parece ser que, el porcentaje de votación pudiera estar por encima del porcentaje 
de votación, por supuesto el 2021, pero sin duda alguna en el 2018.   
Nosotros con los mensajes que podamos estar enviando durante las próximas horas y 
los próximos días es como vamos a hacer verle a la gente que hicieron lo adecuado y 
que en cada proceso electoral es conveniente que salgan y que se expresen.   
La invitación aquí primariamente del Partido Acción Nacional es a velar y a cuidar 
nuestra democracia. Es a velar, porque los términos democráticos que tenemos hoy 
plasmado en las leyes, que tenemos plasmados en la Constitución, los cuidemos todas 
y todos, no únicamente el legislador, que es el garante de la Constitución, sino todas 
las mexicanas y todos los mexicanos que pueden abrevar de él, que pueden 
beneficiarse o preocuparse de él.   
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Existe la gran tentación, la gran tentación de abolir una Constitución democrática para 
crear otro tipo de Constitución que nos lleve a otro lugar que pueda marcar 
incertidumbre al futuro de México.  
Téngalo por seguro que el Partido Acción Nacional, el Revolucionario Institucional y el 
Partido de la Revolución Democrática estaremos velando con cuerpo de armas 
legislativas todo este tiempo para que esto sea cuidado de manera vehemente.  
Pero así también estaremos en la espera y de manera respetuosa desde esta 
representación, esperando los resultados finales que habrán de darse por parte de esta 
autoridad electoral en los próximos minutos, tal vez un par de horas.  
No sin antes, quiero felicitar de manera contundente a Taboada, quien es el triunfador 
de esta elección en la Ciudad de México, y que sé muy bien que el rumbo en que va a 
llevar a la Ciudad de México será un rumbo diferente y de parabienes para todos los 
citadinos.  
Morelos, Yucatán, Guanajuato y Veracruz seguirán también este camino, este mismo 
camino que habida cuenta de las malas conducciones que ha habido en el caso de 
Morelos y en el caso de Veracruz y, por supuesto, la Ciudad de México, hoy esta 
esperanza ha cambiado de manos y la gente así lo decidió. Ponerlo en manos de otro 
partido político, de otra coalición, en manos de una forma diferente de gobernar. Y eso 
nos crea a nosotros también una expectativa de poderlo hacer.  
Estaremos aguardando los resultados que darán en los próximos momentos, con 
respecto de la Presidencia de la República.   
Nuestra información que tenemos en las manos de la coalición nos dice que es una 
elección cerrada, que sin duda alguna tendremos que ver todos con recato, con respeto 
y aguardar a que la autoridad electoral y, en su caso, de ser necesario el órgano 
jurisdiccional manifieste lo que al respecto competa para quien gane la Presidencia de 
México.  
Nosotros tenemos datos y los datos nos son favorables, pero finalmente esta autoridad 
electoral es quien tiene la verdadera y la última palabra, y seremos respetuosos del 
resultado que se emita porque somos demócratas, porque somos partidos políticos 
nacidos en democracia, principalmente me refiero a esta coalición.  
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Ojalá que el rumbo que podamos darle a este proceso electoral sea de beneficio para 
México, que no sea que en donde ganamos o en donde perdimos, pasemos por encima 
del que perdió, que respetemos y que seamos incluyentes y que podamos vislumbrar 
las áreas de oportunidad que cada uno marco en sus plataformas políticas y que tenga 
cada uno de los que van a gobernar, tanto a las entidades como quien va a gobernar el 
país, podamos tener esa inclusión de pensamiento y que no prevalezca como hasta el 
día de hoy que el Presidente de la República nunca, nunca, platicó y nunca se acercó 
con la oposición.   
Eso debe de cambiar, eso lo tenemos que cambiar todos por el beneficio del país.  
Enhorabuena por México, enhorabuena por los electores, y no tengo más que decir que 
Dios bendiga a México.   
Es cuanto, Consejera Presidenta.   
Gracias.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Maestro 
Víctor Hugo Sondón.  
Tiene el uso de la palabra el Diputado Carlos Alberto Puente Salas, Consejero 
Propietario del Poder Legislativo del Partido Verde Ecologista de México.   
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Diputado Carlos Alberto Puente 
Salas: Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
Consejeras y consejeros, quisiera comenzar por hacer un reconocimiento a todas y 
todos ustedes, por la organización de esta elección, de este proceso electoral y hacerlo 
extensivo a las miles de mujeres y hombres mexicanas y mexicanos, que participaron 
en este… y que están participando en este momento, en este proceso electoral para 
hacerlo posible.   
Es una organización de ciudadanos para nosotros como ciudadanos, en una elección, 
la más grande en la historia de nuestro país, en la que definitivamente se da en un 
marco de una jornada electoral, yo quisiera decir muy destacada, primero por la gran 
participación que es algo que ratifica nuestra democracia.  
Hoy gana la democracia mexicana, hoy ganan las y los mexicanos, hoy gana la 
participación de los ciudadanos que con determinación y convicción salieron a 
manifestar su preferencia electoral.   
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Un proceso en el cual estaba lleno de señalamientos que iba a ser difícil, complicado, 
que se pudieran instalar las casillas, que se pudiera llevar a cabo en paz y, sobre todo, 
en plena libertad de estos derechos que tenemos las mexicanas y los mexicanos. Eso 
quedó atrás.   
Tenemos una jornada con números de instalación, de participación, que 
verdaderamente superan a procesos anteriores y eso hay que reconocérselo a ustedes 
y a todas y todos los mexicanos que lo han hecho posible.   
La manifestación en gran medida, por ahí decían que cuando el pueblo sale en masa a 
votar es porque va a castigar al gobierno, pues también se rompe otro mito; o castiga o 
reconoce, y hoy las tendencias que tienen, ha reconocido un rumbo que tiene el país, 
una preferencia que marcan la mayoría de las y los mexicanos y que es el que habrá d 
seguir por los próximos seis años.   
Insisto, hoy gana México, hoy gana la democracia, hoy se comienza a escribir una 
nueva página en la historia de nuestro país, hoy estamos a unas horas en que se 
confirme el triunfo de quien será la primera mujer Presidenta de México, la Doctora 
Claudia Sheinbaum Pardo.   
Para ella todo nuestro reconocimiento y también nuestro respaldo que habremos de 
acompañarla en el reto que habrá de asumir con compromiso y determinación.   
Quiero decirlo que, desde nuestro instituto político, el Partido Verde Ecologista de 
México, asumimos con responsabilidad la confianza que otorgan los ciudadanos a este 
proyecto.  
Estaremos esperando muy atentos y respetuosos de los tiempos los resultados finales 
que dé la autoridad electoral, resultados que a este momento se ven alentadores para 
nuestra coalición.   
Quisiera hacer un reconocimiento a nuestros partidos aliados, al Partido del Trabajo, al 
Partido Morena, a todos ellos que hemos conformado una coalición con un proyecto 
que queremos de México, un proyecto que pueda ir acortando aún más la brecha entre 
los que menos tienen con los que más tienen, un México de más y mejores 
oportunidades.   
Entendemos que es un México de grandes retos, que es un México que enfrentaremos 
y por eso lo hacemos y extendemos la mano a que lo hagamos todos juntos, a que 
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quede muy claro que todos los mitos que se decían de lo que iba a pasar con esta 
coalición en esta elección no sucedió.   
Lo hemos hecho con altura de miras poniendo siempre por delante a México. Con 
responsabilidad habremos de ir a la representación que nos haya otorgado esa 
determinación y cada uno de los votos de las mexicanas y los mexicanos para 
conformar la Cámara de los Diputados, el Senado de la República en ese Congreso 
mexicano; que cada una de las decisiones que habremos de tomar como esa mayoría 
que está proyectada en el Congreso lo habremos de hacer de manera seria, de manera 
responsable y en beneficio de México.   
Reiteramos nuestro compromiso y nuestra gratitud para con todas y todos aquellos 
mexicanos, insisto reiterar el reconocimiento a ustedes, como consejeras y consejeros 
del Instituto Nacional Electoral y el mayor reconocimiento a todas las mujeres y hombres 
que participaron en la organización de este proceso electoral.   
Oigan a México. Oigan a la democracia y muchas felicidades a todos y todas.   
Es cuanto.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Diputado Carlos Alberto Puente Salas.  
Tiene el uso de la palabra el Maestro Arturo Escobar y Vega, Representante Propietario 
del Partido Verde Ecologista de México.  
El Representante Propietario del Partido Verde Ecologista de México, Maestro 
Arturo Escobar y Vega: Gracias, Consejera Presidenta.   
Genera una enorme emoción y gran satisfacción ver en el transcurso del día de hoy a 
la gran institución del Estado mexicano que es el Instituto Nacional Electoral desplegar 
todas sus fortalezas, organizar y ejecutar una jornada electoral, que en mi opinión es la 
más destacada en la historia de los procesos electorales en nuestro país.   
Felicidades a todos los que participaron, a toda la fuerza que coadyuva con el Instituto 
Nacional Electoral, por supuesto, a los consejeros, a los que participamos en esta mesa. 
Una enorme felicitación a los ciudadanos, creo que, como en cualquier contienda se 
generó pasión, se generó competencia, pero al final del día, como en cualquier 
contienda hay quienes ganan y quienes en esta ocasión pierden.   
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Creo que toda aquellos que estamos del lado de la victoria en la noche de hoy, tenderles 
una mano a los partidos políticos contendientes y entender que mañana va a amanecer 
y los retos de nuestro país seguirán ahí y a partir de septiembre y según las tendencias, 
la gran responsable de darle salida a estos retos será la Doctora Claudia Sheinbaum.   
Quiero felicitar a todos los ciudadanos que retacaron las casillas, que hicieron enormes 
colas, no nada más en nuestro país, sino en España, en Francia, en los Estados Unidos, 
en otras embajadas.   
Hoy seguramente se dará la mayor participación en la historia de nuestro país en una 
elección, y eso nos debe de congratular a todos; y empezar esta nueva etapa de todos 
los partidos, entendiendo que se culmina el proceso electoral, se culmina el día de la 
jornada electoral e iniciaremos una nueva etapa, una nueva etapa que llevará a tener 
que conciliarnos, a tener que entender que se esperan nuevos tiempos y que, 
obviamente, esperando los resultados electorales y aquí subrayo el respeto de la 
doctora Claudia Sheinbaum a esperar a que sea la autoridad electoral administrativa 
quien salga primero y defina los resultados.  
Quiero culminar agradeciendo a los consejeros.   
Consejera Presidenta, hoy es un gran día para nuestro país, la felicito y felicito a todos 
los consejeros electorales.  
Muchas gracias.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Maestro 
Arturo Escobar y Vega.  
Tiene el uso de la palabra el Maestro Emilio Suárez Licona, Representante Propietario 
del Partido Revolucionario Institucional.  
El Representante Propietario del Partido Revolucionario Institucional, Maestro 
Emilio Suárez Licona: Gracias, Consejera Presidenta.  
Hoy hubo ciudadanos libres y valientes, en todos los rincones del país hicieron este día 
histórico para recordar que vivimos en un país diverso, plural, entusiasmado y que le 
da vitalidad a nuestra democracia.  
Los niveles de participación fueron importantes, calles y caminos se inundaron de 
ciudadanos convencidos de ejercer su derecho al voto, de defender en las urnas 
convicciones y definir el rumbo de nuestro país.  
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Un reconocimiento a todos los funcionarios del Instituto Nacional Electoral, incluidos los 
consejeros. Estamos en momentos de responsabilidad, en las próximas horas se estará 
desarrollando el PREP, habrá de irse nutriendo con la información necesaria que perfile 
las tendencias en las votaciones y con ello dar certeza, tanto a las fuerzas políticas, 
como a la ciudadanía de los ganadores.  
Por otro lado, el conteo rápido habrá de definir en términos de rigor metodológico los 
intervalos y la probabilidad asociada a la Presidencia de la República, las ocho 
gubernaturas, y de la Jefatura de Gobierno de la Ciudad de México.  
En el Partido Revolucionario Institucional estamos tranquilos, sentimos el triunfo en la 
Ciudad de México, en Veracruz, en Morelos, en Guanajuato, en Yucatán y en Puebla. 
Es por ello por lo que hacemos un reconocimiento a los funcionarios de casilla quienes 
a esta hora siguen contando votos, siguen trabajando por México. Nuestro 
agradecimiento y nuestra confianza para ellos.  
Para nuestros representantes de casilla, especialmente para ellos, también un 
reconocimiento especial; habrán de seguir cuidando y protegiendo cada boleta, cada 
casilla y cada acta para salvaguardar la voluntad ciudadana depositada en las urnas. 
Solo queda insistir en el reconocimiento a los consejeros y en la confianza que tenemos 
para las próximas etapas de este proceso federal.   
Gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Maestro Emilio Suárez Licona.   
Tiene el uso de la palabra la consejera electoral Carla Humphrey.   
La Consejera Electoral, Carla Astrid Humphrey Jordán: Gracias, Consejera 
Presidenta.  
Pues, en primer lugar, pues decir lo obvio, ya cerraron todas las casillas en el país, ya 
se están contando todos los votos que depositaron las y los ciudadanos, así que primero 
creo que el agradecimiento del Instituto Nacional Electoral, a todas las y los ciudadanos 
que fungieron como funcionarios de mesas directivas de casilla, ellas y ellos fueron la 
autoridad electoral hoy en las casillas, ya están hoy todavía, haciendo el cómputo y el 
escrutinio de los votos.   
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Desde las 6:30 empezó a funcionar el PREP de Coahuila, a las 7:00 el de 
Aguascalientes, el de Guanajuato y el de Nuevo León y ya está funcionando también el 
PREP del Instituto Nacional Electoral, desde las 8:00 horas, desde las 20:00 horas, 8:00 
p.m., tal como anunciamos, ya está en funcionamiento nuestro PREP.  
Los conteos rápidos, se dice aquí y estoy de acuerdo que hubo una muy alta 
participación de la ciudadanía, largas filas de ciudadanas y ciudadanos esperando votar 
en México y en el extranjero, y eso creo que debe ser motivo de orgullo para todas y 
todos en el país, para todas y todos los mexicanos, para este Instituto Nacional 
Electoral.  
Mi reconocimiento a todas y todos quienes integran el Servicio Profesional Electoral 
Nacional, por supuesto a mis colegas que integran esta mesa del Consejo General, las 
consejeras y los consejeros electorales, la Presidencia, por supuesto, de este Instituto, 
la Secretaría Ejecutiva.  
Y bueno, quiero decir que como lo hemos señalado antes, se cumplió con el estándar 
de calidad Instituto Nacional Electoral, se instalaron 99.85 por ciento de las casillas, ya 
nos lo refirió la propia Encargada de la Secretaría Ejecutiva, junto con las casillas que 
se dejaron de instalar.  
Y pues también quiero señalar que fue una jornada electoral pacífica, sí, con incidentes, 
pero en paz. Fue una jornada electoral en que toda la ciudadanía pudo salir a votar y 
creo que esto avala el trabajo que también se hizo en materia de seguridad, en materia 
de coordinación con las fuerzas de seguridad a nivel federal a nivel de las entidades 
federativas que hicieron los propios OPLES, porque permitió a las y los ciudadanos, en 
su mayoría, en su gran, gran mayoría, poder salir en paz a señalar cuál cree que debe 
ser el rumbo que debe tener la nación con su voto.   
Conoceremos el porcentaje de votación con el PREP, por ahí de las 10 y media, 11 de 
la noche, cuando nos liberen los resultados nuestro Comité Técnico Asesor, que son 
ellas y ellos quienes están comenzando a trabajar, recibirán estas remesas de 
información, harán las estimaciones de resultados, nos darán a conocer conforme 
vayan saliendo, no en ninguna prelación, se irán dando a conocer por la Presidenta los 
resultados federales y también dará a conocer a las presidencias de los OPLES los 
resultados locales, para que sean ellas y ellos quienes den a conocer justamente la 
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estimación en la tendencia de los resultados de la votación de las gubernaturas y de la 
Jefatura de la Ciudad de México.   
Así que, pues esperar los resultados oficiales del Instituto Nacional Electoral, primero 
en los Programas de Resultados Preliminares, que ya se pueden consultar, después 
en los conteos rápidos y, como señala la norma, salvo en la Ciudad de México los 
conteos empiezan, distritales, comienzan el miércoles siguiente, salvo en la Ciudad de 
México, que comienza hoy.   
Así que esperemos el tránsito legal que deben seguir para conocer los resultados 
oficiales que siempre empatan los conteos rápidos, el PREP y los resultados definitivos 
de la elección.   
Así que, ésta, una gran jornada electoral, con alta participación.   
Gracias, México, por su participación en las urnas.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
consejera electoral Carla Humphrey.   
¿Alguien más desea participar?  
Tiene el uso de la palabra el Senador Emilio Álvarez Icaza Longoria, Consejero 
Propietario del Poder Legislativo del Partido de la Revolución Democrática.  
El Consejero Propietario del Poder Legislativo, Senador Emilio Álvarez Icaza 
Longoria: Gracias, Consejera Presidenta.   
Sumarnos al reconocimiento a los millones de ciudadanos que han salido a votar de 
manera masiva, a las y los funcionarios de casilla que siguen haciendo trabajo, a las y 
los representantes de partido.   
Todavía queda una larga jornada electoral, todavía viene terminar los cómputos, 
entregar los paquetes y el trabajo también que se realiza en las juntas distritales, en los 
consejos, reconocer ese trabajo muy importante, el desdoble territorial del Instituto es 
de la mayor importancia, las juntas locales, por supuesto a todas ellas, a todos ellos 
nuestro reconocimiento. Todavía quedan largas horas de trabajo.   
Y en ese ánimo, sí, reconocer, como dijo nuestra candidata Xóchitl Gálvez, México ya 
ganó. Y eso es un reconocimiento muy importante, muy significativo.   
Hemos dicho y estamos con la absoluta certeza, lo ha dicho la Consejera Presidenta 
Guadalupe Taddei en su mensaje anterior en cadena nacional, la importancia de actuar 
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con responsabilidad, la importancia de esperar los resultados, el conteo rápido, la 
esperanza de poder entonces darle a la autoridad su papel.   
Así lo ha dicho nuestra candidata, vamos a esperar justo a ese tiempo y a ese momento. 
Nos parece, por supuesto, lo más adecuado, podríamos decir la opinión que tenemos 
de nuestras encuestas y podríamos decir justo lo que nosotros pensamos en términos 
de resultados a nuestro favor, pero no daremos ni número ni dato, vamos a esperar los 
resultados, la Consejera Presidenta Guadalupe Taddei lo ha dicho.   
Nuestra candidata Xóchitl Gálvez así lo ha pedido y los integrantes de la Coalición 
Fuerza y Corazón así lo vamos a hacer, porque además tenemos absoluta confianza 
en los términos de lo que el mandato de la urna revise.   
Somos muchos Méxicos, somos muchos procesos simultáneos y habrá que tener 
calma, habrá que esperar, porque no por mucho madrugar amanece más temprano. 
Noche temprana, es noche de esperar resultados. Nos faltan todavía un par de horas 
para tener el PREP con más contenido, el conteo rápido, de manera que estaremos 
bien, atentos y contentos.   
Hoy por hoy, lo impresionante de la gente que ha decidido votar, eso es un dato que 
todas y todos celebramos, ver largas filas, ver gente esperando. Es un dato muy bueno, 
que la gente decida volcar sus sueños, sus esperanzas en la urna. Es una buena 
noticia, es un refrendo a la democracia, del cual todas y todos debemos estar muy 
contentos, muy orgullosos.   
Vienen momentos de revisión, vienen momentos de análisis, vienen momentos de, 
vamos a decirlo, deshebrar finamente. Es temprano para vísperas y nosotros 
esperaremos a lo que signifique el resultado del Conteo Rápido, el PREP.   
Por supuesto, sabemos que vendrá el mañana, el 3 de junio van a seguir nuestros 
problemas. El 3 de junio vamos a seguir (inaudible) a nuestros vecinos.   
El 3 de junio viene todo un desafío de país y por eso es tan importante actuar con esta 
responsabilidad hoy en la noche, para que mandemos un mensaje a todas las personas 
que aquí nos ven y esperan resultados. Lo que toca asumir con claridad es la palabra: 
paciencia, porque esos son los tiempos que dictan nuestros propios procedimientos y 
así lo vamos a hacer.   
Por su atención, muchas gracias.   
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La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias a 
usted, Senador Álvarez Icaza.   
Tiene el uso de la palabra el Diputado Hamlet García Almaguer, Consejero Suplente 
del Poder Legislativo del Partido Morena.   
El Consejero Suplente del Poder Legislativo, Diputado Hamlet García Almaguer: 
Gracias, Consejera Presidenta.   
Buenas noches a todos y todas las personas representantes y consejeras electorales y 
al pueblo de México.   
Agradecer su labor, Consejera Presidenta al frente de este Instituto Nacional Electoral, 
es un proceso histórico y la confianza en el Instituto que usted preside se refleja en esta 
participación muy amplia por parte de la ciudadanía.   
Soy testigo de ello, tardé cerca de dos horas y media en poder sufragar en una casilla 
especial; objeto de una futura reforma, me parece esta reflexión para potenciar la 
participación de quienes están en tránsito y también quienes deciden votar o tienen que 
votar desde el extranjero.   
Me parece importante lo que ha mencionado la oposición sobre la participación masiva 
en esta jornada electoral.   
Ojalá que eso se traduzca en el reconocimiento a la legitimidad democrática del 
resultado y que desistan de una inviable, frívola e improcedente, eventual impugnación 
ante la Sala Superior.   
Es muy temprano, pero el PREP en este momento, con apenas un porcentaje mínimo 
de avance, refleja una ventaja de dos a uno, 60.4 por ciento para la Doctora Claudia 
Sheinbaum Pardo y 28.09 por ciento para Bertha Xóchitl Gálvez Ruiz, es muy temprano 
en estas tendencias, pero estos números, por supuesto que nos animan.  
Es un reconocimiento también a que la ciudadanía siempre fue consciente y que el 
pueblo no es tonto, son tontos quienes creen que el pueblo es tonto; los ciudadanos se 
dieron cuenta que esto siempre fue posible, desde el arranque del proceso electoral y, 
por supuesto, hoy al demostrarlo con su participación masiva en las urnas, a pesar de 
la campaña de mentiras y de desprestigio.  
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Tercero. Considerando esta legitimidad por la participación masiva, pues significaría 
que no toda hegemonía es antidemocrática, está expresada en las urnas y ustedes 
darán los resultados definitivos esta noche con los conteos.  
También resulta evidente un mandato de coordinación, que seguramente se verá 
reflejado en la votación por el Poder Legislativo, por la Cámara de Diputados y el 
Senado de la República, para que sus bancadas, las bancadas de la Doctora Claudia 
Sheinbaum Pardo le acompañen en este ejercicio de gobierno y colaboren con sus 
proyectos y finalidades.  
Finalmente, quiero señalar que sí se dieron algunos acontecimientos lamentables, el 
periodista Álvaro Delgado compartió esta tarde en su cuenta de X que un grupo de 
simpatizantes de Morena fueron arrojados a un barranco en el estado de Guanajuato, 
por supuesto que habrá que analizarse este incidente en el ámbito local por parte de 
las autoridades correspondientes.  
Finalmente, pues resultaría ilusorio pensar que el arrastre de la locomotora de la 
Doctora Claudia Sheinbaum Pardo y de la marca de Morena, y del apoyo de nuestros 
aliados del Partido del Trabajo y del Partido Verde Ecologista de México, hubiera dejado 
de beneficiar a nuestra candidata a la Jefatura de Gobierno en la Ciudad de México, 
Clara Brugada; a nuestra candidata en mi estado, en Jalisco, Claudia Delgadillo; a Alma 
Alcaraz, en el estado de Guanajuato; a Margarita González Saravia, en Morelos; al 
Senador con licencia Armenta, en Puebla, a Rocío Nahle, en Veracruz;  a Javier May, 
en Tabasco; a Eduardo Ramírez, en Chiapas; y a “Huacho” Díaz en el estado de 
Yucatán.  
El empuje es tan fuerte que tenemos la confianza en que se va a lograr el triunfo en la 
totalidad de las entidades federativas en juego, especialmente en la Ciudad de México 
que, a pesar de las manifestaciones y las mentiras de la derecha, pues sigue siendo 
una ciudad progresista, una ciudad de izquierda, una ciudad de derechos y no de 
derecha.  
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Diputado Hamlet García Almaguer.   
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Tiene el uso de la palabra el Licenciado Silvano Garay, Representante Propietario del 
Partido del Trabajo.   
El Representante Propietario del Partido del Trabajo, Licenciado Silvano Garay 
Ulloa: Gracias.  
Compañeras consejeras electorales, compañeros consejeros electorales, compañeros 
representantes. Creo que el día de hoy como lo han dicho muchos compañeros, ganó 
el pueblo de México, pero también ganó la paz.  
Fue una jornada electoral pacífica, transparente y llena de confianza.   
Creo que igual que en el 2018, ésta va a ser una elección con mucha participación 
electoral. Creo que vamos a participar, creo que un poquito más arriba del 60 por ciento, 
más o menos por ahí, 59, 60 por ciento.  
Y bueno, tenemos que reconocer el trabajo de los 300 consejos de distrito, de los 32 
consejos locales, de los 32 OPLE del país y también a la organización de todas las 
áreas de este Instituto, a todas las áreas, a todos.   
Todos hemos trabajado o han trabajado nueve meses para llegar a este día con una 
jornada electoral pacífica, transparente y llena de confianza.  
La demanda del compañero aquí a mi derecha, que quería una elección pacífica, se ha 
cumplido el día de hoy.   
Es cuanto, Consejera Presidenta.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias, 
Licenciado Silvano Garay.  
¿Alguien más?  
Tiene el uso de la palabra el Licenciado Juan Miguel Castro Rendón, Representante 
Propietario de Movimiento Ciudadano.  
El Representante Propietario de Movimiento Ciudadano, Licenciado Juan Miguel 
Castro Rendón: Muchas gracias, Consejera Presidenta.  
Buenas noches a todas y a todos.   
Ya se ha dicho y lo reiteramos también, ganó México, hoy ganó México.   
Todos vimos como hacía mucho tiempo no sucedía, largas filas en las casillas, todos 
los que aquí salimos a votar de eso nos dimos cuenta, qué bueno.  
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La autoridad electoral a la altura de la sociedad. Tienen ustedes nuestro reconocimiento 
y con ello todos los funcionarios del Instituto, de los consejos locales y distritales, pero 
principalmente los ciudadanos, los ciudadanos, ese gran ejército que fue el quien 
recibió a sus compatriotas, les revisó su credencial, les puso la marca y que ahora 
todavía están en el desarrollo de su trabajo.   
Movimiento Ciudadano siempre ha sido prudente y congruente. Esperemos de la 
sociedad eso mismo en cuanto el Instituto señale el PREP y el conteo rápido. Sabemos 
que eso va a ser la certeza y no nos adelantamos a nada más.   
Un gran triunfo de este Instituto, un gran triunfo de México. Enhorabuena.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, 
Licenciado Juan Miguel Castro Rendón.   
Tiene el uso de la palabra el Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero, Representante 
Propietario del Partido de la Revolución Democrática.   
El Representante Propietario del Partido de la Revolución Democrática, 
Licenciado Ángel Clemente Ávila Romero: Gracias, Consejera Presidenta.   
También veo que se para Fernández Noroña por el Zoom, lo cual también agradezco.   
Ya es costumbre.   
Mire, ya regresó. (Risas)  
Quiero, Consejera Presidenta, muchas gracias, primero comentar.   
A lo mejor sueno disonante de lo que hemos estado escuchando en esta Herradura de 
la Democracia, pero quisiera comentar que, si bien la jornada electoral se desarrolló de 
manera normal, hubo participación, se instalaron las casillas y se votaron, eso no quiere 
decir que tuvimos un proceso electoral como hubiéramos querido.   
Eso no puede dejar de señalar las enormes inequidades dentro del proceso electoral, 
eso no puede dejar de señalar la intromisión permanente del Presidente de la 
República.   
No puedo dejar de señalar la intromisión del crimen organizado en el proceso electoral. 
Que en la jornada electoral se hayan instalado las casillas, y qué bueno que la gente 
en muchos lados salió a votar, no borra los 232 asesinatos.   
La participación ciudadana que, vuelvo a reiterar, felicito, no borra la sangre, el 
amedrentamiento y el involucramiento en muchas regiones del crimen organizado.  
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Comentaba aquí alguna vez la reflexión de que el Instituto Nacional Electoral, que es el 
garante del sufragio efectivo, no se establecía si en una comunidad, en una región o en 
un municipio el crimen organizado ya decidió quiénes pueden participar y quién no.   
Entonces efectivamente, el crimen organizado de antemano había señalado quién 
podía acceder a los cargos de representación.   
Lo señalé desde la mañana, más de mil candidatos y candidatas fueron bajados por el 
crimen organizado; candidatos del Partido de la Revolución Democrática, que iban a 
ganar sus municipios y que nos pidieron ni siquiera señalarlo, ni siquiera promover una 
acción judicial o una denuncia por el temor; candidatos del Partido de la Revolución 
Democrática que tuvieron que decir que por motivos de causas personales o de salud 
tenían que dejar la contienda.   
Efectivamente, conozco muchos municipios donde nos bajaron candidatos y que el día 
de hoy se instalaron casillas y que el día de hoy, los funcionarios pusieron las urnas y 
que el día de hoy en esos municipios, la gente fue a votar y que el día de hoy tenemos 
ganadores en esos municipios, pero en esos municipios ya había decidido el crimen 
organizado.   
Entonces, qué bueno que escucho que algunas compañeras y compañeros echan las 
campanas al vuelo en esto, pero no hay que dejar de señalar, ni autoengañarnos de 
que, la jornada electoral fue impecable.   
No, compañeras y compañeros. Hay un enorme cáncer que está ahí y que está 
carcomiendo los fundamentos de la democracia y a lo mejor sueno disonante, pero no 
se puede tapar el sol con un dedo, como decían algunos compañeros antes, que me 
antecedieron: los problemas del país mañana van a seguir ahí y los graves problemas 
del país los sufrimos en este proceso electoral.   
Qué bueno que hubo participación, esperamos los resultados finales, pero también 
poder exigir que, así como nos piden a la oposición desde ahora que reconozcamos 
triunfos o derrotas y que obviamente, nosotros esperamos los resultados oficiales, la 
petición también es de la oposición hacia allá, que se olviden de la idea del carro 
completo.   
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Que se olviden de la idea de que en México hay un pensamiento único. México es 
plural, en México hay distintas opciones y una sola fuerza política jamás podrá volver a 
llevarse carro completo, eso está establecido porque la gente así lo quiere.   
Entonces, Consejera Presidenta, no dejar de reconocer el enorme esfuerzo del Instituto 
Nacional Electoral, de las, del Servicio Profesional Electoral Nacional, de las y los 
ciudadanos que nos acompañaron, pero los problemas estructurales que estamos 
enfrentando como país y como procesos electorales, ahí siguen.   
Los problemas estructurales de fiscalización, de campaña anticipada, de recursos que, 
no sé, no se ha podido clarificar de dónde vinieron, tantos espectaculares de la señora 
Sheinbaum, desde dos o tres años antes. La intervención de los gobernadores, dicho 
por el propio procedimiento interno de Morena.   
Entonces, hay retos que hay que empezar a solventar, que hay que platicar, que hay 
dilucidar. Y no nos engañemos, que esta alta participación que se pudo haber tenido 
en este proceso electoral borra todas aquellas manifestaciones que nosotros, 
previamente, habíamos señalado, así es la oposición, así debe ser la oposición.  
Entonces, Consejera Presidenta, esperaremos con muchas ganas su mensaje en unos 
minutos más y, por supuesto, reconocer el esfuerzo de todas y todos.  
Muchas gracias.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Muchas gracias a 
usted, Licenciado Ángel Clemente Ávila.  
¿Alguien desea participar?  
No existiendo más participaciones, Secretaria del Consejo, y de acuerdo a la facultad 
que me confiere el artículo 7, numeral 1, inciso f) del Reglamento de Sesiones de este 
Consejo General, se decreta un receso a fin de continuar con esta sesión a las 10:30, 
de entrada.  
Pero yo solicitaría que estuviéramos pendientes, porque el siguiente punto en nuestro 
orden del día es la presentación del informe de la tendencia, una vez presentado por la 
Consejera Presidencia del Instituto. 10:30 pondremos como inicio, pero estaremos 
pendientes para estarnos avisando en qué momento ya fueron presentadas las 
tendencias.  
(Receso 21:04 p.m.)  
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(Reanudación 12:29 a.m.)  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Secretaria del 
Consejo, en este momento le solicito la verificación del quorum para llevar la 
continuidad de esta sesión.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Claro que sí, Consejera Presidenta.  
Buenas noches.   
Me permitiré hacer el pase de lista de quienes nos acompañan de manera virtual.  
Consejero electoral Uuc-kib Espadas.   
El Consejero Electoral, Doctor Uuc-kib Espadas Ancona: Presente.   
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Consejera Presidenta, le informo que hay una asistencia 
de 22 integrantes de manera presencial y uno de manera virtual, por lo tanto, contamos 
con una asistencia total de 23 integrantes, por lo que existe quorum legal para reanudar 
la sesión.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Secretaria 
del Consejo.   
Dé cuenta del punto 7 del orden del día.   
El Informe se puede consultar en:  
https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/   
Punto 7.  
Siendo las 12:29 a.m. horas se inició con la presentación del Punto 7.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: El siguiente punto es el relativo al Informe de la 
Secretaría Ejecutiva sobre el Conteo Rápido para la elección de Presidencia de los 
Estados Unidos Mexicanos, anunciado por la Consejera Presidenta del Consejo 
General del Instituto Nacional Electoral.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Antes de 
concederle el uso de la palabra a la Secretaria del Consejo, para que presente el 
informe enlistado en nuestra orden del día, comparto con ustedes que, por primera vez 

https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/
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este Instituto realiza los tres conteos, Presidencia de la República, Cámara de 
Senadores y Cámara de Diputados.   
La entrega de estas tendencias fue hecha de manera simultánea cuando convocamos 
de nueva cuenta, a sentarnos en este pleno, no tenía yo el conocimiento de que iba a 
ser entregada las tres muestras, de tal manera que en ese momento procedimos ante 
un notario, Oficialía de Partes, la Contraloría Interna y la Secretaría Ejecutiva, a dar fe 
que se estaban recibiendo las tres tendencias.   
Eso retrasó un poquito la llegada nuestra a estas instalaciones, por ello creo que les 
debo esta disculpa inicial en una clara disculpa por la tardanza de llegar a este recinto. 
Sin embargo, bueno, en este momento ya contamos con las tres tendencias entregadas 
por el Comité Técnico, y ya están también en este momento, transitando los resultados 
de las nueve entidades.   
Han sido ya enviados a cinco estados de la República, las tendencias para que sean 
declaradas por las presidencias de los Organismos Públicos Locales Electorales y en 
este momento se estará también entregándose las cuatro como vayan terminándose.   
Tiene el uso de la palabra la Maestra Claudia Edith Suárez Ojeda, Encargada del 
Despacho de la Secretaría del Consejo General.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Gracias, Consejera Presidenta.   
Ciudadanas, ciudadanos, consejeras, consejeros electorales, consejeras y consejeros 
del Poder Legislativo, representantes de los partidos políticos, con el acompañamiento 
del notario Raúl Rodríguez Piña de la Notaría 249 de la Ciudad de México, así como de 
la Directora de la Oficialía Electoral del Instituto Nacional Electoral, Licenciada Irene 
Maldonado Cavazos, se dio el acompañamiento para que, conforme a lo anunciado 
previamente por la Consejera Presidenta, se informaron de los resultados que arrojó el 
conteo rápido, difundidos y, por tanto, que ya son del dominio público.   
Se indican los siguientes intervalos de estimación para la votación por candidatura a la 
Presidencia de la República:   
Coalición “Fuerza y Corazón de México”, conformada por los partidos políticos 
nacionales Partido Acción Nacional, Partido Revolucionario Institucional y Partido de la 
Revolución Democrática, entre 26.6 y 28.6 por ciento.   
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Coalición “Sigamos Haciendo Historia”, conformada por los partidos políticos 
nacionales Partido del Trabajo, Partido Verde Ecologista de México, Morena, entre 58.3 
y 60.7 por ciento.   
El Partido Político Nacional Movimiento Ciudadano entre 9.9 y 10.8 por ciento.   
El rango de participación ciudadana en las elecciones federales está entre el 60 y el 
61.5 por ciento.   
El Comité Técnico Asesor del Conteo Rápido pudo contar a las 23 horas con 50 minutos 
con los datos suficientes de la muestra para generar sus estimaciones de los resultados 
de la votación para la elección de la Presidencia de los Estados Unidos Mexicanos.   
En ese sentido, el informe completo de las estimaciones puede ser consultado en la 
página de internet, en donde publicaremos la siguiente información, de conformidad con 
lo establecido en el artículo 382 del Reglamento de Elecciones.  
Primero, el protocolo de la selección de la muestra; segundo, las fórmulas de cálculo 
utilizadas para cada método establecido; y tercero, el reporte de los resultados de los 
conteos rápidos del día de la elección; cuarto, la base numérica utilizada en las 
estimaciones, la cual contendrá las casillas que fueron seleccionadas en las muestras 
y las casillas que integraron el cálculo final.   
Muchas gracias, Consejera Presidenta.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias.   
Si alguien tiene alguna intervención en la presentación de este informe.   
No existiendo intervenciones, Secretaria del Consejo, lo damos por recibido.   
Y le solicito dar cuenta del siguiente asunto.   
El Informe se puede consultar en:  
https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/   
Punto 8.  
Siendo las 12:34 a.m. horas se inició con la presentación del Punto 8.  
La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Claro que sí, Consejera Presidenta.   
El siguiente punto es el relativo al informe de la Secretaría Ejecutiva sobre el conteo 
rápido para la elección de diputaciones y senadurías anunciado por la Consejera 
Presidenta del Consejo General del Instituto Nacional Electoral.   
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Tiene el uso de la 
palabra la Maestra Claudia Edith Suárez Ojeda, Encargada del Despacho de la 
Secretaría del Consejo General, con la presentación del punto.   

https://portal.ine.mx/sesion-extraordinaria-del-consejo-general-2-de-junio-de-2024/
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La Encargada del Despacho de la Secretaría del Consejo General, Maestra 
Claudia Edith Suárez Ojeda: Gracias, Consejera Presidenta.   
Ciudadanas, ciudadanos, consejeras y consejeros electorales, consejeras y consejeros 
del Poder Legislativo, representantes de los partidos políticos, así también como lo 
mencioné en el punto anterior, con el acompañamiento del notario público y de la 
Oficialía Electoral del Instituto Nacional Electoral, conforme lo anunciado previamente 
por la Consejera Presidenta, informo que los resultados que arrojó el conteo rápido 
difundidos y, por tanto, que ya son del dominio público, indican los siguientes intervalos 
de estimación del porcentaje de la votación válida emitida y del número de legisladores 
por partido político nacional en las elecciones de diputaciones y senadurías.   
Primero, para diputaciones:   
Partido Acción Nacional. Votación válida emitida entre 17.3 y 18.7 por ciento.   
Número de escaños en la Cámara de Diputados, entre 64 y 80.   
Partido Revolucionario Institucional. Votación valida emitida entre 11.1 y 11.9 por 
ciento.   
Número de escaños en la Cámara de Diputados, entre 30 y 41.   
Partido de la Revolución Democrática. Votación válida emitida entre 2.4 y 3.1 por ciento. 
Número de escaños en la Cámara de Diputados entre 0 y 8.   
Partido Verde Ecologista de México. Votación válida emitida entre 8.1 y 9.1 por ciento. 
Número de escaños en la Cámara de Diputados, entre 67 y 77.   
Partido del Trabajo. Votación válida emitida entre 5.3 y 6.1 por ciento.   
Número de escaños en la Cámara de Diputados, entre 46 y 52.   
Movimiento Ciudadano. Votación válida emitida entre 11.1 y 12.0 por ciento.   
Número de escaños en la Cámara de Diputados, entre 23 y 32.   
Morena. Votación válida emitida entre 41.2 y 42.8 por ciento.   
Número de escaños en la Cámara de Diputados, entre 233 y 251.   
Candidaturas independientes entre 0.0 y 0.9, equivalente a 0 y 2 escaños.   
El rango de participación ciudadana en las elecciones federales para diputaciones está 
entre 58.8 y 60.2 por ciento.   
Ahora, por cuanto refiere a las senadurías:   
El Partido Acción Nacional por una votación válida emitida entre 15.8 y 17.9 por ciento. 
Número de escaños en la Cámara de Senadores, entre 19 y 22.   
Partido Revolucionario Institucional. Votación válida entre 10.7 y 12.3 por ciento.   
Número de escaños en la Cámara de Senadores, entre 15 y 18.   
Partido de la Revolución Democrática. Votación válida emitida entre 2.0 y 2.7 por ciento. 
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Número de escaños en la Cámara de Senadores, entre 0 y 3.   
Partido Verde Ecologista de México. Votación válida emitida entre 8.6 y 9.8 por ciento. 
Número de escaños en la Cámara de Senadores, entre 10 y 15.   
Partido del Trabajo. Votación válida emitida entre 5.3 y 6.5 por ciento.   
Número de escaños en la Cámara de Senadores, entre 9 y 13.   
Movimiento Ciudadano. Votación válida entre 10.9 y 12.0 por ciento.   
Número de escaños en la Cámara de Senadores, entre 4 y 8.  
Morena, votación válida emitida entre el 41.9 y 44 por ciento.   
Número de escaños en la Cámara de Senadores, entre 57 y 60.  
El rango de participación ciudadana en las elecciones federales para senadurías oscila 
entre el 58.9 y 61.7 por ciento.  
El Comité Técnico Asesor de los Conteos Rápidos contó a las 23:00 horas con 55 
minutos con los elementos suficientes para generar sus estimaciones de los resultados 
de la votación para la integración de las Cámaras de Diputados y Senadores del 
Congreso de la Unión.  
Por lo anterior, el informe completo de las estimaciones puede ser consultado en la 
página de internet de esta institución, en donde vemos publicada la siguiente 
información, de acuerdo con lo establecido en el artículo 382 del Reglamento de 
Elecciones.  
Primero, el protocolo de la selección de la muestra; segundo, las fórmulas de cálculo 
utilizadas para cada método establecido; y tercero, el reporte de los resultados de los 
conteos rápidos del día de la elección, así como, cuarto, la base numérica utilizada de 
las estimaciones, la cual contendrá las casillas que fueron seleccionadas en la muestra 
y las casillas que integraron el cálculo final.  
Muchas gracias, Consejera Presidenta.  
La Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala: Gracias, Secretaria 
del Consejo.  
Si alguien desea participar en este punto.  
No habiendo ninguna participación y una vez agotados los puntos del orden del día, 
señoras consejeras, señores consejeros, representantes de los partidos políticos y del 
Poder Legislativo, agradezco su presencia.   
Buenos días.  
Se levanta la presente sesión.  
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Para los efectos legales a que haya lugar, la sesión extraordinaria del Consejo General 
celebrada el domingo 2 de junio de 2024, concluyó a las 12:39 a.m. del lunes 3 de junio 
del mismo año.  
La presente Acta fue aprobada en sesión ordinaria del Consejo General celebrada el 
29 de agosto de 2024, por votación unánime de las y los Consejeros Electorales, 
Maestro Arturo Castillo Loza, Norma Irene De La Cruz Magaña, Doctor Uuc-kib 
Espadas Ancona, Maestro José Martín Fernando Faz Mora, Carla Astrid Humphrey 
Jordán, Maestra Rita Bell López Vences, Maestro Jorge Montaño Ventura, Maestra 
Dania Paola Ravel Cuevas, Maestro Jaime Rivera Velázquez, Maestra Beatriz Claudia 
Zavala Pérez y de la Consejera Presidenta, Licenciada Guadalupe Taddei Zavala.   
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